Šalis tarp rytų ir vakarų arba „nežinomoji“ Turkijos pusė 

„Kelionė į Rytus, tai kelionė laiko mašina,

      Kai dargana virsta malonia vasara, o








      XXI amžiaus pasiekimai antikos šedevrais
      Ir viduramžių paslaptimis.“ 

                           (eilutės iš kelionės dienoraščio)

Kodėl Turkija ?

Kuo daugiau keliauju po rytų šalis, tuo daugiau suvokiu kaip „nepagydomai“ esame europiečiai. Praktiška mūsų kultūra verčia visur ieškoti naudos, prasmės ir  viską keisti pagal save.  Rytų kultūros kol kas sėkmingai atmeta  svetimas vertybes. Svečiai čia visur ir visuomet  laukiami. Tokia jau Rytų tradicija. Tačiau, kai stengiesi pažvelgti giliau į jų mąstymą - „durys užsidaro“. Lieka tik geras rusiškas posakis „ Восток  дело тонкое „ ( „ Tai yra Azija“). 

Tačiau dabar mes turime šansą, o gal net būtinybę, pažvelgti į Rytų kultūras iš arčiau. 

 Nuo 1998 m. Turkija beldžiasi į ES duris. O ko mes europiečiai galime tikėtis iš Turkijos ?  

Kelionė į tą šalį tai geriausias būdas pamėginti tai išsiaiškinti sau pačiam. Nes labai greitai jie bus ne tik turtingo vokiečio, bet taps ir mūsų kaimynais, o „ šiškebabas“ taps nacionaliniu mūsų gatvių patiekalu ( 

Posakis rytai – vakarai  Turkijai tinka, kaip nei  vienai kitai šaliai. Geografiškai, tai vienintelė šalis pasaulyje priklausanti dviem kontinentams ir Europai ir Azijai. Istoriškai, šioje teritorijoje šeimininkavo tai Europinės civilizacijos (kultūros): graikai, romėnai, armėnai; tai Azijinės: hetitai, asirai, persai, babiloniečiai, seldžiukai, mongolai, osmanai, rusai.

Jeigu esate Europos pilietis, ne politikas, o paprasčiausias keliautojas, ir pervažiuosite Turkiją iš vakarų į rytus, tai atrasite, kad yra “kelios Turkijos”. Viena nuo Stambulo  iki  Antalijos, kur keliones siūlo turistinės agentūros, kur jūs labai laukiami ir kur gyvenimo standartas  artimas Europai. Kita šalis yra į rytus nuo Kapadokijos. Ji ne mažiau geografiškai ir istoriškai įdomi. Čia  yra net keletas UNESCO paveldo objektų ir aštuntuoju pasaulio stebuklu vadinamas Nemruto kalnas su įspūdingomis  100 m. pr. K. iškaltomis 2 metrų aukščio antikinių dievų galvomis.  Tačiau jūsų nieks neragins vykti ten, kur gimsta Tigras ir Eufratas, kur prasideda civilizacijos lopšiu vadinama   Mesopotamijos lyguma, kur eina Šilko kelias, kur stūkso legendinis 5165 m. aukščio Ararato kalnas (Nojaus laivas ?) ir yra aibė kitų įdomybių. Kad patektumėte į daugelį šių vietų, specialios vizos jums teks palaukti keletą mėnesių.

Jeigu būsite kantrus  ir  jeigu jūsų  gyslomis neteka armėniškas kraujas, jūs greičiausiai gausite geidžiamą vizą leidžiančią patekti už tos “ nenubrėžtos ribos”.  

Ar čia dar Europa?

„Niekas čia neskuba, bet laikas čia greitai lekia“.

(eilutės iš kelionės dienoraščio)
Kelionę į Turkija patogiausia pradėti nuo Stambulo. Nors šis miestas nuo 1923 metų, kaip sostinė perleido savo įgaliojimus Ankarai, tačiau čia daugiausia pigių skrydžių iš viso pasaulio miestų. 

Maži rytietiški  kelionės stebuklai prasidėjo “rytų – europietiškame” Varšuvos oro uoste, kurį labai lėtu žingsniu galima apeiti per penkias minutes, įskaitant pirkinių įsigijimą. Rūkyti negalima, „Eurobonus“ kortelės negalioja, nors ant sienos kabo plakatas, teigiantis LOT ‘o priklausomybę „Star Allians’ui“. Personalo  veidai, kaip tarybinėje  Brežnevo laikų parduotuvėje, aptarnaujant šimtąjį klientą perkantį vis tą pačią , netikėtai pasirodžiusią daktarišką dešrą. Šiame oro uoste prakiūtojome penkias valandas, ant kokių tik kėdžių nesėdėjome, tačiau visus pralenkė keli mūsų bendrakeliaiviai, suradę TOP klasės saloną skirtą VIP klasės asmenims, į kurį pateko parodę juodos spalvos su auksiniais užrašais kortelę, ant kurios užrašyta: „ turiu labai daug pinigų !“ (
Stambulas, įkurtas 700 metų iki Kristaus gimimo Turkijos masteliais yra juokingai jaunas miestas. Miestą ir žemyną skiria Bosforo sąsiauris, vadinamas Aukso vartais. Iš oro uosto važiuojame pakrante. Sekmadienis, todėl visur pilna „piknikautojų“, pasitiesusių baltas paklotes, apkrautas maistu. Griliuose kepa mėsa. Mūsų akimis žiūrint, jie susitelkę vietose neskirtose tokioms iškyloms. Per daug vieša. Bet kur rasi privatumą 14 mln. gyventojų turinčiame mieste.  Pirmas įspūdis:  urbanizuota, dideli automobilių srautai, bet pakankamai švaru, žalia ir šilta. Žvejai su meškerėmis įmerktomis ne kokioje Danėje ar Kauno mariose, o Bosforo sąsiauryje, dėl kurio virė tiek aistrų ir vyko tiek karų . 

Pasivaikščiojome kultūriniame Stambulo centre - Taksim. Gatvė kaip „Laisvės alėja“ ar „Pilies,“ tik nutiesti bėgiai, kuriais važinėja maži tramvajai ( nė vienas nepravažiavo?!). Žmonių kaip Palangos Basanavičiaus gatvėje liepos mėnesį. Patys žmonės maksimaliai „susieuropietinę“. Merginos juodus plaukus pasišviesinę ir atrodo klaikiai rudos spalvos ( kaip kokie peroksidiniai japonai). Jos pasidažiusios, apsitempusios, plikomis bambos, visai simpatiškos, kalba nesuprantama turkų kalba, šypsosi aiškiai, drąsiai žiūri į akis, eina su vaikinais, neturi namuose nė vienos čadros, viešose vietose rūko cigaretes, dėvi viską išryškinančius džinsus, žodžiu - „ surasti dešimt skirtumų“ su  lietuvaitėmis būtų vargu ar įmanoma. Gatvėje skamba ir turkiška ir europietiška muzika. Virtuvė irgi mišri: yra ir „Burger King“, ir „ McDonald“, ir šišas - kaljanas, bet ir šašlykas. Visur daug klegančių ir draugiškų žmonių, o mums baigiant pietauti iki pusė dešimtos vakaro, gatvėje jų dar padaugėjo! Tikras didmiesčio gyvenimas, įspūdingas miesto gaudesys, kuriuo mes pasidžiaugėme tik kelias valandas. Ten gyventi nenorėčiau, kaip tarkim, Venecijoje, kur taip ir kyla noras kreiptis į nekilnojamojo turto agentūrą.  

„Nežinomoji“ Turkija

„Tas, kuris nieko nežino priverstas viskuo tikėti“

( M.Ebner-Ešenbach)

Ilga diena ant sparnų. Lietuvoje atsikėlėme 5 valandą ryto ir tik po 20 valandų kelionės, turkų lėktuvas atskraidino mus į netoli Sirijos sienos esantį 4500 metų senumo Gaziantep miestą  vadinama „ pistacijų sostinę“. Nors tai buvo vidinis reisas, bet išeinant patikrino pasus ir vizų galiojimą. Tada mes dar nežinojome, kad ši procedūra taps mūsų kasdienybe. Oro uoste mus pasitiko trys gidai vyrukai: Hakan, Giuneš ir  Aykut bei du vairuotojai. Dar vienas vardu Sedettin prisijuks  prie mūsų kalnuose. Gausi palyda. Bet ir mūsų beveik minia: 17 lietuvių ir vienas rusas, dvigubai tiek kuprinių ir trys sniego lentos. Tikra ekspedicija( Drauge turėsime įveikti beveik 3000 kilometrų „šilko keliu“ palei Sirijos, Irako, Irano, Azerbaidžiano ir Armėnijos sienas. Pirmą kartą Lietuvos istorijoje kopsime į dvi aukščiausias Turkijos viršūnes: Suphaną (4058 m) ir Didįjį Araratą (5165 m). 

Gazantepe viskas kaip Rytuose – architektūra, žmonės, gatvės gyvenimas, tik viskas kiek tvarkingiau, ramiau ir švariau. Niekas gatvėje nepriekabiauja ir netraukia į vidų. O vienas doleris čia lygus 1 500 000 Turkijos lyrų. Taigi, pagaliau mes milijonieriai ir vienas milijonas šen ar ten – nieko baisaus, tokias operacijas darydavome vienu rankos mostu ! ( 

 
Gaziantep dar vadinamas Antep, nes priešdėlis Gazi, reiškiantis Turkijos nepriklausomybės karo didvyrį, atsirado visai neseniai. Pirmas miestas, vadinamas  Hatti, čia įsikūrė 2500 m. pr. K. Po to buvo asirai, persai, Aleksandras Makedonietis, romėnai, bizantiečiai, arabai, turkai seldžiukai. Otomanų laikais dauguma gyventojų sudarė krikščionys - pagrinde armėnai. Tais laikais miestas vadinosi Aintab. Dabar tai pasaulinė  pistacijų sostinė!? Eufrato pakrantės sodai išaugina šimtus tonų šių vaisių. Niekas iš mūsų dar nebuvo matęs kaip auga pistacijos, o čia tokia jų gausybė ir pats derliaus nuėmimo metas. Medžiai panašūs į slyvas, violetinės spalvos vaisiai auga kekėmis, kaip vynuogės.


Tačiau tikrasis šių apylinkių lobis slypi po žeme. 

Devyni kilometrai nuo Antepo prie Eufrato upės, kur kiek akys užmato terasose auga pistacijų medžiai bei alyvmedžiai, keli neaiškaus amžiaus ir lyties vietiniai, išsitempę didelę paklotę skina riešutus. Jie taip apsimuturiavę skudurais ir kilimais, kad galėtų būti bet kas. Jų protėviai augino šiuos sodus gal tūkstantį metų, kol prieš dešimtmetį paaiškėjo, kad medžių šaknys remiasi į nepaprasto grožio mozaikas - antikinio miesto Zeugmos mozaikas. Miestas buvo įkurtas 300 m.pr.K. Aleksandro Makedoniečio generolo Selevkos Nikodoro. Tada jis vadinosi Selevkya prie Eufrato. Čia gyveno 80 tūkst. žmonių. Zeugmos vardu šį miestą pavadino romėnai, kas reiškė tiltą-pasažą. Mietas mediniu tiltu buvo sujungtas su Apemijos miestu kitoje upės pusėje. Beveik du amžius miestas buvo Romos legionierių   namais.

 Pistacijų giraitės paslėpė nuostabius šio antikos miesto griuvėsius ir mozaikas daugiau nei 2000 metų. Kai kurios mozaikos dabar Antepo muziejuje, tačiau dauguma apdulkėjusios savo senoje vietoje. Neįtikėtina prabanga dykumoje. Žmogaus sugebėjimų ir estetikos iššūkis aplinkai, kontraceptikas rudoms dulkėms ir moliui. Tiesiog gražu! Ir dabar, kai tik pagalvoju apie tą kraštą matau  garsiosios freskos - šedevro „ Čigoniukės “ akis.    

„Aštuntas pasaulio stebuklas“

,,Ir kas  beatų čia,

  




 Ir kas beviešpatatų čia kaip karalius ar įpėdinis,

  




Tas gėrėsis  mano ir protėvių palikimu per dievų malonę.”   

       






 (karalius Antiochos 50 m.pr.K.) 

„Pakyla saulė, raudonai nudažydama  skulptūrų veidus, atsiveria beribiai padūmavę toliai, net apima noras melstis, deja nemoku nė vienos padorios maldos, todėl padėkoju paprastu „ačiū“ kelionės dievui (jeigu toks yra) atitempusiam mane čia“ (eilutės iš kelionės dienoraščio, 2004 rugpjūčio 31d.)


Kai lankomės garsiausiose pasaulio vietose ir jos nesukelia mumyse panašių jausmų, tai  jos arba nevertos mūsų sugaišto laiko ir išleistų pinigų, arba mes nepakankamai žinome apie jas, kad įvertintume. 

Nemruto kalnas (2150 m) – vieta, kurią privalu aplankyti keliaujant rytine Turkijos dalimi, nes tai pasaulinio kultūros paveldo vieta, UNESCO paskelbta „ aštuntuoju pasaulio stebuklu“. 

Prieš 2100 metų, mažos, bet galingos Komagenės karalystės valdovas Mitridadas Kalinikosas ir jo sūnus Antiochosas, ant 2 kilometrų aukščio Nemruto vulkano viršaus, rankomis iš smulkių akmenukų, supylė 50 metrų aukščio kalną, kurio centre  įrengė laidojimo celę, o iš rytinės ir vakarinės kalno pusės - terasas, ant jų pastatė 10 m aukščio skulptūras vaizduojančias antikinius graikų ir persų dievus. Dabar, beveik 2 metrų aukščio skulptūrų galvos guli atskirtos nuo kūnų, bet tai dar labiau mistifikuoja visą vaizdą. 

850 m. pr. K. asirų šaltiniuose paminėta Komagenė  buvo vieta, kuri tuomet skyrė „vakarus“ nuo „rytų“: Graikus, vadovaujamus Aleksandro Makedoniečio, nuo „karalių karaliaus“ Dariaus I, o romėnus, vadovaujamus Julijaus Cezario ir Marko Antonijaus, nuo persų. Ši „mažylė“, būdama ne tik ant „ šilko kelio“, bet ir ant to meto galingų imperijų interesų kelio, sugebėjo išlaviruoti ir net iš to turėti naudos, o reikalui esant buvo taip ginkluota, kad net romėnai negalėjo jos įveikti. Romėnų istorikas Plinius  rašė „ kareivis jį palietęs, sudega su visais ginklais ir baimė sukelta šio ginklo buvo didžiulė“.  Iki šiol nežinoma, koks ginklas čia aprašomas, tik žinoma, kad Komagenės armija  turėjo „bauginančius“ šaulių pulkus, ginkluotus metalinėmis strėlėmis ir sunkiąją kavaleriją, kuri „skrodė tarp romėnų eilių“. 

Pragyvavusi 900 metų karalystė žlugo. Romėnų kareiviai sugriovė visus statinius ir šventyklas, kurie galėjo priminti  Komagenės didybę. Nuvertė šventyklą ant Nemruto piliakalnio. Komagenė žlugo, o Nemrutas liko rymoti, retkarčiais paliečiamas kalnų vėjo ir lankomas  pasiklydusių piemenų. Tik 1881 metais vokiečių kalnų inžinierius atsitiktinai atrado šią vietą. Lietuviai pirmą kartą čia užklydo 1999 metais, važiuodami dviračiais aplink pasaulį, ir mane prikalbėjo aplankyti šį kalną pakeliui į Araratą. 

Net dabar, 1988 metais, paskelbus Nemrutą nacionaliniu parku, ši vieta Turkų  mažai reklamuojama. Mačiau kaip šios fotogeniškos skulptūros akimirka šmėkštelėjo video klipe, skirtame Eurovizijos festivaliui Stambule. Keliai čia neįprastai blogi. Važiuodami dulkėtu keliu vis klausinėjome vietinių, kaip patekti į prieplauką , kur keltas mus perkeltų per Atatiurko vardo užtvankos baseiną.  Šiaip ne taip tarp medvilnės laukų  pavyko surasti kelio galą, atvedusį į mažą prieplauką. Kelias baigėsi staiga, nutrūko ant nedidelio pylimo. Šalia, mažytė pašiūrė nuo saulės, su miniatiūrinėmis kėdėmis ir staliuku. Kaip visuomet  gavome arbatos ir laukdami laivo galėjome gėrėtis ružavai žydinčiais  medvilnės laukai. Čia pat ant krūmų pūpsojo vatos gumulėlius primenantys medvilnės vaisiai. Skambėjo nacionalinė muzika ir šiepėsi linksmi kurdai, kurių žemėje beje ir buvome. Turkų čia mažuma. Pavyzdžiui mūsų gidai ( Pasirodo, čia retas kurdas supranta turkiškai. Išvaizda jie tamsesni, barzdos želia net ant skruostų, jų dantys labiau geltoni ir retesni, apsirengę jie driskiau ir žvilgsniai jų „arčiau gamtos“. 

Aplinkinis peizažas atrodė sustingęs, jokių garsų, jokio judėjimo, net oras sustingęs. Slegiantis karštis. Iki užtvenkiant Eufratą čia buvo dykuma. Dabar aplinkui medvilnės laukai. Bet nematyti jokių dirbančių žmonių ar traktorių  ir net gyvenamųjų namų nematyti. Tik ši maža arbatinė. O jų arbata tikrai skani ir stipri, tinkama kovai su karščio sukeltu troškuliu.

Tik naktį pasiekėme kalnuose esantį viešbutuką „Otel Euphrat“. Tamsu, vėsu, motelio kiemai blankiai apšviesti. Staiga kažkieno džiūgaujantis riksmas ir vandens pliuškenimas. Pasirodo 1600 metrų aukštyje, tarp akmeninių motelio pastatų buvo iškastas baseinas, į kurį be paliovos čiurleno vanduo iš vietinio šaltinio. Tikra atgaiva po karštos ir dulkėtos kelionės. Tik ryte pastebėjome, kad baseine palaimingai kurkė išsiskėtusios varlės, o vanduo buvo nepermatomos spalvos, visai nešiltas ir visai nekviečiantis. Bet vaizdas nuo terasos į Tauro kalnyną buvo dar viena kelionės dovana, neįkainuojama jokiais pinigais ir sunkumais.

Tokios jau mūsų kelionės, kad išsimiegame tik sugrįžę namo. Ir šįryt turėjome keltis 4 valandą, kad suspėtume pasitikti saulėtekį rytinėje Nemruto kalno terasoje tarp Apolono, Dzeuso, Heraklio ir kitų dievų, kurie čia pasitinka ir palydi saulę jau du tūkstančius metų. Tai labai svarbus emocinis momentas, o iki tos vietos dar 8 kilometrai serpentinų kelio mašina ir dar pusė valandos pėsčiomis.

Ant terasos jau pilna vietinių žioplių nukreipusių žvilgsnius į rytus ir  apsimuturiavusių nuo ryto vėsos. Erdvė, gražios mėlynų tonų spalvos ir jokios žalumos. ,,Ąžuolai ir platanai auga šlaituose. Slėnyje pilna figmedžių, alyvmedžių, graikinių riešutų, granatmedžių, vynuogynų ir oleandrų, labai derlingi javų laukai.” Sunku įsivaizduoti, jog tai buvo rašyta mažiau nei prieš šimtą metų vokiečio, keliavusio pro šitą regioną. Skaitant šį aprašymą, atrodo, kad aprašomas rojus. Manoma, kad būtent čia kažkada žydėjo biblijinis Edeno sodas, iš kurio ima pradžią Tigras, tuomet vadintas Hiddekil, ir Eufratas. Sunku įsivaizduoti, kad šie kalnai girdėjo Julijaus Cezario žodžius „Atėjau, pamačiau, nugalėjau“ ir gražuolės Egipto karalienės Kleopatros juoką Marko Antonijaus glėbyje.


Saulės tekėjimas įspūdingas. Giedra, nors kaip įprasta pietų kraštams, oras nėra vaiskus dėl didelio dulkėtumo. Saulė kyla gražiai. Iš pradžių taškelis, kuris vis didėja ir didėja, kol pavirsta raudonu saulės disku. Raudona spalva nudažo Nemruto pilkapį ir pasiekia akmenines Komagenes karaliaus akis ir tarytum sekundei sugrąžina į jas gyvybę. Tačiau, įdomiausia stebėti  keliautojų akis.

Stebėjau dešimtis saulėtekių mistiškiausiose pasaulio vietose, kuriose susirenka piligrimai ir keliautojai iš viso pasaulio. Tuose skirtingų spalvų ir formos akyse visuomet būdavo kažkas iš tų pirmykščių laikų, kai saulės patekėjimas žmogui reiškė, kad jis išgyveno, nesušalo ir nepražuvo naktinių dvasių pasaulyje. Dabartiniame pasaulyje toks jausmas aplanko ne bent alpinistus kalnuose.


Kalno apylinkėse daugybė vietų, menančių antikos laikus. Štai ant didžiulės akmeninės plokštės įamžinta kaip prieš 2000 metų Heraklis paspaudė ranką karaliui Antiochosui I. Komagenėje buvo organizuojamos Olimpines Žaidynės protėvių garbei. Šios žaidynės gali būti prilyginamos Olimpinėms Žaidynėms Graikijoje. Čia senovės graikų kalba išrašinėtų ir įvairiomis figūromis iškalinėtų akmenų daugiau, negu lauko. Akmenis vietiniai gyventojai be jokių skrupulų naudoja naujų namų statybai ir puošybai. Lankėmės vienoje pakelės kavinėje, kurios lauko ir vidaus interjeras daugiau priminė muziejų, nei privatų namą. Visa tai, ką  galima pamatyti garsiajame Londono istorijos muziejuje, čia galite rasti įmūrytą į bet kurio namo kampą, numestą kiemo alpinariume ar pastatyta kambaryje vietoj arbatinio stalelio ( Čia viskas buvo statoma amžiams ir tarnauja amžiams. Prieš 2000 metų  per Eufrato intaką Cendere, romėnai, imperatoriaus Septinius Severus, jo žmonos ir sūnaus garbei, „permetė“ tiltą iš 92 akmenų, kurių kiekvienas sveria 10 tonų. Iki šiol juo važinėja automobiliai. Mėginome susistabdyt vieną tokį, kad pavėžėtų iki artimiausios arbatinės,  bet nestojo. Čia niekas nestoja, jeigu vyras vaikščioja su šortais, o moteris nedėvi skarelės. 

Senojo testamento keliais

„Jeigu Biblijoje yra nors dalis tiesos, tai mes teisingame kelyje“.

( eilutės iš kelionės dienoraščio) 

Paradoksalu, bet visose „šventose“ pasaulio žemėse neramu. Turkija nėra išimtis.

Keliaujant pietrytine ir rytine Turkija, į akis krenta  kariuomenės gausa. Turkija nuo 1952 m. yra NATO narė ir turi 1 mln. armiją, vieną didžiausių  pasaulyje. Karo atveju šis skaičius gali padidėti iki 10 mln. Visur keliuose kariniai postai su gerai ginkluota žandarmerija ir šarvuota technika. Postuose stabdomi ir tikrinami visi pravažiuojantys. Negausiems turistams nėra ko baimintis. Belieka priprasti matyti atsuktą į tave automatą ir šarvuočio patranką. Jeigu jūs jau čia, tai esate laukiami ir niekas jūsų nekratys, ir tuo labiau nešaudys. Kareivukui paprasčiausia įdomu į jus pažiūrėti ir persimesti keliomis frazėmis.  Kiekvienas savo kalba, nes anglų kalba čia nepopuliari. Praverstų turkų, o dar geriau kurdų, nes dėl jų čia tiek armijos. 

Nuo 1980 iki 1990 m. vyko partizaninis karas tarp Turkijos armijos ir sukilėlių iš Kurdistano darbo partijos (PKK). Žuvo daugiau nei 30 tūkst. žmonių. Ir po to nuo 1992 iki 2000 m. ši Turkijos dalis dėl kurdų išpuolių pavojaus buvo nepasiekiama užsieniečiams.

Trečia kelionės dieną pasiekiame Pranašo miestą  Sanliurfą  trumpiau vadinama Urfa. 

Antikiniais laikais miestas vadinosi Ur, o vėliau Edesa. Pirmają tvirtovę (kale) babiloniečiai čia pastatė prieš 3500 metų. Mieste tvyro Viduriniųjų Rytų dvasia: mečetės, minaretai, siauros senamiesčio gatvelės, senoviniai namai iš smiltainio ir XVI a. turgus, kuriame gali rasti viską kas yra geriausia šiame mieste. Nenuobodžiaujant čia galima praleisti  keletą dienų. Šį miestą pagarsino dvi asmenybės : Abraomas ir garsusis kurdų vadas, turkų vadinamu teroristu - Ocalanas. Abu čia gimė ir labai nepatiko to meto valdžioms. Abraomas buvo pasmerktas sudeginti. Už miesto sienos buvo sukurtas didžiulis laužas, o ant miesto sienos įtaisytas katapultas, kuriuo nelaimėlis buvo išmestas iš miesto tiesiai į tą laužą. Tačiau įvyko stebuklas, ugnis pavirto vandeniu, o pelenai žuvimis. Dabar toje vietoje stovi  Halil Rahman mečetė, kurios baseine plaukioja stebuklingi karpiai. Daug karpių. Labai  daug karpių(
Ocalanui pasisekė mažiau, nes jis mokėjo kariauti, bet nemokėjo daryti stebuklų ( Turkams jis buvo  mirtinas priešas. Kai rusai 1999 metais jį išdavė turkų valdžiai, jam iškart paskelbė mirties nuosprendį. Būtų pakorę vargšelį, jeigu pasaulio visuomenė nebūtų tam stipriai pasipriešinusi. Dabar sėdės iki gyvos galvos. Gal dar sugalvos kokį abraomišką triuką ?(.

Kai diena labai karšta geriau visas pramogas atidėti vakarui arba eiti į pirtį – hamamą. Mes suspėjome ir vieną ir kitą. Rugsėjo mėnesį temperatūra šioje Turkijos dalyje siekia +40 C todėl dauguma miesto gyventojų išeina pasivaikščioti tik vakarais prie šventojo tvenkinio. Čia yra puikus parkas ir arbatinės, kuriose galima išgerti turkiškos kavos, arbatos ar surūkyti nargilę – obuolinę. Mūsų gidai “sportininkai “ nerūkantys, bet kaljano dūmai tą dieną vertėsi kaip debesys( Ir vis stebėjosi, kad mūsų  skrandžiai žymiai geresni nei čia atvystančių turkų. Jiems čia per riebu ir per aštru. Įdomu kas jiems atsitiktų jeigų, jie suvalgytų kelis mūsų cepelinus su spirgučiais ir namine grietine!?

Turkiška pirtis – hamamas, tikra palaima prieš naktį po karštos ir dulkėtos dienos. Didelis marmurinis stalas, kaitinamas iš apačios, visas garuoja. Vyrukas, anot Ingos, labai gažus, nes juodas, ištrina kūną kempyne, kuris pasirodo yra labai nešvarus, nes vyniojasi siaubingi purvai. Paskui ištrenka galvą, trenkia plastmasiniu dubeniu per nugarą ir eini pas masažistą, panašų į Sadamą Huseiną, kuris negailestingai tave minko. Labai skauda ir norisi rėkti – matyt tai labai sveika? Andromedai taip patiko ši procedūra, kad ji demonsratyviai nenorėjo užsisegti  liemenuko, dideliam Sadamo džiaugsmui. Pirties prieangyje – mediniai suolai, apdengti medvilniniais, ypač margais turkiškais kilimais ir apmėtyti dar margesnėmis pagalvėmis. Viduryje marmurinis fontanas, plastmasinės gėlės, kinietiškos “naiko” šlepetės. Arbata tik už pusė miliono lirų. Žodžiu XXI amžiaus Šecherezados naktis.

Haranas

             „Tai pasiėmė Terrachas savo sūnų Abraomą ir

  




 savo sūnaus Harano sūnų ir savo marčią Sarają,

savo sūnaus Abraomo žmoną ir kėlėsi iš Kaldėjos  Ur

 į Kankaną ir atvykę į Haraną, čia apsigyveno“.

( Pradžios knyga 11:31)

Iš Urfos, tiesus kaip styga kelias, veda į pietus, link Sirijos sienos, į vieną seniausių pasaulyje miestų Haraną. Ji juosia 4 km siena su 187 bokštais ir 4 vartais pastatytais dar hetitų laikais 1400 –1200 m. pr. K. Šumerai čia gyveno prieš 4000 metų. Gyvenvietę jie vadino Haran-U, kas reiškia kelionę, karavaną arba kryžkelę. Dabar čia  tik 7000 gyventojų, bet istorinio Harano palikimo užtektų ir pačiam garsiausiam pasaulio miestui.

  Harano vardas minimas  Senajame testamente, kaip vieta, kur gyveno Abraomas ir kur mirė jo tėvas: „Ir Terachas, sulaukęs 205 metus, pasimirė Harano mieste„ (Pradžios knyga 11:32).

 Keleta amžių čia viešpatavo savo žiaurumu garsėjantys asirai. VII amžiuje prieš Kristų ši „Dievo rykšte“ praminta tauta nukariavo Haraną  ir paskelbė miestą savo sostine.„Likusius gyventojus aš užmušiau. Jų sukapotais kūnais aš pašėriau žvėris, kiaules, vilkus, maitvanagius, dangaus paukščius ir giliosios jūros žuvis“ (asirų karalius Assurbanipalas). 

Harane stovėjo mėnulio dievo – Sin šventykla, vienas svarbiausių Asirų-Babiloniečių panteone. 217 metais einant iš šios šventyklos į rūmus buvo nužudytas Romos Imperatorius Markas Aurelijus. 
Dabar mažai kas primena tuos šiurpius ir šlovingus Harano laikus. Išliko tvirtovės ir seniausio pasaulyje universiteto griuvėsiai su observatorijos bokštu. Tai, kas neabejotinai išskiria Haraną iš kitų istorinių miestų yra kupstus primenantys 5 metrų auščio gyvenamieji namai, pastatyti iš senų  plytų, molio ir sprendžiant pagal kvapą - mėšlo. Jų išvaizda nė kiek napasikeitė per kelis tūkstančius metų. Jie puikiai pritaikyti gyventi karško klimato sąlygomis. Per tą laiką žmonija išrado oro kondicionierių, bet gyvenimas „molinukuose“,  esant +50 C temperatūrai  yra nepalyginamai malonesnis nei XXI amžiaus betoninėse „dėžutėse“. Žmonės grįžta gyventi į senuosius namus. Matyt, kai ko jau nepatobulinsi. Vieną namą sudaro nuo kelių iki dešimties tokių kupstų sujungtų į vieną bloką. Po kiekvienu kupolu kambarys, kuriame gėrė arbatą (tilpo) visa mūsų 18 žmonių grupė. Kupolo viršuje anga atstojanti kaminą, kad žiemą kūrenant laužą dūmai galėtų išeiti. Iš šonų plyšiai šviesai, kad jos, kaip toj pasakoj,  nereikėtų į vidų nešti rankomis(. 

Šimtmečius nepakitusiuose pastatuose nepasikeitė ir gyvenimo tradicijos – viduramžiškos tradicijos. Svarbiausias čia yra vyras, po to žemė ir tik trečioje vietoje moteris. Tėvų valia, 13-14 metų mergaitės ištekinamos, tiksliau parduodamos už 5 kilogramus aukso. Norėjome ir mes mažumėle kompensuoti savo kelionė išlaidas, bet  išsilavinusios moterys nėra einama prekė (
Kokia tauta dabar gyvena šioje biblijinėje žemėje? Buvau skaitęs, kad tai kurdų žemės. Kai vaikščiojome po karavan sarajų mėginau to paklausti vietinių vaikų  siūlančių mums pirkti visokių mielų niekučių – arabiš, suprask arabai, atsakinėjo  skandinaviško šviesumo mergaitės. Daug čia šviesiaplaukių vaikų !? Geltonplaukiai arabai ( Mūsų gidai, ypač  Giunešas, kiek  imanydami stengėsi apriboti mūsų bendravima su gatvės vaikais bei atsitiktinias suaugusiais. Prašė neduoti vaikams pinigų ir nefilmuoti privataus žmonių gyvenimo. Bijojo dėl mūsų ? Galbūt truputi. Daugiau dėl savęs. Mes tik naivūs turistai. O jie turkai – okupantai. 

Prisiprašėme įleidžiami į vienus namus. Parodomoji šeima: 48 metų vyras, 41 metų žmona ir dešimt vaikų. Penki sūnūs ir penkios dukros ir visos dar neparduotos nors vyriausiai jau 18 metų. Šeimininkai vaišino rytietiškais saldumynais, labai stipria kava, turkiška arbata ir lavašu. Apžiūrėjome kambarius. Baldų praktiškai nėra, tik kelios skrynios daug nacionalinių rūbų, kuriais maloniai leido matuotis, o Ingai net akis rytietiškai išdažė. 

Rytų kraštuose būti svečiu įpatingas malonumas. Bet mes keliautojai. Turime vykti toliau. Toliau į rytus ,,šilko keliu’’ į Mardino miestą, kad suspėtume pamatyti  neužmirštamą saulėlydį Mezopotamijos lygumoje. 

Mardinas

,,Jei nežinote senovės istorijos, tai ji yra čia’’

(eilutės iš kelionės dienorsčio)

 
Visi kelionėje lankyti miestai nepamirštami, bet  Mardinas išskirtinis. Jis-gyva senovės istorija. Miestas stūkso ant 1300 metrų aukščio kalvos, kurios viršuje romėnų pilis ir dabar tarnaujanti kariniams tikslams, nes nuo jos galima stebėti Siriją ir Iraką. Ji uždara turistams. Stovime ant XV amžiaus Kasim Pasa medrese stogo ir žiūrime į saulėlydį. ,,Viena iš Vyto silpnybių saulėtekiai ir saulėlydžiai sunkiai apibūdinamose vietose,, (eilutės iš kelionės dienaorsčio). Apačioje plyti aukso spalvos Mezopotamijos lyguma. Tokia plokščia, kaip didelis stalas užklotas marga staltiese. Iš kairės Tigras, iš dešinės Eufratas. Tai mūsų civilizacijos lopšys. Šumerai, babiloniečiai, hetitai, asirai, urartai, arabai, graikai, romėnai, persai, sirai, mongolai, turkai seldžiukai-visi čia gyveno ir laikė šias vietas savo namais. Miesto vardas visomis kalbomis skambėjo pamašiai: Marde - persiškai, Mardia - bizantiškai, Maridin - arabiškai, Marde-Merdo-Merdi siriškai, Mardinu tapo tik okupavus jį turkams XX amžiaus pradžioje. 


Šio miesto istorija tokia  sena ir paini, kad neverta giliai  kišti  batų į jos istorines dulkes. Dabartis, ta istorija, kurios dalyviais mes betarpiškai esame ir kurią galime jums papasakoti.


Dabar Mardinas kurdų miestas. Senovės istorija gyva kiekviename šio miesto akmenyje, o dabartis pašėlusiame kurdų šokyje, kurį pamatėme pakviesti į vestuves. Tai buvo įdomiausias patyrimas. Vestuvininkų apranga europietiška, stalas musulmoniškas-be alkoholio, o šokis užvedančiai laukinis. Ji neimanoma aprašyti, ji reikia pamatyti.
,,Šokyje dalyvavo visi vestuvių dalyviai: vyrai, moterys, senoji karta ir vaikai. Grojant gyvai muzikai, sustoję glaudžiu ratu ir stipriai susikibę rankomis, palinkę į priekį ir palenkę galvas žemyn, įtemptais, bet su šypsenom veidais, blizgančiomis iš džiaugsmo akimis, mažais žingsniukais jie suko nenutrūkstamą ratą, pastoviu kaip upė ritmu. Kažkas seniai mums pamiršto, gaivališko ir nepasiekiamo glūdėjo šiame šokyje.  Kažkas, ko tikrai verta gailėtis amžinai tai praradus,, (ištrauka  iš dienorasčio).

Septyni kilometrai nuo šio musulmoniško miesto yra krikščionybės oazė atsiradusi dar prieš 1600 metų. Tai neįtikėtinas Deyr-ul Zafaran Sirijos katalikų vienuolynas, kuris buvo pastatytas pagoniškos saulės šventyklos vietoje. Saulės šventykla išliko, ir dabar sudaro dalį veikiančio vienuolyno komplekso. Šiose apylinkėse gyveno stipri Sirijos karalikų bendruomenė, kuri kaip ir armėnai, XX amžiaus pradžioje, turkų buvo išpjauti vykdant genocidą. 

Hasankeyfas - prarastas kurdų miestas ?

„Hisn Kayfa yra stipri ir neprieinama tvirtovė,

į kurią galima patekti  tik pro gilų  tarpeklį tarp kalnų....“

( Ibn Havgualas, žymus X  amžiaus arabų  geografas)

Norėdamas parodyti kokia yra kurdų, sudarančių net 20% šalies gyventojų, padėtis Turkijoje ir koks jų santykis su turkais, ko gero reikėtų palyginti juos su čečėnais ir jų padėtimi Rusijoje. Tiesa, karo čia dabar nėra. Apie tai primena tik gausybė žandarmerijos visuose į čia vedančiuose keliuose. Penkiolika metų karas vyko tarp PKK (kurdų darbininkų partijos) kovotojų ir Turkijos vyriausybės. Pasekmės kraštui liūdnos. Šiandien Kurdistano žemės apleistos, sunaikinta apie 4 tūkstančiai kurdų kaimų ir išvaryta milijonai gyventojų. Oficialioji turkų valdžia draudė išskirti kurdus kaip naciją, vadindami juos kalnų turkais, nes dauguma jų nuo seno gyvena kalnuotose vietovėse. Prieš karą Kurdistano kalnai buvo apaugę miškais ir juose buvo gausu žvėrių. Karo metu valdžia sudegino tuos miškus, kad partizanai neturėtų kur slėptis. Šiandien kalnai  išdeginti saulės, visur matosi akmenys. Šiandien nėra ne tik miškų, nėra ir vešlių ganyklų, kuriose ganėsi daug gyvulių. Fermeriai ir piemenys  išvyko iš čia arba yra įkalinti, o jų vaikai pardavinėja batraiščius ir cigaretes Stambulo gatvėse.

Ir šiandien Turkijos valdžia netiesiogiai žlugdo šį kraštą. Nors daugelį čia esančių lankytinų vietų galima priskirti ,,pasaulio stebuklams,, bet patekti čia ar bent gauti informacijos sunku. Dar daugiau, prisidengdama įvairiais ,,ekonominiais projektais,, daugelį legendinų kurdų vietovių stengiamasi nušluoti nuo žemės paviršiaus. Beveik visą XX amžių Hasankeyfas užsieniečiams buvo uždraustas miestas.  Mes, savo kelyje jį irgi būtume aplenkę, jeigu viena trumpa eilutė, knygoje apie keliones po Turkiją, nebūtų patraukusi mano dėmesio ,,Hasankeyfą jūs privalote aplankyti DABAR !!!
Po kurdų sostinės Diyarbakir, šis miestas ant Tigro upės yra antras pagal svarbą šios tautos istorijoje. Netoli Hasankeyfo, ant Tigro turkai pastatė Ilisu užtvanką. Bus užlietas ne tik            ‚,Hasano džiaugsmas“ taip mieto pavadinimas verčiasi iš arabų kalbos, bet dar 57 aplinkinės gyvenvietės. Tik UNESCO pastangomis buvo pristabdytas šis beprotiškas projektas. Juk Hasankeyfas yra ne šiaip eilinis senas miestukas, bet tai seniausia visoje Mezopotamijoje  urvinė gyvenvietė, kurioje žmonės gyveno jau prieš 10 000 metų ir iki šiol naudoja tuos urvus savo unikaliems būstams ir juose priima retai čia užklystančius svečius! 

Jeigu norite patirti kažką nepakartojamo paprašykite apgyvendinami  grote ant Tigro upės kranto. Paprašyti reikia, nes tik atvykus surenka pasus ir reikalauja, kad nakvotumėte motelyje prie kelio. Kitokių viešbučių čia nėra. Paprašyti verta, nes tas grotas paliks didesnį įspūdį nei pats prabangiausias pasaulio viešbutis.

  Kai mes nusileidome prie Tigro upės, jau buvo vakaras, bet dar karšta ir tvanku. Pakrantėje tiesiog vandenyje sustatyti staliukai, prie kurių vietiniai, sumerkę kojas į upę gurkšnojo savo nepabaigiamą arbatą. Upės krantas čia labai status ir aukštas, apie 50 metrų ar net aukščiau. Visas suvarpytas praėjimais vedančiais net į patį viršų, kur kažkas irgi gyvena, nes matėsi žiburėlis. Buvo smalsu patekti tenai, bet kartu ir baugu pasiklysti tamsoje tame begaliniame praėjimų labirinte. Geriau tai daryti dieną, o dar protingiau su vietiniu gidu. Veiklos užtektų visai diena, nes šiais slaptais praėjimais galima pasiekti ne tik kaimyno butą, iškaltą prieš kelis tūkstantmečius, bet ir „nušvilpti jo vištą“. Galima pasiekti pačią „sielą“- kalno viršų, ant kurio stūkso  senovinio miesto griuvėsiai, senosios  kapinės su arabiškais rašmenimis ant antkapių, 12 amžiaus Ortokidų laikų  Atepo pilis ir aukštai ant uolos Princesės Artaukidės rūmai, du romėnų fortai vis dar saugantys imperijos sieną nuo persų. Čia ypač gražu saulei leidžiantis. Aplinkui viskas taip sena, kad rodos kita išaušusi diena nesugrąžins seniai pradingusio pasaulio. Bet ryte saulė vėl grįžta ant trisdešimties metrų aukščio al-Rizk (1409 m) minareto, o mes, kaip „Alisa stebuklų šalyje“ tuneliais galime pereiti į gretimą slėnį ir vėl grįžti prie savo stalelio Tigro upėje, netoli tilto tapusio miesto simboliu pastatyto 1116 metais emyro Fakhr ad Din Kara Ibn Davido garbei. Pageidautina sugrįžti ne per vėlai, nes vakare puola mašalai, tada geriau lįsti į grotą. 

Grotas didžiulis, kaip bažnyčia, išklotas kilimais ir pabarstytas rytietiškomis pagalvėlėmis. Per vidurį teka upelis, gaunantis pradžią iš krioklio, besiveržiančio iš kalno groto gale. Vietinis gidas, kurdas, pasiklojęs kilimėlį ima melstis. Spėliojame ar jis žiūri į rytus - į Meką, ar tik šiaip į krioklį. Kažkas prieina arčiau ir pamatęs vandenyje žuvis ėmė lipti link krioklio ištakų.  „Ten yra gyvačių“, - perspėja kurdas. Yra ar ne, bet įspėjimas padėjo. Staiga krioklio vanduo trumpam prasiskyrė ir ant sienos pasirodė užrašas arabiškais rašmenimis „ Yra vienas dievas ir Mahomedas yra jo pranašas“. 

Šventas kalnas

„Kas bėgioja po kalnus tas kvailys“

(rusiškas posakis)  

Šiandien paliekame Mesopotamiją, užverčiame arabišką kelionės po Turkiją puslapį ir atverčiame armėnišką. Paliekame lygumas ir pradedame kilti į kalnus. Mums reikalingas kalnas treniruotei ir aklimatizacijai. Dalis ekspedicijos dalyvių dar niekada nebuvo kopę aukštai ir jiems reikia parodyti, kokie pojūčiai slypi už skaičių rodančių kalno aukštį. Norėjosi pradėti nuo Mažojo Ararato. Būtų puiku įlipti į abu Araratus. Tam reikia įsirengti stovyklą Serdarbulako plynaukštėje, esančioje tarp dviejų viršūnių 2600 metrų aukštyje, kaip tai darydavo pirmosios Ararato ekspedicijos dar 19 amžiuje. Bet dabar tai neįmanoma. Ši vieta užimta ir atrodo, kad ilgam ( Čia stovi karinė bazė ir niekam nevalia čia patekti. Puikus pasirinkimas tokiam objektui - iki Irano 16 km, o iki Armėnijos (buvusios TSRS teritorijos) apie 30 km. Antras pagal aukštį Turkijos kalnas – Cilo. Jis 4168 m. aukščio ir yra keliasdešimt kilometrų nuo Irako sienos. Būtų įdomu pasižvalgyti į šiaurės Irako sostinę Mosula. Deja nuo jo viršūnės jau žvalgosi kariškiai, ten irgi karinė bazė. Belieka trečiasis 150 km. nuo Ararato esantis - Suphanas. Ką reiškia šis vardas nežinojo arba nenorėjo  sakyti nė vienas turkas. „Šventas“ taip iš armėnų kalbos verčiasi šio kalno pavadinimas. Vos kelios grupės kasmet kopia į šį 4 kilometrų aukščio kalną. Tai nesudėtingas, bet  nuošalus kalnas.

Iš vakaro apsistojome vargingame kurdų kaimelyje Dizdar. Aplinka primena vaizdus matytus prieš pora dešimtmečių Vidurinėje Azijoje ( „Tai tartum klajoklių kirgizų gyvenvietė, tartum apleistas tadžikų kolūkis ar apleistas kazachų kaimas, su vienu akmeniniu tualetu, su besiplaikstančia plastikine uždanga vietoje durų, žemomis lubomis, nerealia smarve ir dūzgiančiais gyviais, kurie sulekia aplink „ciklopą“ kuomet jį įjungi ieškodamas skylės“ (ištrauka iš kelionės dienoraščio). 

Nors jau labai vėlus metas, bet kaimo seniūnas pasikviečia į savo namą. Kambarys didelis,  vienintelis baldas jame - televizorius, o akcentas – rūbų kabykla - prisukta prie sienos su užmestais juodais puspalčiais, švarkais ir juodomis traktorininkų  kepurėmis. Ant grindų margi kilimai ir purvini čiužiniai.  Pavaišina arbata ir sausainiais. Sako, kad tokį didelį būrį svetimšalių šiame kaime paskutinį kartą matė per antrą pasaulinį karą. Tai buvo sąjungininkai - vokiečiai. Buvo vėlu, todėl tingėjome politikuoti. Išgavę pažadą, kad rytoj iki 2500 metrų aukščio pavėžės „trakas“, nuėjome miegoti iki ketvirtos valandos ryto. Tik spėjome užsimerkti, o „trakas“ jau atburzgė. Tai buvo traktorius su priekaba avims vežioti. Suvirtome į ją, vienas ant kito, vienas kitam ant kojų, kas ant bortų. Kaip sakoma geriau blogai važiuoti, nei gerai eiti. Tamsu, vėjas, šalta. Kelias siaubingas, jeigu išvis toks yra. Vien akmenys ir duobės. Po valandos džiaugiamės sveiki išlipę. Po tokio kratymo išgaravo miegas. Visi prieš viršūnę jautėsi energingai. 

Atvykėlis čia turi dvi problemas: kalną ir vietinius. Kalnas yra problema, kai oras blogas, o vietiniai - visada. Netrukom įsitikinti, kad čia laikomasi islamo tradicijų. Eglė, kuri jautėsi blogai ir žadėjo nelipti ne tik į traktorių, bet ir į kalną stovykloje sulaukė keistų svečių. Atėjo kažkokia moterėlė, „ne lygių teisių ir galimybių šalininkė“. Pradžioje kažką kurdiškai šūkavo, mostagavo rankomis, po to staiga ėmė spardytis. Atokiau stebėję šį įvykį vietiniai vyrai prišokę nutempė užpuolikę. Šio įvykio moralas yra tas, kad šiuose kraštuose negalima palikti moterų vienų, nesaugu palikti ir su draugu, nesaugu pasilikti  net su vyru. Reikia laikytis kartu, kaip sunku bebūtų.

O buvo išties nelengva. Ne dėl to, kad kalnas labai sudėtingas ar labai aukštas, o dėl to, kad norėjosi labai greitai pasiekti viršūnę.  O kaip sako rusai „ Кто бегает по горам тот дурак “.  Mūsų vedliui – kurdui, kuris čia gimė ir visą gyvenimą šiame kalne avis ganė, šis posakis negaliojo. Jis nustraksėjo, kaip koks kalnų ožys ir uždavė tokį tempą, kad ir labiausiai patyrę alpinistai greitai suprato beprasmiška jį vytis. Šlaitas, kvepiantis čiobreliais ir nusėtas didokais vulkaniniais akmenimis, darėsi vis statesnis ir statesnis. Kai prašvito, viršūnę matėme beveik visą laiką, bet ji artėjo labai lėtai. Jėgų nepridėjo ir egzotiška vietinė „daktariška“ dešra, kur vietoj lašinukų – pistacijos. Everesto nugalėtojas Saulius perspėjo: „nori valgyti valgyk, tačiau nepersivalgyk. Persivalgymas kalnuose prilygsta savižudybei“(. Po 4 valandų kopimo pirmieji jau viršūnėje, o dar po valandos ir paskutinieji svirduliuodami pasiekė pirmąją savo gyvenime kalno viršūnę. Viršuje krateris su mažu ledynuku, kuris tirpdamas maitina  ežeriuką, esantį jo dugne. Graži viršūnė. Kur bepažvelgsi puikūs vaizdai į Anatomijos plynaukštę.  Pietuose, kaip jūra tyvuliuoja legendinis Van ežeras. Net iš 4 kilometrų aukščio sunku ji aprėpti akimis. Jis didžiausias Turkijoje, net 120 kilometrų ilgio ir 80 kilometrų pločio. Vanas - kalnų ežeras, bet vanduo jame, neatspėsite –  negėlas, bet ir nesūrus. Jei gurkštelsite pajusite stiprų sodos skonį. Čia niekas nesitiki pamatyti bent kokią gyvybę. Tačiau 1997 birželio 12 dieną  Van  universiteto asistentas Unal  Kozak tapo CNN žvaigžde, su mėgėjiška video kamera nufilmavęs 15 metrų ilgio drakoną plaukianti ežero paviršiumi.  Puolė Kembridžo universiteto mokslininkai ieškoti naujų įrodymų, bet pabaisa nėrė į pusės kilometro gelmę. 

Van ežerą garsina ne pabaisa. Jų pilni viso pasaulio ežerai (.  Dabar būsiu aplankęs jau penkias tokias vietas: Lochneso ežerą Anglijoje, Rindžianio kalderos ežerą Lomboko saloje Indonezijoje,  Seljordo ežerą Norvegijoje,  Halong Bay Vietname ir čia Van ežerą rytų Turkijoje.

Ežerą garsina legenda apie nelaimingą merginos, vardu Tamar, meilę. 

Ahtamar sala

      „ Tūkstantis metų - tai taip maža turint mylimąjį, taip maža jį apverkiant“

               (Š. Nodje)

          Pasak legendos, sala buvo labai žavi su  žaliuojančiais migdolų krūmais ir skardžiais žuvėdrų balsais. Čia gyveno atsiskyrėliai, kurie nieko neįsileisdavo į salą. Vyriausias atsiskyrėlis turėjo dukterį vardu Tamar. Kitų atsiskyrėlių dukterys  pavydėjo jos grožio. 

        Šalia Gevas miestelio gyveno vienišas jaunikaitis, kuris kasdien žvejodavo ežere. Vieną dieną jis   priplaukė salą  ir įsidrąsinęs  išsilaipino joje. Pamatęs linksmai dainuojančią Tamarą su žydinčių migdolų karūna, pasislėpė už medžio. Tačiau Tamar  pastebėjo jaunikaitį ir norėjo pabėgti, bet jis buvo toks gražus, kad ji nepajėgė to padaryti. Jie  kalbėjosi iki vakaro ir susitarė vėl susitikti . Kad nepamatytų Tamar tėvas, jie susitikinėjo naktimis. Tamara uždegdavo žvakutę uolose ir jaunuolis plaukdavo link šviesos žiburėlio.                                                                                                                               

           Vieną dieną kito atsiskyrėlio dukra pastebėjo juos ant uolų ir pasakė Tamaros tėvui. Šis labai supyko, nes jaunuolis buvo kito tikėjimo, bet nieko  dukteriai nesakė. Audringą naktį jis išėjo ant kranto ir uždegė žvakę. Jaunuolis, pamatęs šviesą, ėmė plaukti į salą, bet atsiskyrėlis pernešinėjo žvakę iš vienos vietos į kitą. Jaunikaitis pavargo kovodamas su bangomis ir ėmė skęsti šaukdamas: ,,Ach Tamar, ach Tamar!”. Tamara, išgirdusi jo balsą, išbėgo ant kranto ir ten pamatė tėvą. Supratusi kas įvyko, šoko į ežerą pas savo mylimąjį ir dingo jo bangose. Nuo to laiko sala vadinama Ahtamar.  Tikima, kad įsimylėjėlių žaidimai iki šiol tęsiasi ežero bangų raibuliavime…

 
Mes plaukėme į salą vakare ir vaizdai išties buvo puikūs. Verti Aivazovskio teptuko. Tačiau šios vietos išskirtinumas ne vaizduose, kurie džiugina keliautojo akį, bet pojūčiuose. Matomai senovėje vietos, kur buvo statomos šventyklos buvo parenkamos ypač kruopščiai, remiantis dabar užmirštais kriterijais. “ Saloje sklaido kažkokia gera dvasia, matyt dar likusi iš senųjų amžių, čia norisi būti ir būti “( ištrauka iš kelionės dienorasčio). Šios salos įpatingą aurą pajuto visi kelionės dalyviai. Tokios vietos labai retos. Kažką panašaus iki šiol esu tai pajutęs tik Yoksume - senojoje Sikimo sostinėje, kur buvo karūnuotas pirmasis Sikimo karalius, ir Mustango karalystėje, Čiunsi olose, kur meditavo Guru Rinpočė (Padma Sambhava).
Ahtamar saloje iš pirmo žvilgsnio  nieko nėra stebinančio. Dar viena sena, apleista šventykla, kurią IX amžiuje pastatė Armėnijos karalius Vaspourakianas. Bažnyčios sienos padabintos įvairiais raižiniais, daugiausia iš Šventraščio. Joje iškalti Pradžios knygos siužetai, vynuogės, kurios iš šio regiono paplito po visą pasaulį, bei Biblijiniai personažai: Adomas, Ieva, žaltys ir daug kitų veidų su išplėstomis, tartum iš nuostabos, akimis. Seniau tose akyse buvo inkrustuoti brangakmeniai. Būtų tikras stebuklas, jeigu nors viena kruopelytė būtų užsilikusi iki mūsų dienų ( Saulei tekant ir leidžiantis tos akys žybsėdavo, mirksėdavo. Įsivaizduoju, koks būdavo reginys. Dabar „Šventojo kryžiaus“ bažnyčia nusiaubta. Sienos, ypač viduje, suvarpytos kulkų. Čia vietiniai atplaukia išbandyti ginklų.  Ar rūpi turkams kitos tautos palikimas, kito tikėjimo palikimas? Senųjų  Armėnijos karalių ir šventikų vėlės, gyvenančios čia, po akmeniniais kryžiais - chačkarais , negali jų sulaikyti.

           Ežero pakrantėje esantis Van miestas  yra legendinės Urartų karalystės, gyvavusios 13-7 a. pr. m. e., sostinė. „Urartu“, senąja kalba reiškia ir Armėniją, ir Araratą. Gyvenimo įronija yra ta, kad Van pilyje prasidėjo Armėnijos „ aukso amžius“, 1915 m.  balandžio 24 dieną prasidėjo „Armėnijos laidotuvės“.  Otomanų vyriausybės įsakymu nuo 1915 iki 1923 metų buvo išžudyta 1,2 –1,5 mln. armėnų ( turkų šaltiniais 0,3 –0,5 mln). Hitleris pateisino holokaustą sakydamas „ Kas šiandien atsimena armėnus?”.     

Nojaus  laivas

„Ir septinto mėnesio septynioliktą dieną

laivas  sustojo Ararato kalnuose.“

( Pradžios knyga 8:4)

Septintą kelionės dieną pasiekėme Uzengili gyvenvietę Ararato priekalnėse, 15 kilometrų nuo Dogubajazito  miesto.








 
                        „Jeigu Šventame Rašte yra parašyta tiesa, ir jeigu dabartinė žmonija teisingai supranta  kas toje knygoje  parašyta, tai prieš 4374 metus šioje vietoje antrą kartą gimė žmonija. (eilutės iš kelionės dienoraščio, 2004 rugsėjo 5 d.)

Šioje kelionėje mes neturėjome nei tikslo, nei realių galimybių surasti naujų daiktinių įrodymų, patvirtinančių Nojaus laivo egzistavimą. Tyrinėjimų istorija įrodė, kad to negalima nuneigti, kaip neįmanoma ir  galutinai patvirtinti. Mes tik norėjome sužinoti ką galvoja turkai ir dabartiniai „Nojaus žemės“ gyventojai kurdai apie Arkos egzistavimą .

Dievą taip nuliūdino žmonijos nedorumas, kad jis nusprendė ją nušluoti nuo žemės paviršiaus, pasiųsdamas tvaną. Pagailėjo tik žmogaus vardu Nojus. Dievas perspėjo Nojų, kad jis pasistatytų laivą, kur galėtų apsigyventi jo šeima, žemės paukščiai ir gyvūnai. Tada keturiasdešimt dienų ir naktų pliaupė lietūs, kol užtvindė visą žemę. Praslinkus keturiasdešimt dienų, Nojus atidarė laivo langą ir išleido balandį pažiūrėti, ar vandenys buvo nusėdę žemės paviršiuje. Balandis sugrįžo į laivą, nes pasaulis vis dar buvo užtvindytas. Po septynių dienų Nojus vėl išsiuntė balandį: paukštis negrįžo, vadinasi žemė buvo pakankamai sausa, kad Nojus, jo šeima ir gyvūnai galėtų išlipti ir pradėti joje naują gyvenimą.

Internetu atskriejo žinutė, kad 2004 m.lapkričio 23 d. dviem keliautojams iš Hong Kongo pavyko surasti Nojaus laivo liekanas. Jie mėgino tai  nufilmuoti, bet „stebuklinga jėga“ sugadino kamerą, liko tik kelios neryškios nuotraukos (. Būtų sensacija jeigu nebūtų juokinga. Prieš juos buvo dar 200 tokių „atradėjų“ iš 23 šalių, tvirtinusių, kad surado Arką  ir dar dvigubai tiek mačiusių legendinį laivą iš toli.“..viršūnėje yra gerai matomas didelis juodas objektas, tai Nojaus laivas“(Armėnijos princas Jehanas Haithonas, XIII a.) 

Žmonės laivo ieško jau labai seniai. Buvo organizuota  apie 150 oficialių paieškų.  Pirmieji istoriniai šaltiniai liudijantys tokias paieškas siekia 475 m. pr. Kr. Jau 275 m. pr. Kr. istorikas Berosus veikale „Babilono istorija“ rašė, kad piligrimai Armėnijos kalnuose renka suakmenėjusias Arkos liekanas ir iš jų daro amuletus. Tačiau įspūdingiausi atradimai laukė XIX ir XX amžiuose.

Pradžios knygos tekstai buvo iššifruoti matematine kalba ir apskaičiuota teorinė Nojaus laivo buvimo vieta.  Arkos reikėjo ieškoti šiaurės vakariniame Didžiojo Ararato  šlaite 4365- 4800 m aukštyje. Ši vieta galėjo būti teisinga  iki 1840 m. liepos 2 dienos, kada įvyko didelis žemės drebėjimas, sugriovęs kalne esantį šv. Jokūbo vienuolyną, padidinęs Ahoros tarpeklį ir pakeitęs kitas kalno vietas.  Manoma, kad tuo metu laivas skilo į dvi dalis. Pirmoji, apie 50 m. ilgio, nuslydo į Ahoros tarpeklį ir sustojo 3960 metrų aukštyje. Vėliau ji  buvo užversta Araxes ledyno. Antroji 100 metrų ilgio dalis nuslydo vakariniu šlaitu iki 4300 m. ir buvo užversta sniego bei ledo. Būtent ji dabar kartais yra matoma vasarą. Dalis apatinio denio nuslydo iki šoninio Parroto ledyno (4065 m). 

1848 metų vasara buvo labai šilta. Turkų ekspedicija, tyrinėdama sniego debesų susidarymą Ararato kalno ledyne pastebėjo gigantišką juodo medžio karkasą. Juos nustebino gana geras laivo stovis, tik šonai buvo mažumėle apgadinti.  Jiems pavyko patekti į laivo vidų. Trys jo skyriai buvo laisvi, o kita laivo dalis buvo pripildyta ledų. 

1916 metų rugpjūčio mėnesį rusų lakūnas V. Roskovickis, žvalgydamas turkų pasienį, skrido virš Ararato ir pastebėjo rytinėje viršūnės dalyje užšalusį kalnų ežerą. Jo pakraštyje gulėjo didžiulio laivo karkasas. Lakūnas nusiuntė žinią į Maskvą. Nežiūrint vykstančio karo, caras Nikolajus II pasiuntė laivo paieškoms mokslinę misiją ir 150 kareivių. Mokslininkai išmatavo ir nufotografavo laivą, surinko daug pavyzdžių, kurie buvo išsiųsti į Petrogradą. Tačiau visa tai pražuvo revoliucijos verpetuose (
 1955 metais vėl pasitaikė labai šilta vasara. Tuo pasinaudojo prancūzų tyrinėtojas ir alpinistas Ferdinandas Nevara . Kartu su savo sūnumi Gabrieliu jis nelegaliai pakilo prie  Nojaus laivo ir atpjovė nuo jo 15 cm ilgio španto dalį. Panašų į tą, kuris laikomas Ecmiadzine, Armėnijos katalikoso rezidencijoje, kaip viena svarbiausių relikvijų. Laboratoriniai tyrimai parodė, kad Nevaros radinio amžius siekia apie 5 tūkst. metų ir kad šie medžiai čia niekada neaugo. Medžiai, iš kurių buvo pastatyta Arka, augo Eufrato slėnyje, kur gyveno Nojus, ir iš kur, būdamas apie 600 metų amžiaus, sausio 17 dieną išplaukė gelbėdamas pasaulį.

Tarp Nojaus laivo „atradėjų“ buvo visų epochų ir visų profesijų atstovai. Net toks „rimtas žmogus“, kaip astronautas Džimas Irvinas 1971 metais išsilaipinęs Mėnulyje 1985 m. tvirtino suradęs Arką.  Visi atradėjų „daiktiniai įrodymai“ būdavo arba senųjų piligrimų paliktos relikvijos arba tiesiog klastotės arba  paslaptingai dingdavo. 

1959 metais  turkų kapitonas Lihanas Durupinaras, apžvelgdamas NATO geodezines toponuotraukas, padarytas karo lakūno Kurčio, atkreipė dėmesį į laivą, primenantį siluetą kalno šlaite. Objektas buvo 30 km (18,2 ml) atstumu į pietus nuo Didžiojo Ararato kalno dviejų kilometrų (6524 pėdų) aukštyje „Ararato kalnuose“.   Kitas stulbinantis sutapimas buvo anspaudo matmenys: 150 m ilgio ir 25 m pločio. „Pasistatyk sau skrynią su kamarėlėmis iš eglės medienos... Padaryk ją 300 mastų ilgio, 50 mastų pločio ir 30 mastų aukščio“( Pradžios knyga 6:14,15) Visi ieškojo laivo Didžiojo Ararato šlaituose, bet Šventajame rašte Ararato vardas minimas daugiskaitoje. Antikos laikais Ararato vardu  buvo vadinama didžiulė teritorija, apėmusi dabartinę rytų Turkiją, Vakarų Iraną ir Vakarų Rusiją. Ararato vardas kilo iš senosios hebrajų kalbos žodžio Urartu. Urartu buvo, vadinami ir kalnai, ir didžiulė imperija, gyvavusi 7-13 a.pr.Kr.

 Penkiolika metų amerikiečių mokslininkas Ronald Eldon Wyatt tyrinėjo siluetą ir atliko net 24 keliones. Naudodamas metalo detektorių ir skanuodamas vietovę radaru, jis atrado laivo metalinius kronšteinus ir  kniedes, suakmenėjusias gyvūnų išmatas, elnio ragą ir 46 cm (18 colių) ilgio denio medinį špantą bei 2m 44 cm ( 8 pėdų) aukščio durų vietą. Visi radiniai leido teigti, kad ši vieta, padengta purvu ir lava, yra Korane ir Biblijoje minima Nojaus Arka. Po 1978 metų žemės drebėjimo laivo siluetas tapo dar aiškiau matomas. 1987 metais ta vieta buvo paskelbta nacionaliniu parku. Buvo pastatytas lankytojų centras su muziejumi, tikintis vietos pasaulio stebuklų sąraše ir milijoninio turistų antplūdžio. Taip neįvyko ir manau, kad negreit įvyks. To priežasčių reikia ieškoti dabartinėje Turkijos istorijoje. 

Atvykome į Ararato papėdėje esantį Dogubajazito miestą pilną kareivių, kontrabandininkų ir keliautojų, atvykusių pamatyti Nojaus kalno ir Arkos. Čia jaučiama pasienio su Iranu atmosfera: Viduriniųjų Rytų kvapai, maistas, prekyba „šilko kelio“ šalių gėrybėmis ir kontrabandine Irano bei Irako nafta. Irane benzinas kainuoja 20 cnt., o čia 1 litras turkiško benzino net 1 EUR, o kontrabandinio - 1$.  Pelningas tai verslas, kaip ir karas, kuris čia atrodo tik laikinai baigėsi. Čia niekas neprimena  šventos vietos ir mažai kas primena taiką. 

Dogubajazitas 40 tūkstančių gyventojų turis miestelis. Paprasti blokiniai ir plytiniai namai bei barakai, dulkėtos gatvės, sankryžose ir aplink miestą šarvuočiai, o aukštesnėse vietose įtvirtinimai su kulkosvaidžiais,  gatvėse beveik vien vyrai. Jie neginkluoti, bet jų galvose neapykanta,  gimdanti  karą. Karą tarp turkų ir  kurdų, sudarančių 20% (15 mln.) šalies gyventojų - daugumą šiame regione. Kurdai kartu su turkais 1920 m. sukūrė valstybę, kuri dabar vadinama Turkija. Kurdai buvo ir yra ignoruojama. Oficialioji valdžia juos vadina turkais, gyvenančiais kalnuose. Pažįstama mums logika, tik visai neeuropietiška. ( pvz.: lietuviai yra rusai, gyvenantys prie Baltijos). 

Nuo 1980 iki 1990 m. čia vyko partizaninis karas tarp Turkijos armijos ir sukilėlių iš Kurdistano darbo partijos (PKK). Žuvo daugiau nei 30 tūkst. žmonių. Ir po to nuo 1992 iki 2000 m ši Turkijos dalis dėl kurdų išpuolių pavojaus buvo nepasiekiama užsieniečiams.

Lankydamasis turguje, kavinėse, parduotuvėse, klausinėjau vietos gyventojų nuomonės apie įvairias  tautas. Lietuvių čia niekas nežinojo, armėnų jau neprisiminė (niekas neminėjo), rusus peikė, kad 20 amžiaus pradžioje pavogė 17 amžiaus Ishak Paso rūmų-tvirtovės auksinius vartus ir išsivežė  į Maskvą, amerikiečius gyrė, kad  užtarė Irako kurdus nuo Sadamo savivalės, o paminėjus turkus atsakymas būdavo vienas: „ Turks are bad“.   Šiuose žodžiuose netiesioginis paaiškinimas: kodėl vieta turėjusi tapti keliautojų Meka iki šiol mažai žinoma net krikščioniškame pasaulyje.

 Gidas žvelgdamas į Nojaus laivo siluetą, tarė: 

„ I don't now it is Noah‘s ship or Noah’s shit“ (
Araratas

“ Išėjau iš palapinės į gryną ryto orą. Tekėjo saulė. 

 Giedrame danguje baltavo dvigalvis snieguotas kalnas. 

Kas per kalnas ? paklausiau aš ražydamasis, ir išgirdau atsakymą: 

           tai Araratas”.








A.Puškinas







Kelionė į Arzurumą

Araratas - žinomiausias kalnas krikščioniškame ir musulmoniškame pasaulyje. Būdamas 5165 metrų, jis yra aukščiausias Turkijoje ir antrasis po Elbruso (5642 m) Europoje (jeigu Turkiją priskirti Europai). 

Nuo biblijinių laikų žmonės svajojo įkopti į jo viršūnę. Tai buvo ne sportinės ambicijos. Tuomet kopimą į kalnus visi laikė rizikingu ir beprasmišku užsiėmimu. Garbingiau drąsą rodyti kare. (Alpinizmo, kaip sporto, atsiradimas siejamas su pirmu prancūzų įkopimu į tuo metu aukščiausia laikytą Europoje  Mont Blano viršūnę 1786 metais). Tačiau Araratas išskirtinis. Tai kalnas legenda, žmonijos protėvynė. Manoma, kad netoli Ararato, dabartiniame Aras slėnyje, buvo rojus. Kai pirmieji tėvai turėjo iš ten pasitraukti, Arkangelas Mykolas savo liepsnojančiu kardu kirto į Ararato viršūnę, ir perskrodęs jį, pats atsistojo į tarpą, kad neleistų nuodėmingai žmonijai į rojų atgal sugrįžti. Tik tvano metu užgeso ugninis jo kardas. Tos dvi viršūnės vidury lygumos daro nepamirštamą įspūdį kiekvienam, pamačiusiam šį kalną. Senajame testamente ir Korane Araratas aprašomas kaip žmonijos tėvynė, kur žmogus pirmąkart žengė ant negyvenamos žemės. Čia Nojus išėjo iš savo laivo kai tvanas viską sunaikino. Buvo, ir yra tikima, kad Arka iki šiol yra Ararato viršūnėje. 

“ Jeigu čia tikrai buvo ta vieta, kur žmogus pirmąkart vėl žengė ant negyvenamos žemės, galima įsivaizduoti, kaip nuo šių šventų aukštumų žmonių padermė pasklido palei didžiųjų upių tėkmę iki Juodosios ir Kaspijos jūrų… Negalima nė norėti įspūdingesnio pasaulio centro”. (Jamesas Bryce’as, 1876)  

Daugelį amžių čia gyvenantys armėnai ir persai buvo įsitikinę, kad įkopti į Araratą neįmanoma ir kad nuo tvano laikų niekam nepavyks pasiekti “akinančios sidabro kepurės”. Visus baugino ne tik kalno aukštis ir amžinas sniegas jo viršūnėje, bet ir mistiniai dalykai, laukiantys drąsuolių, tokie kaip “sniego kirmėlės - nedidelės, baltos ir tokios šaltos”. 


“ Armėnijos širdyje yra labai aukštas kalnas ant kurio ilsisi Nojaus laivas. Šis kalnas yra toks aukštas ir didelis, kad reikia dviejų dienų jį apeiti. Gilus sniegas viršūnėje išlieka visus metus ir niekas negali į jį įkopti. ( Marko Polo, 1295 m) 


Tik praėjus daugiau nei 500 metų po šio garsaus venecijiečio keliautojo apsilankymo prie Ararato 1829 m. spalio 9 dieną (pagal seną stilių rugsėjo 27 dieną),  37 metų vokiečių  profesorius, gimęs Rusijoje, Friedrichas Parrotas (Johann Jacob Frederick von Parrot) (1791-1841 m) su penkiais vyrais, tarp kurių buvo ir rusų kareivis iš pagarbos rizikingam žygiui po apsiaustu apsivilkęs geriausią paradinę uniformą, iš trečio karto pasiekė viršūnę. Tai buvo nuostabi akimirka. Svarstydamas, kur tiksliai galėjo sustoti Nojaus laivas, Parrotas žvelgė į didingą Ararato slėnį su Jerevano miestu – tamsia dėme, “ne didesne  negu mano delnas”.  Įvykiui pažymėti buvo pastatytas medinis kryžius ir išgerta vyno į Nojaus, pirmojo vynuogių augintojo, sveikatą .


Tačiau tokia jau buvo Ararato šlovė, kad daug žmonių nepatikėjo Parrotu, jog jis įkopė. Sekantis po vokiečio 1834 metais į kalną pamėgino lipti rusas Spaskis Avtonomovas (Cпасский-Автономов), su labai originaliu tikslu: patikrinti, ar tikrai nuo Ararato viršūnės dieną galima stebėti žvaigždes, kaip tai, neva, matė vienas šveicaras nuo Monblano kalno.


Šalia ketvirtojo įkopimo 1850 metų rugpjūtį, ir laikomo moksliniu žygdarbiu, nes ypatingai sunkiomis gamtinėmis sąlygomis buvo atlikti geodeziniai matavimai Didžiojo Ararato viršūnėje, su pasididžiavimu galima rašyti Vilniaus Universiteto vardą. Lietuvos - vardą taipogi, bet tik šalia Rusijos, Baltarusijos ir Lenkijos. Lietuvos, nes tai didžiulei rusų ekspedicijai, kurios sudėtyje buvo 5 mokslininkai, daug rusų karininkų ir 60 kareivių bei kazokų, vadovavo 1821 metų Vilniaus universiteto fizikos - matematikos magistras, poeto Adomo Mickevičiaus  draugas, filaretas tapęs rusų armijos pulkininku Juozapas Chodzka (1800.12.6-1881.11.21). Baltarusiai Chodzką (Юзеф Янович Ходзько) laiko vienu žymiausių savo mokslininku, kariniu geodezistu, geografu ir net pirmuoju šalies alpinistu, kuris už įkopimą į Didijį Araratą Prancūzijos alpinistų klubo buvo paskelbtas  garbės nariu. Chodzka gimė Baltarusijoje 1800 metų  gruodžio 6(19) d. Krivičiuose         (Kривиха). Dabar tai Minsko sritis, Medelio rajono apylinkės tarybos centras. Tada Krivičiai priklausė Vilniaus gubernijai.  Tačiau labiausiai  Chodzka (Иосиф Иванович Ходзько) nusipelnė Rusijai. Kelis dešimtmečius vadovaudamas  Užkaukazės ir Kaukazo trianguliacijai jis tiksliai nustatė 1386 viršukalnių geografines padėtis ir aukščius virš jūros lygio. 1866 metais Chodzka įteikė imperatoriui Aleksandrui III unikalų vienintelį pasaulyje reljefinį  Kaukazo žemėlapį, atliktą rankiniu papje-maše būdu.  Už  tai Chodka buvo apdovanotas Rusijos geografų draugijos didžiuoju Konstantino aukso medaliu; karinė vadovybė jam suteikė generolo leitenanto laipsnį. Tačiau geriausi apdovanojimai - kalnuose likę trigonometriniai taškai ir bokštai, nors ant jų ir nebuvo nei Juozapo, nei Juzefo (Юзеф), nei Josifo (Иосиф) vardo. Geriausias paminklas, garsiam tyrinėtojui - medinis kryžius, jo paties įsišaldytas Ararato viršūnėje (palaidotas Tbilisyje). Privačiuose pokalbiuose Chodzka pripažino, kad jo žemėlapiai labai padėjo Rusijai pavergti Kaukazo tautas. Gal todėl lietuviai iki šiol jaučia kažkokią “kaltę” kaukaziečiams, o Chodzkos vardo nėra  šalia Igno Domeikos ir Jono Čerskio vardų.

 
Praėjus 4373 metams nuo didžiojo tvano, 175 metams nuo pirmojo įkopimo ir 154 metams nuo Chodzkos ekspedicijos, lietuviams, paskutiniesiems Europos pagonims, pagaliau buvo suteikta dievo malonė rugsėjo 8 dieną, 8 valandą 40 minučių ryte iškelti trispalvę vėjuotoje Ararato viršūnėje. 


Tai buvo tas pats Nojaus kalnas, toks pat didingas, sunkiai pasiekiamas ir paslaptingas. Keitėsi civilizacijos. Urartai, asirai, persai, Aleksandras Makedonietis, romėnai, arabai, mongolai, osmanai - visi jie matė tą patį kalną, bet vadino skirtingais vardais. Armėnai - Masis, kas reiškia Arkos arba Nojaus laivo kalną, turkai - Buyuk Agri, kas arabiškai skamba Ahora ir reiškia gyvenvietės ir vieno iš  ledynų pavadinimą, persai - Koh-i Nuh, kas reiškia Nojaus kalną. Žodžio „Ararat“ kilmė aiškinama skirtingai. Ararat asirų kalba reiškia Urartu imperijos pavadinimą. O gal jis kilo iš septintojo Armėnijos caro, atsisakiusio vesti garsiąją Asirijos princesę Semiramidę,  ir už tai 1747 m.pr.Kr. nužudyto Arato I vardo ?

Daugelis mano draugų, ypač tų, kurie gyveno TSRS, įsitikinę, kad Araratas buvo ir  yra Armėnijoje. Ir labai nustemba, kad taip jau seniai nebėra. Araratas, kurį galima matyti iš bet kurios Armėnijos vietos, ir kurio vardą turi žinomiausias armėniškas konjakas, yra kitoje valstybėje.     Araratas – šventas armėnų kalnas ir Armėnijos simbolis 1920 metais pagal Leninakano sutartį atiteko Turkijai. Nojaus anūko Haiko palikuonys amžiams prarado galimybę lipti į šį kalną.     

Dabartiniame žemėlapyje Araratas yra Kurdistane  32 km nuo Armėnijos ir 16 km nuo Irano sienos. Nerami tai vieta. Turkai ir kurdai jau kelis dešimtmečius vieni į kitus žiūri per šautuvų taikiklius. Nuo 1980 iki 1990 metų, vykęs partizaninis karas tarp Turkijos armijos ir sukilėlių iš Kurdistano darbo partijos (PKK), nusinešė daugiau nei 30 tūkst. žmonių gyvybių. Dėl karo kalnas keliautojams buvo uždarytas nuo 1950 iki 1980 m. ir nuo 1992 iki 2000 metų. Dabar į Araratą leidžiama kopti tik gavus specialų leidimą iš Turizmo, Vidaus ir Užsienio reikalų  ministerijų. Jo reikia laukti kelis mėnesius. Mes buvome pirmieji lietuviai, kurių pasai pasipuošė specialiomis 30 $ vertės Turkijos vizomis su užrašu SPORTif AGRI DAGI. Mes gavome leidimą pamėginti įkopti į “spindinčią viršūnę, ant kurios štai, kaip ant Rytų gražuolės veido, ima leistis vidurdienio debesų šydas…” (Jamesas Bryce’as, 1876)


Pasiekti viršūnę ir nuo jos nusileisti reikalingos bent keturios dienos. Kelionė prasideda ir baigiasi Dogubayazite, nes turkai leidžia kopti tik per pietinį kalno šlaitą. Kiti trys keliai yra uždrausti. Kodėl ? Visada įdomu žinoti, bet vietose, kur vyksta karas, geriau tokių klausimų neuždavinėti….


Iki I Pasaulinio karo populiariausias takas kopti į Araratą buvo šiaurinis, bet vėliau jis buvo uždarytas dėl TSRS (Armėnijos) sienos artumo.  Ir dabar jis būtų be galo geologiškai įdomus, nes čia yra Ahoros kanjonas,  labai padidėjęs po 1840 metų žemės drebėjimo. Yra nuomonė, kad biblijinis Edeno sodas, kuriame gyveno Adomas ir Ieva, buvo dabartinio Aras slėnyje, šiaurinėje Ararato pusėje. Dabar čia gyvena kurdai, nepaklusnūs oficialiai turkų valdžiai. Ši kalno pusė žvelgia į Armėniją, čia ėjo  siena su TSRS.


Jeigu būtų galima gauti leidimą kopti vakariniu Ararato šlaitu, galima tapti vienais iš nedaugelių mačiusių Nojaus laivą nuo viršūnės. Kalnai ir turkai moka saugoti paslaptis (
Vakarinis šlaitas įdomiausias. Šalimais “ranka pasiekiamas” Mažasis Araratas. Pagal legendą jo viršūnėje išminčiai stebėjo žvaigždes ir jų judėjimą. Kalėdų naktį nuo čia jie pamatė patekant pranašišką vakarę žvaigždę ir nusileidę nuo viršūnės, iškeliavo į Betliejų. Į Mažąjį Araratą galima įkopti per 1 dieną. Tačiau čia nėra takų. Mažasis Araratas (Kuank Agri) (3896 m) yra 11 km atstumu nuo Didžiojo ir juos skiria tik Serdarbulako plynauktė (2600 m ).  Būtent čia prie Sardar-bulacho šaltinio 1850 metų liepos19(31) d. J. Chodzkos vadovaujama ekspedicija įsirengė šturmo stovyklą. Dabar pakartoti jo kelio neįmanoma. Čia stovi karinė bazė.

Kopti į Araratą galima birželį, liepą, rugpjūtį ir spalį, bei žiemą nuo gruodžio iki kovo. Tačiau geriausias laikas yra liepa, rugpjūtis, rugsėjo pirmoji pusė. Araratas nėra labai techniškas kalnas, bet reikia turėti įgūdžių kopti biriais akmenimis, sniego šlaitu, bei ledynu su “katėmis”. Šaltas, o kartais uraganinis vėjas viršuje ir aukščio ligos požymiai  nėra dideli  kopėjų draugai (  Taip kalnas apibūdinamas keliautojams skirtoje literatūroje.  Be gamtinių kliūčių keliautojų laukia biurokratinės kliūtys, kartais nepalyginti sunkesnės už stipriausius Ararato vėjus. 

Prieš kopimą nutarėme išsimaudyti turkiškoje pirtyje. Dogubeyazite nėra padoraus hamamo. Ir tvarka čia islamiška. Negalima maudytis vyrams ir moterimis kartu. Arba atskirose pirtyse, arba skirtingomis dienomis. Tokia tvarka mums netiko, tai išimties tvarka leido į vieną pirtį, bet naktį, kai jau nebuvo vietos gyventojų. Tai buvo siaubinga, smirdinti šlapimu, miesto pirtis. Viduje marmurinis pjedestalas, ant kurio gali šildytis, bet visa aplinka kaip blogose kareivinėse. Po tokios pirties, sugrįžus į viešbutį, dar norėjosi nusimaudyti duše. 

  Rugsėjo 6 d. iš „Isfahano“ viešbučio mus išvežė nenuspėjamos markės sunkvežimiu. Vėl buvome „supakuoti“ kaip silkės statinėje. Tačiau po kelionės į Suphaną traktoriuko priekaboje šis nepatogumas buvo tiesiog „prabanga“(. Dvi valandos kelio iki 2 km aukštyje esančio kurdų kaimo, kur samdysime nešulinius arklius tolimesnei kelionei aukštyn. Pakeliui dar stabtelėjome prie žandarmerijos dalinio, kur turėjome užsiregistruoti. „Jokių fotografavimų, jokio filmavimo“ - maldavo gidas. Sutikome, bet ne visi paklusome (  Stebėjome, kaip karininkas prie rusiškos markės šarvuočio muštruoja kažkuo nusikaltusius kareivukus. Jų dalia visur vienoda, ar tai Kliučių Sopkos ar tai Ararato papėdėje.

Didžioji viršūnė jau kelintą dieną skendėjo sunkiuose debesyse. „Žemutinėje stovykloje smarkiai lyja, o viršutinėje sninga“ - pranešė gidas, susisiekęs su savo kolegomis kalne. Ne kokios naujienos. Tokiais atvejais daraisi truputį prietaringas. Intuityviai ieškai ženklų, galinčių suteiti nors mažytę  viltį sėkmei. Viltis – blogas vedlys, bet geras pakeleivis (. „Pažvelkit tenai“ - nudžiugusi šūktelėjo Inga. Per lauką laisvas kaip vėjas bėgo sniego baltumo žirgas. Jo karčiai, kaip kalno viršūnėje debesys, draiskėsi vėjyje. Baltas žirgas geras ženklas. Laisvai bėgantis, tai tiesiog sėkmė (  Mums pradėjo sektis. Mes kilome aukštyn ir debesys kilo priekyje mūsų. Mes vis dar nematėme Ararato ledynų, bet taip  net geriau. Kam per anksti pradėti bijoti ( 

Po penkių valandų ėjimo pasiekėme pirmąją stovyklą 3250 metrų aukštyje. Žalia, akmeninga dykvietė. Jokio medelio. (Visi medžiai aplink Araratą buvo iškirsti karo metu, kad partizanai neturėtų kur slapstytis). Savo geltonas palapines jau buvo pasistatę prancūzai, vokiečiai ir kanadiečiai. Vienas kanadietis, ant kaklo pasikabinęs net du fotoaparatus, pasirodo, dirbąs kažkokiam vietinės reikšmės žurnalui. Sužinojęs, kad Volodia, Igoris ir Povilas su sniego lentomis ketina nusileisti nuo Ararato, puolė juos fotografuoti, kraipyti į visas puses, ieškoti gero fono ir gero oro. Surengė tikrą foto sesiją kalnų fone.  Įdomu, ar jis parašė straipsnį apie juos, nes jie taip ir neįvykdė, dideliam mūsų vedlių džiaugsmui, savo beprotiškai rizikingo  sumanymo. Sėdėtų jie dabar kokiame Stambulo kalėjime, kokį mes įsivaizduojame iš garsiosios Alano Parkerio juostos „Naktinis ekspresas“, o ir aš gal užkandžiaučiau džiūvėsiais ( 

Dangus, žvelgiant nuo Ararato šlaitų, labai gražus - kaip šventuose paveiksluose. Tačiau visa kita, kaip šiose dienoraščio eilutėse: “Vakar buvo užėjusios juodos mintys: galvojau kokio velnio čia atsibeldėm? Vaizdas monotoniškas, akmenys, vien akmenys dideli ir maži, nuobyrynai, debesys, vėjas ir šaltis. Galvojau apie Palangą, jaukią židinio ugnį, vakarienę gerame restorane. Bet velniai nematė, susiėmiau ir nuėjau miegoti“ . 

Šiandien pakilome į šturmo stovyklą  4200 metrų aukštyje. Kilome labai lėtai, vaizdai monotoniški ir asketiški. Palapines pasistatėme akmenuotose aikštelėse. Vietos nedaug. Saulė, vėjas, arbata, lašinukai, tuoletas už akmenų. Štai ir visos pramogos. Snieglentininkai užsinešė savo lentas dar  kelis šimtus metrų aukštyn, kad rytoj būtų lengviau, grįžo susirūpinusiais veidais. Toliau labai statu ir didelis vėjas, mėginantis numesti nuo keteros. Čia nėra „šerpų“. Iki stovyklos neša arkliai, po to reikia nešti pačiam.

 Vėjas vis stiprėjo. Tai  kėlė ir viltį ir rūpestį. Vėjas turėtų nuginti debesis nuo viršūnės, tačiau, jeigu per daug įsismarkuos, mūsų norai rytoj pasiekti viršūnę nuskries pavėjui. Tik vienam žmogui  mano draugui armėnui šis vėjas galėjo kelti teigiamas emocijas. Bet jis toli. Paskambinau. Ryšys puikus. Tik per tą vėją sunku žodžius suprasti. Vėliau prisipažino, kad vėjo garsas nuo Ararato šlaitų iš nepasiekiamos  protėvių žemės skambėjo jam kaip gražiausia pasaulio muzika.

Naktį vėjas stiprėjo kol  visai pašėlo. Palapinę taip kratė, purtė ir draskė, kad atrodė, jog tik mūsų gulinčių svoris išlaiko ją nenuplėštą. Viena jos sienelė taip įlinkdavo nuo vėjo, kad atsidurdavo  tiesiog priešais veidą. Vos galėjom kvėpuoti. Į galvą lindo negeros mintys: kada mus nuplėš su visa palapine arba kada pradės riedėti akmenys ir sulygins mus  su žeme. Pusiau snūduriavome.  Reikia nors truputį pamiegoti, kad galima būtų eiti toliau. „ Smelkiasi mintis, kad per tokį orą tikrai niekur neisim. Tik staiga, kaip per blogą sapną išgirstu “ wake up“,  „čiai“ (eilutės iš kelionės dienoraščio).   Trečia valanda ryto. Ropojame iš palapinių, vėjas griebia į savo glėbį ir nepaleidžia. Arbata, trumpas instruktažas ir: Everybody o‘kay?  Lets go!   Ir mūsų vorelė pajuda kaip nykštukų angliakasių komanda viršūnės link. Iškart status pakilimas per „gyvuosius akmenis“. Statai koją  ant didžiulio akmens, atrodo stabilu, bet pasirodo jis vos laikosi ir kėsinasi nuriedėti ant žemiau einančio draugo. Penktą ryto pradeda brėkšti. Šlaite nusidriekia didžiulis kalno šešėlis, metamas tekančios saulės - tai Ararato šešėlis. Kairėje Irano pasienio žiburiai. Danguje dar daugybė žvaigždžių ir mėnulio delčia, pervirtusi ant nugaros. Bandau filmuoti ir fotografuoti, bet kai tik nusiimu pirštines, pirštai iš karto suledėja ir dar ilgai tokie išlieka. Ilgam dingsta noras nusiimti pirštines. Dabar tik mintimis fiksuoju vaizdus ir tikiuosi visa tai leisdamasis žemyn nufilmuoti.  Pagaliau prašvito, nė vieno debesėlio. Labai nebūdinga šiam kalnui. Matyt mums patys dievai ištiesė ranką. Aukščiau dar stačiau. Pirmieji sniego lopinėliai, dar toliau sniegas, išpustytas taip, kad atrodo šlaitas nuklotas baltomis ledinėmis plunksnomis. Gražu, bet vėjo gūsio pakeltos jos kaip peiliai čaižo veidą.

Pasiekus ledyną šlaitas tampa ne toks status. Tačiau priekyje laukia didžiausia nežinomybė, gąsdinanti mūsų vedlius. Tarp vakarinės ir pagrindinės viršūnių atviras laukas. Jokios užuovėjos. Vėjas čia visagalis. Dabar jo greitis 40-50 m/s ( garsusis  “Anatolijus” buvo 37 m/s). Jeigu  būtų vien ledas, tai reikėtų  visų saugos priemonių: virvių, ledo kablių, kačių ir ledkirčių. Nepastebėsi, kaip akimirksniu atsidursi kitoje kalno pusėje arba net Irane (. Ačiū dievui ledas buvo užklotas storu sniego sluoksniu panašiu, į tūkstančius baltų, mažų pingvinų, žiūrinčių pavėjui. Vėjas dalinai palengvino kopimą, nes pūtė  iš šono ir atsukus nugarą su kuprine  milžiniška jėga stūmė pirmyn.  Dar vienas kitas gūsis ir kaip sniego gniūžtė atsiduri viršūnėje. ”Pamačius viršūnę širdis suplakė smarkiau, iš kažkur atsirado jėgų ir džiaugsmo banga užnešė mane į viršų. Vėjas spjauna ledinį sniegą į veidą, užima paskutinį kvapą, pagriebia į savo žiaurų glėbį, atrodo, kad būčiau plunksnelė, šapelis, dulkė ( nors atrodau kaip meška) ir jaučiu, kad skrisiu atgal iš kur taip sunkiai atėjau, bet gidas spėja sugriebti į savo stiprų glėbį”(eilutės iš kelionės dienoraščio).
 Oras skaidrus kaip krištolas. Matomumas neįtikėtinas. Nuo kalno atsiveria Anatolijos plynaukštė Turkijoje, Armėnija, Iranas. Tolumoje į šiaurę - Kaukazo kalnų juosta su gerai įžiūrimu Elbrusu. Iki auščiausio Europos kalno net 400 km. “Nuostabus vaizdas: balta plynė, aplinkui gaudžiantis vėjas ir saulė. Norėjosi verkti iš džiaugsmo, kad esi čia harmonijoje su savimi ir Kalnu. Tai su niekuo nesulyginamas jausmas. Tai ir pergalė ir nusilenkimas. Beprotiškas džiaugsmas ir liūdesys, kad tai niekada nepasikartos”(eilutės iš kelionės dienoraščio). 

Visų  džiaugsmas beribis, šypsenos, šūksniai susimaišę su vėjo kaukimu. Vedliai džiaugiasi kartu su mumis ir net tris kartus išbučiuoja įkopusias mūsų merginas. Niekas nieko negirdi, bet vis tiek rėkauja. Kažkas susipranta,  kad reikia daryti bendrą “smetoninę”  nuotrauką. Tačiau vėjas toks stiprus, kad neįmanoma nustovėti, o fotoaparatas rankose elgiasi, kaip gyvas daiktas ir vis taikosi įšsprūsti. Eini ne ten kur nori, o kur tave nupučia vėjas. Kažkas šaukia: “Ant kelių, ant kelių!” Šiaip ne taip nuotrauka padaryta. Saulius bandė ant ledkirčio pririšti trispalvę pabuvojusią Evereste, bet vėjas išplėšė ją iš rankų ir nunešė ant ledyno. Gintaras vos ją pagavo. Ledkirtį su vėliava vos įmanoma išlaikyti rankose. Atrodo ir rankos nuo šalčio tuoj nukris. Mėginome smeigti į sniegą. Bet vos tik įsmeigdavome  vėjas ją išraudavo. Pavyko tik iš penkto bandymo.  Saulius, atlikdamas pareigą, nuo viršūnės nešiojamu kompiuteriu išsiuntė elektroninę žinutę  apie sėkmingą įkopimą. Nesuprantu, kaip jam tai pavyko prie tokio vėjo ir speigo. Neturėjome kuo pamatuoti oro temperatūros, bet sprendžiant iš mūsų  pojūčių ir  aprangos,  žemiau – 30C. 

Dabar kuo greičiau žemyn, nes jeigu vėjas sustiprės dar keliais metrais per sekundę mus gali pakelti į orą ( „Tik pasukus atgal širdyje pajunti tarytum nuoskaudą, kad jau reikia išeiti. Suvoki, kad ta mintimi apie Kalną iš tikrųjų ir gyvenai. Tai buvo taip tikra. Jokių pašalinių minčių. Kalnas ir Tu“ (eilutės iš kelionės dienoraščio).

Nusileidimas sniegu labai greitas. Statu, bet neslidu, svarbu neužmiršti kvėpuoti, kai gauni vėjo gūsį į veidą (.  Prie pirmųjų akmenų poilsis. O jau po to tikras pragaras - visą laiką labai statu, slystantis žvyras ir „gyvi“ akmenys. „Kelis kartus pati ant savęs  užsimečiau didžiulius „kirbulikus“, bet visa laimė buvau storai apsirengusi. Kartą paslydusi ant judančio akmens, nėriau stačia galva žemyn, bet kaip nekeista nieko neužsigavau, nors pagalvės niekas nepadėjo(. Žemyn vis žemyn. Ima skaudėti galvą ir keliai, pykina, dreba kojos. Jaučiuosi kaip undinėlė gavusi kojas - kiekvienas žingsnis skausmas“ (eilutės iš kelionės dienoraščio).   

Pakeliui sutinkame mūsų snieglentininkus Volodia , Igorį ir Povilą. Jie pakilę gerokai aukščiau nei vakar buvo palikę savo lentas. Klausia ar jiems pavyks užlipti? Atsakymas, vos pažvelgus  aukštyn. Viršuje renkasi debesys. Iš pradžių plunksniniai, plaukiantys kaip pagreitintam filme. Po to besileidžiantys žemyn kamuoliniai vis tamsesni ir tamsesni. Gerai, kad ir mes jau leidžiamės. Kokių velnių jie taip ilgai laukė stovykloje ? Araratas mus įsileido ir vėl užsivėrė.  

Pusė dvylikos pirmieji, kuriems vedlys kurdas parodė „greitą“ nusileidimo taką,  buvo stovykloje. Kiti po geros valandos. Povilas mėgina leistis sniego lenta per ledyną. Net kurdai negali ramiai to stebėti. „ Savižudis“ vis kartoja.  Per video kamerą stebiu kas ten dedasi. Iš pradžių visai neblogai. Vėliau prasideda firnas. Povilas verčiasi, keliasi ir vėl verčiasi, ima slysti link morenos, nekontroliuodamas čiuožimo. Pavijimu rieda akmenys, paleisti besileidžiančių draugų.:(  

Stovykloje baisus vėjas. Palapinės, kaip balionai laksto po šlaitą. Tačiau, tai nors ir laikini, bet  „namai“. „Krentu į palapinę ir guliu, galva sukasi, pykina, krato drebulys, tarytum visas organizmas dalyvauja kalnų atmetimo reakcijoje“ (eilutės iš kelionės dienoraščio).

Negalima ilgiau čia pasilikti. Oras greitai genda. Leidžiamės iki 3 kilometrų. Nakvynė žaliame šlaite. Beveik Alpės. Trūksta tik „milkyway“ karvių. Vietoj jų pilna mažų arklių su kumeliukais. Prasideda šventė. Ant didelio plokščio akmens sunešėme viską, ką turėjome skaniausio. Stalo „vinis“- butelis  konjako „Ararat“ ką tik pabuvojęs  Ararto viršūnėje. Jis dar tarybinis, su užrašu „ Сделано в СССР ”. Jis sulaukė savo žvaigždžių valandos, ko negalima pasakyti apie jo gamintojus kitoje kalno pusėje. Mūsų vedliai du broliai vietiniai kurdai padeda dainuoti farsi. Gražūs balsai ir graži daina  apie meilę. Gražiai dainavo, nors ką tik „nušvilpė“ mūsų ekspedicijos vandens atsargas, gražiai šoko, nors ką tik „nušvilpė“ maisto atsargas, maloniai bendravo, nors jų draugijoje nepatartina palikti moterų (. Hasanas sako, kad kurdai turkų labai nekenčia, todėl ir kenkia jiems kaip įmanydami. Neapykanta – pati sunkiausia ir pati šlykščiausia grandinė, kurią vienas žmogus gali susirakinti su kitu, nes jos grandys prisotintos pykčio ir baimės.

Turkija labai įdomi Eurazijos šalis keliauti, poilsiauti ir stebėti jos per amžius mažai pakitusį gyvenimo būdą, kuris remiasi griežtomis islamo tradicijomis. Paversti jas Europinėmis, tai tas pats kas įkopti į Araratą. Įmanoma, bet … troškimas įkopti yra kilnesnis ir labiau jaudinantis nei pats įkopimas. 

Tūkstančio ir vienos šventyklos miestas 

     Esame tokie neišmintingi, kad klaidžiojame po laikus, 

kurie mums visai nepriklauso, ir visai negalvojame 

         apie tą vienintelį, kuris yra mūsų. 

                                                               (B.Paskalis)  

Senovės graikai garbino grožio deivę  Afroditę, romėnai ją vadino Venera. Urartiečiai  turėjo savo grožio deivę Anahidę. Armėnai jos vardu pavadino miestą Ani. 
Dvi savaites keliavome iki legendinio miesto vartų.  Prieš 1000 metų čia ėjo „Šilko kelias“. Dešimtame amžiuje Ani buvo antras pagal dydį Europos miestas (po Paryžiaus). Čia gyveno 100 000 gyventojų.  To meto pasaulyje Ani buvo toks pat svarbus miestas kaip Konstantinopolis, Bagdadas ar Kairas. Armėnų karalius Ašotas III  961 metais įkūrė Ani kaip Armėnijos sostinę ant  prekybinio kelio ir gamtiškai labai geroje gynybinėje vietoje. Miestas turėjo apšviestas gatvės, kanalizacija, požeminį gėlo vandens tiekimą akmeniniais ir keramikiniais vamzdžiais. Pagrindinis mieto akcentas buvo bažnyčios. Amžininkai Ani vadino tūkstančio ir vienos šventyklos miestu.

Vėliau miestas priklausė Bizantijai (1045 m), Seldžiukams (1064 m), Gruzijos karaliams ir Kurdų emyrams. Kova už miestą vyko iki 1239 metų kol čia pasirodė Mongolai ir visus nugalėjo. Klajokliai negyveno mieste ir jo negriovė. Ani apgriovė 1319 metų didžiulis žemės drebėjimas. Tačiau „paskutinio Ani atodūsio“ kaltininkai buvo mongolai. Nuolatinis, žiauriojo Samarkando valdovo Tamerlano, mums geriau žinomo Timūro (1336-1405) vardu, puldinėjimas privertė prekybos kelius pasukti toliau nuo Ani. Miestas mirė.


Dabar Ani – miestas vaiduoklis, lankomas tik pavienių keliautojų. Šalimais kurdų kaimas Ocakli   pastatytas iš molio ir mėšlo. Kai šalia ėjo TSRS siena, čia niekas negyveno, nes Ani įėjo į 700 metrų  draudžiamą gyventi pasienio zoną.  Griuvus TSRS, siena laikinai atsivėrė. Baimindamiesi armėnų antplūdžio turkai 1993 metais ją vėl uždarė. Patekti į Ani reikalingas leidimas, bet nėra draudimo fotografuoti ir filmuoti. Į miestą įeiname pro „Liūto vartus“ (Arslan Kapisi). Ant vartų Liūto siluetas buvo iškaltas 1064 m. seldžiukų sultono paliepimu. Kitoje vartų pusėje „saulės ženklas“. Geras taikinys.  Jo centre ir aplink jį kulkų žymės. Įėjus pro vartus apima stulbinantis jausmas: didžiulių akmeninių statinių griuvėsiai banguojančios žolės jūroje. „Vaikštai iš kambario į kambarį ir mėgini įsivaizduoti kaip žmonės čia gyveno. Maži langeliai, mažos durys, net man reikia pasilenkti. Viename kampe ugniavietė, kita patalpa labai maža, gal sandėliukas, gal tualetas. Toliau pagrindinė gatvė, kurioje buvo dirbtuvės, parduotuvės. Keistas jausmas apima, kai pagalvoji koks gyvenimas čia virė, kažkokiame tai amžiuje“ (eilutės iš kelionės dienoraščio). Iš tūkstančio ir vienos bažnyčios dabar liko tik viena katedra ir šešios šventyklos.  


Šioje žolės jūroje, kaip išsipūtusi akmeninė burė stovi Atpirkėjo bažnyčia, pastatyta 1036 metais. Liko tik jos pusė. Kita pusė griuvo1957 metais trenkus žaibui. Dėl vėjų ir žemos oro temperatūros, žiemą nukrentančios  iki -40 C,  ji gali visai sugriūti.

Leidžiamės į Arpačiai (Akhurian) upės konjoną. „Šilko kelio“ laikais čia  buvo nutiestas tiltas. Dabar likę tik jo griuvėsiai.  Nuo 1921 metų,  kai upė ėmė skirti dvi priešiškas valstybes, Turkiją ir Armėniją, niekas nėra per ją persikėlęs. Vakarinėje pusėje 4100 metrų aukščio Aragacas, pasienio užkarda, bokšteliai kuriuose budi rusų kareiviai.  Turkų snaiperiai nebaudžiamai šaudė į armėnų karius. Sako į rusus nedrįsta.     

 
Prie upės prieisi negalima. Statūs krantai ir spygliuotos vielos tvoros. Viename upės vingių maža Mergelės pilimi  (Kiz Kalesi) vadinama bažnyčia. Bet pati gražiausia yra Šv. Jurgio (St. Gregory) (Tigran Honentz) bažnyčia, dar vadinama bažnyčia su paveikslais. Ji pastatyta 1215 metais ir nežiūrint vandalų darbelių, yra geriausiai išsilaikiusi. Sienos ir lubos ištapytos freskomis ir  suvarpytos kulkomis. Freskose, dvelkiantys mistika ir pagarba aukščiausiam, vaizdai iš Biblijos ir Armėnijos bažnyčios istorijos. Daugelio šventųjų galvose kulkų žymės. 

Didžiausias išlikęs statinys katedra, kuriai pastatyti  prireikė net 23 metų. Ji baigta 1010 metais, valdant   karaliui Gagikui I. Ją statė žymus architektas Trdat Mendet . Jis dalyvavo Konstantinopolio Sofijos Soboro, sugriauto po 989m žemės drebėjimo, rekonstrukcijoje. Ani katedroje buvo Armėnijos bažnyčios vyresnybė. Seldžiukai katedrą buvo pavertę mečete. „Katedra ir dabar didinga: didžiulės kolonos, arkos, skliautai, kiauras stogas, pro kurio  kiaurymes švilpia vėjas ir krankia varnos. Šiurpas eina per nugarą „ (eilutės iš kelionės dienoraščio).

Vienintelis išlikęs nekrikščioniškas statinys - aštuonkampis minaretas, pirmasis Anatolijoje, 1072 metais pastatytas seldžiukų. Į minareto viršų veda apdulkėję siauri akmeniniai laiptai. Nutarėme pasižvalgyti nuo jo viršaus. Po žemės drebėjimo laiptai susikraipė. Mūsų tai neišgąsdino. Nesustabdė ir užrašas griežtai draudžiantis ten eiti. „Buvau įpusėjusi, kai išgirdau gailų gido šauksmą, kad jis dar norėtų kurį laiką sėkmingai padirbėti gidu“ (eilutės iš kelionės dienoraščio)(. Nusileidom, bet ne dėl gailesčio gidui - turėjome skubėti, nes miestas uždaromas lankytojams penktą valandą vakare. Tada čia šeimininkauja kariškiai. 

Užkopėme ant aukščiausios kalvos, esančios Ani mieste. Jos viršuje senos tvirtovės griuvėsiai. Ant jos plevėsuoja raudona vėliava su pusmėnuliu. Nuo kalvos atsiveria puikios Turkijos ir Armėnijos panoramos. 

Virš Anatolijos kalvų leidosi  saulė. Ta pati saulė visiems ir mums, ir turkams, ir armėnams, ir tiems, kurie bus po jų ir po mūsų. Visiems Nojaus vaikams. 

Turkijos keliais pravažiavome apie 3 tūkst. kilometrų nuo Gaziantepo iki Erzurumo. Aplankėme puikius antikinius miestus: Urfą, Haraną, Mardiną, Hasankeyfą, Ani. Pamatėme „aštuntu pasaulio stebuklu“ vadinamą Nemruto kalną ir legendinio Nojaus laivo liekanas. Pirmą kartą iškėlėme Lietuvos vėliavą Suphano ir legendinio Ararato viršūnėse. Visos šios įdomybės geografiškai yra taip arti mūsų – beveik Europoje  ir taip toli kultūriškai – beveik viduramžiuose (.

 Pagal pirmosios lietuvių  ekspedicijos į Ararato kalną  keliautojų dienoraščius ir atsiminimus paruošė

              Vytautas Bukauskas

