Indonezija – rojus prie pragaro vartų

Kodėl Indonezija?

Kiekvienais metais kovo viduryje mes susirenkame Vilniaus oro uoste ir skrendame kur nors į rytus, kur galima sutrumpinti lietuvišką žiemą  ir kur yra kalnai. Jau aplankėme įvairias Nepalo ir Indijos vietas. Į Himalajus keliauju jau nuo 1991 metų, kai buvo pradėta ruošti Everesto ekspedicija. Per dešimtmetį Nepalas buvo aplankytas daugybę kartų ir atrodo turėjo nusibosti. Bet Himalajai yra Himalajai - jie vis nepaleisdavo. Ir šiais metais buvo suplanuota vykti į Sikimą.


Tačiau vienas mano draugas, žinodamas mano pomėgį naujiens rytų kraštams, pasiūlė pasirinkti Indoneziją. Jis,  kaip dailininkas, praleido tenai keleta mėnesių ir liko sužavėtas. Šalis atitiko mano kriterijus: tai buvo rytai; ten yra kalnai ( vulkanas Džoja yra net 5030 m. aukščio ); ten yra kai kas naujo ir nematyto ( veikiantys vulkanai, Komodo drakonai, pasaulinio lygio kultūros paminklai ( Borobodūras ); tai pigi šalis, o prieš gerą dešimtmetį kelionė į Kurilų salas žadino gerus atsiminimus keliaujant salose. Ir dar vienas dalykas traukė vykti tenai, tai rajono naujumas. XXI amžiuje netapsi nei Džeimsu Kuku nei Jonu Čerskiu. Viskas šioje žemėje išvaikščiota  skersai išilgai tuo labiau Ingonezijos salyne kur žmogus pavadintas Javos žmogumi ( pithecantropus erectus ) apsigyveno prieš milijoną metų. Tačiau lietuviai, kurie kaip ir žvirbliai sutinkami beveik visur, toliau Javos ir Balio salų dar nebuvo nuklydę. Išimtis lietuvių kilmės kanadietė dr. Birutė Galdikas kuri 1970 m. prisidėjo prie orangutangų draustinio įkūrimo Kilimantano saloje ir yra geriausia šių gyvūnų žinovė. Salos į rytus nuo Balio yra ne mažiau įdomios nors mažiau civilizuotos, o kai kurios praktiškai negyvenamos. Kiekvienoje saloje žmonės kalba kita kalba arba dialektu ir turi savas tradicijas. Į rytus nuo Bali salos eina vadinama “ Voliso linija “. Tai įsivaizduojama riba skirianti salas su azijinne gyvūnija nuo salų , kur vyrauja Australazijos fauna. 

  Indų poetas Rabindranatas Tagorė kažkada yra pasakęs apie šį kraštą: “– tai paskutinis rojus žemėje “. O kas iš mūsų nenorėtų į rojų !? 



Maršrutas

Indonezija stulbina visais dydžiais. Tai didžiausias pasaulio salynas, susidedantis iš beveik 14000 salų, iš jų 1500 gyvenamos. Ji nusitęsusi iš vakarų į rytus 5100 km., o iš pietų į šiaurę beveik 2000 km. Tam, kad aplankyti įdomiausias vietas reikėtų tenai vykti 5 kartus po mėnesį, nes turistiniu požiūriu šalį galima suskirstyti į penkias dalis: Sumatrą, Kilimantaną, Javą-Balį ir Nusa Tenggarą salyną, Flores ir Sulavesi, Irian Jaya ( bei Malukus ). Nežinant šalies specifikos ir savo galimybių naujoje aplinkoje ir klimate manau daugiau nei drąsu brautis į Sumatros ir Borneo ( Kilimantano ) neižengiamas džiungles ieškant tigrų ir orangutangų ar stengtis pasiekti snieguotą Džojos viršūnę Irian Džajos platybėse. Mes pasirinkome Java, Bali ir Nusa Tenggarą salyną. Čia yra didžiausia pasaulinio lygio gamtos ir kultūros objektų įvairovė ir koncenrtacija.

Mūsų trijų savaičių kelionės maršrutas iš vakarų į rytus nusitęsė 1500 km ir apėmė 12 salų: Java, Bali, Gili Air, Gili Meno, Gili Travangan, Lombok, Perama, Sumbava, Moyo, Laba, Komodo ir Rinča. Mes pamatėme tokius arhitektūros stebuklus kaip: Borobodurą ir Prambananą – didžiausius budistinį ir induistinį statinius pasaulyje sukurtus dar 8 amžiuje. Matėme kaip gimsta garsioji javiečių batika. Stebėjome legendinį Ramajanos baletą kuris įėjo į Gineso rekordų knygą, nes jau vaidinamas 24 metus. Turėjome laimės stebėti aktyviausio šiuo metu pasaulyje Merapi ugnikalnio (2911 m) naktinį įsiveržimą. Lankėmės Dieg plato su spalvotais ežerais ir geizeriais. Pasitikome saulėtekį ant auksčiausio ir švenčiausio Bali ugnikalnio Agung (3142 m) dar vadinamo “motinos kalnu”. Kepėme bananus ir virėme kiaušinius ugnikalnio Batur (1717 m) fumarolėse bei maudėmės iš jo ištekančiose karštose versmėse. Banau Batur ežero pakrantėje matėme keistas kapines, kai miręs žmogus tiesiog padedamas po šventu medžiu ir jo kūnas neyra. Gili salos nustebino mus savo povandeninio pasaulio grožybėmis. Tris dienas per tropiles liūtis kopėme į antrą pagal aukštį Indonezijoje Rinjani (3726 m) ugnikalnį, kurio kalderai su tenai tyvuliuojančiu ežeru didybės atžvilgiu, nėra lygių. Maloniausius atsiminimus paliko 6 dienų kelionė indonezietišku burlaiviu - bugiu. Mes praplaukėme 700 km, dienomis lydimi linksmų delfinų, o vakare amžinai alkanų baltųjų ryklių. Pavojingos srovės ir rifai nesutrugdė pasiekti Komodo ir Rinča salų ir pamatyti Komodo drakono ( Varanus komodensis) “šypseną”.

Esu tikras, kad dalį mūsų maršruto į rytus nuo Lomboko salos negreit ryšis kas nors pakartoti, tuo labiau laivu. Mums tai buvo pati egzotiškiausia kelionės dalis. Iš žmonių pusės mes nepatyrėme jokių pavojų. Tačiau matomai jie kažkur slypėjo negyvenamų salų labirinte.  

Kiekviena sala mūsų nustebimui buvo mažai panaši į gretimai esančią. Skyrėsi gamta, kultūra, tradicijos, netgi kalba. Indonezijoje yra virš 250 kalbų. Dažnai gretimų salų gyventojai kalba skirtingomis kalbomis. Mūsų gidas, iš Lomboko salos, negalėjo susikalbėti nė su vienos mūsų aplankytos salos vietiniais gyventojais savo gimtaja kalba. Tik valstybine indoneziečių, kuri savo struktūra yra dirbtinė, suprantana ir Malazijos gyventojams. Sunku suvokti, kaip salynas turintis tokius kultūrinius skirtumus yra viena valstybė. Matomai visus dar jungia nesena, 350 metų trukusi kolonijinės priklausomybės nuo Olandijos istorija bei musulmonų religija.

Pasiruošimas 

Šiais laikais, kai skraido lėktuvai ir pilna kelionių agentūrų siūlančių keliones į įvairiausius pasaulio kampelius atrodytų nėra problemų įgyvendinti bet kokį norą. Tačiau jeigu jūsų noras nors šiek tiek nutolsta nuo reklaminių bukletų temos Lietuvos kelionių agentūtos gali jums padėti tik bilietais ir vizomis. Taigi kaip sakoma “pasidaryk pats sau kelionę”. Kelionės paruošimas truko beveik pusmetį. Tai “juodas” darbelis, kai vienam reikia paruošti kelionę į nežinomą tolimą šalį  nuo “nulio”. Reikėjo perskaityti daugybę literatūros, kad susidarytum bent teorinį šalies vaizdą ir galėtum apsispręsti kur norėtum nuvykti. Po to viską peikia sudėlioti laike dienų ir valandų tikslumu ir suskaičiuoti galimas išlaidas. Azijoje niekas neskuba, Indonezija neišimtis. Yra visai normalu jeigu jūs gaunate atsakymą į savo paklausimą ne po kelių valandų ar dienų, o po kelių savaičių. Kai jūs imate galvoti, kad su jumis jau nebenori turėti reikalų gaunate atsakymą, kaip niekur nieko sakytum apie tai paklausėte ką tik. Vieno atsakymo laukiau, net mėnesį. Užsakyti viešbutį nėra sudėtinga, bet užsakyti laivą kuris plauktų tarp laukinių salų su užsienio turistais daug sudėtingiau. Tik nuvykus paaiškėjo, kad jau trys metai turistai nekeliauja šiuo maršrutu. Nėra drąsuolių?! Kitas įdomus užsiėmimas yra kopimas į vulkanus. Reikalas tame, kad lipti reikia pradėti 2-3 valandą nakties, kad saulėtekį sutiktum viršūnėje, nes apie 9 valandą ryto debesys ima dengti dangų ir dingsta visas vaizdas, o apie 12 dienos paprastai prasideda valandą trunkanti liūtis, kurios metu nusileidimas “linksmai” atrodantis užsiėmimas. Indonezija- rojus žemėje ir po vandeniu. Tačiau tas rojus darosi brangus malonumas jeigu jūs norite pasinerti su akvakangu, bet neturite naro pažymėjimo. Tada teks pakloti pora šimtų dolerių ir sugaišti pora dienelių arba nardyti su vamzdeliu, kas irgi yra neblogai, nes matomumas po vandeniu yra net 30 metrų, o gražiausi koralai prie kranto. . 

Po to kai iki  kelionės pradžios buvo likę “penkios minutės” iškilo nauja problema kuri vos nesužlugdė viso sumanymo. Kilmantano saloje prasidėjo neramumai. Dienraščiai vos ne kasdien spausdino į karą panašias suvestines su  šiurpą keliančiomis nuotraukomis. Vietos čiabuviai žudė atvykėlius iš kitų salų. Tokios “reklamos” pilnai užtektų, bet kokiam užsieniečiui, kad atsisakytų sumanymo vykti į Indoneziją. Tačiau mes gi neatsisakome kelionių į Rusiją nors Čečėnijoje vyksta karas. Nuo Kilimantano iki Javos tūkstantis kilometrų, o įvykių priešistorė yra tokia:

 Indonezijoje gyvena apie 200 mln. žmonių, 60% susigrūdę Javos saloje, kuri sudaro vos 7% viso šalies ploto, o gyventojų tankumas čia siekia 800 į kv. km. 1950 m. vyriausybė pradėjo žmones iš Javos kelti į kitas salas. Šitaip perkelta 6 mln.,  nepaisant vietinių gyventojų nepasitenkinimo. Tokiu būdu javiečiai iš Maduros salos buvo perkelti į Kilimantaną kur gyvena čiabuviai dajakai, kurių dauguma gyvena klajoklišką gyvenimą neižengiamose Borneo džiunglėse. Čia gyventojų tankumas tik 16 žm. į kv. km. Po Suharto diktatūros žlugimo susilpnėjo centrinė valdžia ir visi nepatenkinti pakilo į kovą už savo teises.Studentai Jakartoje protestavo prieš blogą vyriausybės ekonominę politiką ( rupijos kursas per metus nukrito nuo 2400 iki 10400 už 1$). Atsirado karštų taškų Iran Jayoje, Rytų Timore, Sulavesi, Sumatroje ir Kilimantane. Tačiau niekas nėra nusiteikęs prieš užsieniečius visiems aišku, kad atvykstantys turistai tai pajamų šaltinis. Tai aiškiai atspindėjo mano gautas Didžiosios Britanijos ambasados Jakartoje išplatintas oficialus dokumentas . 

Argumentai buvo logiški ir kelionė buvo išgelbėta, nors iš 16 likome aštuoniese t.y. patys atkakliausi, patikimiausi ir drąsiausi. 

Keliaujant Indonezijoje net sunku buvo įsivaizduoti, kad tai buvo rašoma apie šią šalį. Matomai spalvų sutirštinimas yra naudingas ir gretimoms valstybėms (Malaizijai, Tailandui) į kurias persimeta potencialūs Indonezijos turistai.

Pradžia

Pusė metų brandinta svajonė nusileido į žemę Boing 747-400 pakilęs iš Amsterdamo po 15 val kelionės nuskridęs 12 tūkstančių km. nutūpė Jakartos oro uoste. Per tokį ilga skrydį galima buvo viską suspėti  ir viskas galėjo atsibosti: sėdėti, sėdint miegoti , valgyti, spoksoti pro langą ( kas prie jo sėdėjo) arba į visus virš 400 bendrakeleivių.

Po lėktuvo sparnu pralėkė pažystama geografijos pamoka. Iš 10 km aukščio gerai matėsi karšti Hindukušo kalnai Afganistane, praskridome virš Delio centro ( Indijos vartų arka), skridome palei šventą Indo upę, pro Varanasi, Kalkutą, Indostano pusiasalį su Mekongo delta, kur ne upė teka į jūrą , o jūra plūsta aukštyn upe.

Singapūro oro uostas paliko švaruolio įspūdį. Sako čia gatves plauna šampūnu. Kitą kartą būtinai čia sustosime dienelei pažiūrėti. Orelis čia tropinis + 30C ir drėgna, dar lijo.Ant oro uosto stogo baseinas su tropiniu sodu. Idilija. Video kamera neatlaikė temperatūros skirtumo ir užlūžo. Vėliau atsigavo. Prie gero greit priprantama. Nuo Singapūro iki Jakartos 900 km ir 2 val skrydžio. Mus pasitiko viešbučio “ Bandara Jakarta” menedžeris. Viešbutis pačiame oro uoste todėl labai patogu vykstant toliau. Kaina už dvivietį su švediškais pusryčiais 65$. Tai pats brangiausias viešbutis mūsų kelionėje vėliau brangesnio, kaip už 10$ nebuvo. Nieko nepakeisi sostinės kainos.      

Jakarta – Indonezijos sostimė ir didžiausias pietryčių Azijos miestas. Miesto istorija susiejusi su Sunda Kelapa uostu. Tai buvo Pajajarau dinastijos uostas. Tai paskutinis Hindų karalius iki portugalų atvykimo 1527-1619 m. Džajekerta t.y. “ šlovinga tvirtovė “. 1619 m. tvirtovę olandai sugriovė. Olandai Džakartą padarė Ost-Indijos imperijos sostinę ir pervadino miestą į Bataviją ( 1619–1948 m.) bei perstatė, kad būtų panašus į Amsterdamą, - su namais palei kanalus. ( Batavija dabar yra “ senamiestis ”, prekybos centras Kota ).  XVII a. Anglų ir Olandų pirkliai prekiavo Jakartoje. Prie jūros ir dabar yra senoviniai laivai kur niekur daugiau tokių nerasi. Miestas nutįsęs 25 km nuo dokų į pietus. Teritorija 661 kv. km. 10 mln. gyventojų. Verta apžiūrėti nacionalinį muziejų, nacionalinį monumentą, Sundą Kelapą ir Kotą bei parką- Indonezija miniatiūroje. Tai parkas primenantis Rumšiškių buities muziejų tik dar yra reljefinis Indonezijos žemėlapis kuris gerai žiūrisi iš viršaus. Įspūdį daro šalia parko esanti Suhartų šeimos mečetė ir dovanų saugykla-muziejus. Dienos ekskursijos kaina apie 20$ žmogui.      
Karčiojo pipiro sala

Lomboko salos pavadinimas vietine kalba reiškia raudonajį čili pipirą. Čili plačiai naudojamas indoneziečių virtuvėje ir šie pipirai auginami daugelyje salų ir Lombokas nėra išimtis. Bet 40 bananų rūšių ko gero retai kur rasime ir dar kokoso palmės. Indonezija tai salynas po kokoso palmėmis. Jos auginamos visur kur tik jos gali augti, todėl dauguma salų atrodo, kaip kokoso palmių oazės jūrų platybėse. Šviežias kokoso pienas ir baltymas dar kaip drebučiai tikras skanumėlis. Blizgučių mėgėjams Lombokas tikras “ eldoradas “. Čia jūroje auginami perlai. Jų vėrinį čia gali įsigyti už keleta dolerių. Kitur už tokį pat mokėsi dešimt kartų daugiau.

Tačiau mus šioje saloje domino Rindžanis - antras pagal aukštį Indonezijoje vulkanas (3726m). Paėmėme vedlį aštuonetą nešikų ( ant savo galvos ) ir išsiruošėme į trijų dienų įkopimą. Nakvojame prie krioklio ugnikalnio papėdėje.

“ Panorama – nereali...Kalnas, vešliai apaugęs palmėmis ir kitais medžiais bei krūmais, tarp kurių krinta nuostabaus grožio krioklys. Vanduo vėsus, bet tikrai nešaltas. Ir ta jėga , su kuria jis krinta ant tavęs...! Fantastika. Neįsivaizduojama atgaiva.” ( eilutės iš kelionės dienorasčio).

Pradedame kopti iš ankstyvo ryto kol dar nėra labai karšta ir geras matomumas. Pradžioje per išpuosėlėtus valstiečių laukus, per botanikos sodą primenančias džiungles kurias keičia žole ir krūmais apaugę lavos laukai ir...ir staiga viskas baigiasi. Praraja. Ir tas pritrenkiantis didybe grožis. Apačioje, beveik kilometro gylyje apie 10 km skersmens kaldera su smaragdinio žalumo ežeru, kuriame pūpso kitas vulkanas tik 200 metų senumo jaunėlis.Vien dėl šio vaizdo verta čia atvažiuoti ir kopti, net per tropines liūtis. To didingo vaizdo neįmanoma aprėpti vienu žvilgsniu ir patalpinti į vieną nuotrauką , kaip ir neįmanoma amžinai jį stebėti. Staiga atslinkę debesys nunešė ant savo sparnų nuostabų reginį tarytum sapną. Naktis pietuose ateina staiga ir blogas oras kalnuose ateina staiga. Prasidėjo visą naktį trukusi tropilė liūtis. Stiprus vėjas blaškė ant keteros pastatytas palapines. Dvi iš keturių buvo akimirksniu perlytos. Mes sulindome į likusias dvi, o nešikai glaudėsi po celofaninėmis skraistėmis. Jie nebuvo pasiruošę tokiam orui. Nors lietus nebuvo šaltas, bet visi, kaip išganymo laukė nakties pabaigos. Ryte jie buvo šlapi, kaip ir malkos ant kurių jie ruošėsi virti pustyčius. Tai dar kartą įrodė jų nepatyrimą - tai tiesiog “dideli vaikai”, geriečiai, bet nepatyrę. Lengvais pilvais leidžiamės prie ežero. Pradžioje tai beveik vertikali siena su neaišku kokios jėgos ant jos laikomais krūmai ir medžiais. Lėtai atsiveria rūko siena ir mes iš arti pamatome nuostabų apie 6 kilometrų ilgio ežerą. Indusams kalnas ir ežeras yra šventi. Kiekvienais metais, sausio mėnesį, čia vyksta aukojimai. Dievams aukojamas jautis ir į pintinę sudėti pinigai, kurie nuskandinami ežere. Geriausias plaukikas ima į rankas pintinę ir stumdamas prieky savęs plaukia į ežerą kur ją paskandina. Po to kuo greičiau atgal. Tai būna vienintelis per metus plaukimas ežere. Indusai niekada nesimaudo jame, nes tiki, kad jo gelmėse gyvena pabaisa, kuri bet kada gali išnirti iš gelmės ir pražudyti drasuolį. Pabaisa iš tikro gyvena čia, tik ne ežero gelmėse, o po juo. Jos vardas – lava. Ežere esantis ugnikalnis paskutinį kartą buvo atsidusęs 1994 m.

 Indonezijos vulkanai labai aktyvūs ir galingi. Didžiausias ugnikalnio sprogimas įvyko 1883 m, kai sprogo Krakatau, išsviesdamas uolienas į 55 km aukštį. Sprogimas buvo girdėti už 5000 km  Australijoje ir sukėlė 40 m cunami. Nuo žemės paviršiaus dingo ištisa sala.           

Kadangi ežeras yra 2 km aukštyje tai klimatas čia beveik lietuviškas. Nekaršta. Vandens temperatūra  +18-19C.  Iš ežero nuostabiu krokliu išteka upė. Šalia, iš kalno šlaito ir žemės, sunkiasi karštosios versmės, kuriose gali gulėti neribotai ilgai, nes vanduo beveik bekvapis. Aplink natūrali, laukinė gamta tik paežerėje paliktos žvejų šiukšlės rėžia akį. Žuvies čia daug. Kažkokia smulkmė ir didžiuliai karpiai. Tų kurie maudėsi niekas nenutempė į gelmę, o tie kurie žvejojo visi pagavo žuvies. Visi buvo gerai nusiteikę, po “ tropinės” nakties lietuviška idilė: ežeras, laužas ir dainos. Visos indoneziečių dainos optimistinės kaip ir jie patys. Daina kurią išmokome tą naktį lydėjo mus visą kelionę: 

Disini senang, disana senang

Aš laimingas čia, aš laimingas ten 

Di mana-mana hakiku senang.

Bet kur širdis laiminga.

Di gunung senang, di gili senang

Kalnuose laimingas, salose laimingas

Di mana-mana hatiku senang.

Bet kur širdis laiminga.

Mūsų vedlys, Made, pasirodė esąs gabus kalboms. Po pusvalandžio repeticijų jis visai neblogai traukė “Ant kalno mūrai”.

Praėjo dar viena diena per kurią mes dar labiau priartėjome prie viršūnės. Liko paskutinis pakilimas. Indonezijoje į vulkanus lipama naktimis. Pradedama 2-3 val nakties. Saulei tekant jau reikia būti viršūnėje, nes po poros valandų ima kauptis debesys ir apart rūko nieko negalima matyti. Prieš pietus prasideda liūtis per kurią kalno škaitas virsta vientisa slidžia mase išvagota mažų upelių. Tačiau vakaras nežadėjo giedros nakties. Purpuriniu dangumi, kaip juodi drakonai draikėsi audros debesys. Lijo ir žaibavo visą naktį. Išėjome tik patekėjus saulei. Šviesoje greit pasiekėme 3 km aukštį. Naktinis kopimas būtų buvęs tam tikra mazohizmo atmaina. Po mumis, už kelių šimtų kilometrų į vakarus buvo Bali sala, o jos auščiausias vulkanas Agung ( 3142 m ) tarytum kabėjo virš debesies. Jo viršūnėje mes stovėsime po 12 dienų, o dabar priešakyje Gili salos ir jūros odisėja link Komodų.

Trys dienos medaus mėnesio salose  

Valandos plaukime nuo Lomboko yra 3 mažos, kaip iš atviručių nukeltos, koralinės salos - Gili Air, Gili Meno ir Gili Trawangan. Visos salos pasižymi balto smėlio pliažais, švaria mėlyna jūra, puikiais saulėtekiais ir saulėlydžiais, koraliniais rifais, ryškių spalvų žuvimis, geriausiu nardymu ir jokių automobilių. Žodis              “Gili ” vietine kalba reiškia “sala”.


Laivu, turinčiu stiklinį dugną, plaukiame į tolimiausią Gili Travangan salą. Matomumas po vandeniu šiose jūrose 30 m, todėl iš laivo dugno atsiveria nuostabus povandeninis pasaulis: spalvoti koralai, žuvys, jūros žvaigždės, vėžliai. Povandeninis pasaulis ir pakeitė šių miniatiūrinių salų likimus. Dar prieš 20 metų salų paplūdymiuose šildėsi ne poilsiautojai, bet poilsiaujantys, kojos storumo, pitonai. Ne pati maloniausia kaiminystė. Pajutę naujus vėjus vietos gyventojai pitonus išgaudė ir pardavė kiniečių restoranams. Bet netrukus nauji vėjai vos nenupūtė ir pačių vietinių iš šių salų. Amerikiečiai pasiūlė vietinei valdžiai pastatyti pakrantėje prabangius viešbučius. Tačiau čiabuviai jokiomis sąlygomis nenorėjo perleisti savo žemių. Valdžiai buvo mesti didžiuliai pinigai. Vietiniai pradėjo “galąsti dalgius” ir kas keisčiausia kovą laimėjo. Šią istoriją man papasakojo vietinio restorano savininkas prie kurio durų kabėjo užrašas: WE HAVE FUCKING BLOODY FRESH MAGIC MUSHROOMS SEND YOU TO HEAVEN N’BACK AGAIN, NO TRANSPORT NEEDED. Taip, Gili Travangan garsėja kaip “vakarėlių sala” ir šis užrašas patvirtina šio epiteto taiklumą. Bet mums po “šalčių” kalnų tropikuose labai norėjosi įmerkti sustingusį kūną į šiltą jūros vandenį. Už 1$ išsinuomoję nardymo įrangą visi kaip patrakę nuskuodė link jūros. Po keletos minučių, vandenyje lyg balionai pūpsojo nardytojų užpakaliai bei spalvoti vamzdeliai. Apie valandą laiko niekas nenorėjo išnerti  kokias grožybes atvėrė jūra – lyg tropiniai miškai banguoja spalvoti koralai.tarp kurių plaukioja įvairiausių formų ir spalvų lyg vakarėliui pasipuošusios žuvys. Pasijunti lyg nardytum akvariume, atrodo viskas ranka pasiekiama. Turint naro pažymėjimą, už 20$  galima gauti laivą, instruktorių, visą nardymo įrangą ir valandą laiko ieškoti nuotykių gelmėse. Bet iš savo patirties galiu patvirtinti, kad nardant su vamzdeliu matai beveik tą patį nebent padidėja tikimybė susitikti jūrų vėžlį ar išsigąsti baltojo ryklio.

Kadangi saloje nėra nė vienos motorinės transporto priemonės tai į viešbutį grįžtame miniatiūriniais vežimėliais traukiamais miniatiūrinių arkliukų, nors šią 3 km ilgio ir 2 km pločio salą galima apeiti per 2 valandas. Tiesa saloje matėme vieną “ Harley Davidson” – pintą. Galima ant jo sėdėti ir vairas sukinėjasi ir net ratai sukasi. Kaina 1 mln rupijų t.y. 100 $. Bet niekas nepirko, nes 12 tūkst. km su juo nenuvažiuosi nors benzinas tik 50 cnt., o dizelis 25 cnt.  Šiose salose be automobilių nėra dar vieno svarbaus dalyko. Ko? Apie tai sužinojome atsukę vandens čiaupą vakare pradėję valytis dantis.... Ne... vanduo buvo, tik pasta sūri... Salose nėra gėlo vandens.      

Pavasario saulė klastinga ir dar prie jūros. Kai kas neapskaičiavo jos kaitros – baigėsi liūdnai: bemiegė naktis, galonai kremo ir žinoma garantija pakeisti odą. 

Visos trys Gili panašios, bet Travangan turi savo geografinį akcentą tai 72 m aukščio kalva nuo kurios galima stebėti saulėtekius ir saulėlydžius bei gretimas Gili. Bet geriausia pažaisti “ Robinzoną Kruzą” ir kitas Gili aplankyti vienai dienai išsinuomojus valtį su stikliniu dugnu .    

Gili Air - sala po “kokoso palmėmis”. Sala apie 1,5 km ilgio ir tiek pat pločio. 1000 gyventojų. Čia daugiausia yra jūrinių vėžlių.

Gili Meno – puiki sala žaisti “Robinzoną Kruzą”. Ši sala pati mažiausia.  2,5 km ilgio ir 750 m pločio. Čia gyvena tik apie 500 žmonių  (60 šeimų ). Salą galima apeiti per 90 min. Saloje yra sūrus ežeras iš kurio sausuoju sezonu išgaunama druska, o drėgnuoju čia veisiasi maliariniai uodai. Pakrantėje yra didelės mėlynųjų koralų kolonijos.

Kodėl “ šypsosi “ Komodo varanai?

Kas vaikystėje nėra skaitęs knygų apie pietų jūrų keliautojus Vaska de Gama, Džeimsą Kuką ir kitus? Visi jie plaukiojo ir prie Indonezijos krantų. Visi mes troškome pabūti  Žiulio Verno romano                 “ Kapitono Granto vaikai “ herojais.  Vaikystė prabėgo, bet kažkur giliai  pasamonėje tas noras išliko.

Dabar mes buvome tie vaikai, kuriuos likimas numetė į šį seną, bet baltą viduramžiškos išvaizdos burlaivį, kuris skrosdamas tamsiai mėlynas Flores jūros bangas nešė mus link paslaptingos Komodo salos. Čia beveik niekas nepasikeitė pėr paskutinius kelis šimtmešius. Tokie patys mediniai laivai – bugiai, tokia pat sūri, pilna rifų ir pavojingų srovių jūra po jų kiliais. Žaismingi delfinai ir amžinai alkani rykliai lydi kiekvieną pro čia praplaukiantį. 

Per šešias dienas mes nuplaukėme 700 kilometrų ir aplankėme  šešias salas. Visos jos buvo labai skirtingos, kaip ir kalba kuria kalbėjo jų gyventojai . Dvi iš jų buvo negyvenamos, tik žvejų valtys kartais užsukdavo čia poilsio. 

Tačiau pradžia buvo gana proziška. Mes buvome iš XXI amžiaus, o mus supanti gyvoji ir daiktinė aplinka kažkur iš Kuko laikų... Eilutės iš dienorasčio: “ pasiūlius išsirinkti kajutes ir jas apžiūrėti, dingo žadas. Vienas čiužinys pamestas ant žemės, antras – ant lentynos esančios vieno metro atstumu nuo grindų ...ir fanerinės durys... Akis badė baisaus murzinumo koko drabužiai. Po gardą laivo priešakyje blaškėsi vištos. Tikriausiai tai būsimi mūsų pietūs”. 

Tačiau po dienos plaukimo apsipratome. Visa mus supanti aplinka buvo labai paprasta ir kartu harmoninga. Puiki gamta, geri draugai ir paslaugus ekipažas. Ko daugiau reikia? Plaukdami pro salas ir lankydami jas matėm Indoneziją  tikrą, ne iš turistinių brošiūrų. Naktis leisdavome laive ir tik dienomis išsilaipindavome krante. Tai buvo daroma saugumo sumetimais, nes džiunglės knibždėjo gyvybės: šliaužiančios, ropojančios, bėgančios keturiomis, o gal ir dviejomis. Tik pirmą naktį praleidome palapinėse negyvenamoje saloje. Sala iš oro priminė žuvį ir buvo visai miniatiūrinė. Ją buvo galima apeiti per 20 minučių. Pakrantė nusėta koralais ir kriauklėmis. Užkūrus laužą, pamatėme knibždantį smėlį – daugybė krabiukų su kriauklytėmis zujo pirmyn ir atgal. Išaušus rytui visi jie kažkur pradingo beliko tik daugybė  skėrių , besiruošiančių  pasėlių  puolimui gretimoje saloje. Tačiau tikrasis salos grožis buvo aplink salą – po vandeniu. Tokios koralų formos ir spalvų įvairovės dar nebuvo tekę matyti. Juos nebuvo palietusi graiunamoji dinamito jėga. Nors sala negyvenama, bet ji priklausė žmogui ir net buvo pavadinta jo vardu. Jis sugebėjo susitarti su žvejais, kad šie nesprogdintų žuvų aplink salą.

Toliau plaukėme į rytus link Mojo salos pro didžiulę Sumbavos salą. Čia nevyko karų, bet ją išgarsino didžiulis sprogimas lygus dviejų vandenilinių bombų sprogimui. Taip 1815 m. įvyko didžiausias pasaulyje Tomboros ugnikalnio įsiveržimas.      


Vulkanas  išmetė daugiau kaip 100 kub. km. pelenų. Sala nugrimzdo 1250 m; žuvo 92 tūkst. žm. Į dulkes sutrinta uoliena buvo išsviesta į Žemės atmosferą daugiau nei 50 km aukštį. Dulkių skraistė pakibo virš  Žemės rutulio, uždengdamas Saulės spindulius, dėl to nukrito temperatūra. Metai po Tamboros įsiveržimo buvo vadinami “tūkstantis aštuoi šimtai mirtinai sušalusiais”.


Iki Mojo salos mus lydėjo linksmieji jūreivių palydovai – delfinai. Jų nugaros tai išnirdavo tai panirdavo bangose. Tikras čiabuvių spektaklis.


Sala yra paskelbta gamtos rezervatu ir labai uždara. Joje tik vienas kaimas, kuriame gyvena apie 500 žmomių išpažįstančių islamą. Be kaimo seniūno leidimo negalima įšsilaipinti į krantą. Mums pasisekė -  leidimas buvo gautas. Salos įžymybė laukinio grožio krioklys, keliomis kaskadomis krentantis į grotus. Čia 1997 m .lankėsi princesė Diana. Sunku įsivaizduoti ją šiose džinglėse. Sako salos gilumoje yra slaptas prabangus viešbutis skirtas turtingiems laukinės medžiklės mėgėjams. 


Nors jūra buvo rami ir Tamboros vulkanas ramiai skendėjo debesyse, bet ši naktis buvo pati baisiausia mūsų kelionėje. Mes du kartus  vos nesudužome. Pirmą kartą staiga iš tamsos tiesiai prieš laivo nosį išniro didžiulis burlaivis, plaukiantis be šviesų . Tik staiga, pasukus laivą,  per plauką pavyko išvengti tarano. Tačiau 4 val ryto visi kas miegojo išlėkė iš savo guolių. Mūsų laivą sudrebino galingas smūgis į kairį bortą. “...mus bandė atakuoti milžiniškas plastikinis laivas. Buvo daug baimės, šokinėjimo, bruzdėjimo. Tik Indonezietiško balagano dėka vėl išsisukom. Strioko visiems buvo daug  ”  ( ištrauka iš kelionės dienoraščio ). Po šio įvykio vandens siurblys triume dirbo daug aktyviau. Matomai vanduo sunkėsi vis greičiau.


Ryte išsilaipinome gyvenvietėje kur pagal senovės tradiciją statomi mediniai laivai – bugiai. Čia dirba meistrai  iš Sulavesi salos. Laivo statyboje nesinaudojama brėžiniais. 16 žmonių laivą stato metus. Statybai naudojamas geležinis medis augantis Borneo saloje. Iš tokio medžio suręstas laivas gali plaukioti šiose platumose apie 30 metų. Mūsų laivas taipogi buvo pastatytas čia prieš dešimtmetį.


Tai paskutinė gyvenvietė keliaujant toliau į rytus. Pora sekančių dienų praktiškai nesutikome  jokios civilizacijos. Dar kartą sustojame panardyti ties negyvenama  Lobo t.y. “ Voro” sala. Iš laivo pavyksta pagauti aštriadantę barakudą, bet pagrindiniai aštriadančiai dar laukė ateityje. Aplink vanduo atrodo  verda, nes susikerta skirtingų krypčių vandens srovės  tarp salų ir salelių. 


Pagaliau priplaukėme seniai lauktą ir išsvajotą Komodo salą. Sala ir iš tolo atrodo taip, kad joje turėtų kažkas keisto gyventi. Kadangi buvo jau vakaras tai į krantą išsilaipinome tik keliese. Žinojau, kad varanai blogai mato, todėl naktimis nemedžioja. Tačiau pašvietus į krūmus žybtelėjo raudonos akys ir keli juodi kontūrai ėmė artėti prie mūsų. Danguje irgi nebuvo labai ramu. Didžiuliai šikšnosparniai vadinami skraidančiomis lapėmis  gaudė kažka ore. Norėjosi ryto sulaukti laive.

Laivas buvo mūsų namai, laivas, nors ir mažas, buvo mūsų tvirtovė. Juo labiau, kad ir jūra šį vakarą parodė savo “ šešėlius”. Trys baltieji rykliai visą naktį nervingai sukinėjosi aplink laivą, laukdami grobio. Tačiau mes juos pergudravom ir grobiu tapo vienas iš jų. Pietums kokas paruošė patiekalą iš baltos ryklienos. Skonis primena ir žuvį ir vištieną. 

Visi mažumėle nervinomės dėl būsimo pasimatymo su Komodo drakonais. Tai didžiausi pasaulyje driežai užaugantys iki 3,5 m ilgio ir 150 kg svorio. Saloje, kurios ilgis 35km, o plotis 15 km, jų apie 1500.  Prieš ketvertą metų varanai  būdavo maitinami gyvais ožiukais, todėl galima būdavo nufotografuoti kruvinų scenų, net nesinaudojat telebjektyvu. Dabar tai uždrausta. Driežai turi prasimaitinti patys ir jie tapo aktyvesni. Norint pamatyti drakono “šypseną”, nesaugu eiti per daug arti. Po šia “šypsena” slepiasi keliolika rūšių mirtinų bakterijų. Po vienintelio įkandimo valandos bėgyje nudvesia ir didžiausias buivolas, nekalbant apie elnius, šernus ar žmogų. Priešnuodžiai dar neišrasti. Būdami salos karaliais ir tuo pačiu “ kanibalais” savo populiaciją jie reguliuoja patys. Pirmus penkis metus maži drakoniukai praleidžia medžiuose, kad netaptų lengvu giminaičių grobiu. Yra žinomas ne vienas žmogaus užpuolimo atvejis. Tačiau paprastai tai būna neatsargus vietiniai vienintelio kaimo gyventojai. Prieš mums atvykstant, varanas pasičiupo vos pro namo duris išėjusį į mokyklą mokinuką. Iš ekskursijos į salą mes sugrįžome visi aštuoni. Tiek pat ora – taip vietine kalba vadinami šie driežai, mes sutikome. Vienas iš jų dar seilėjosi aukos krauju.

Panardę įlankoje, kurios smėlis nuo ten esančių raudonųjų koralų dalelų  buvo nuostabiai ružavas, išplaukėme į Rinčos salą .Rinča pasirodė neįtikėtinai graži. Ant medinės prieplaukos mus pasitiko metro ilgio varaniukas. Tai dar viena sala kur gyvena varanus komodensis ir paskutinė sala mūsų jūros odisėjoje. Plaukiant į rytus link Australijos, klimatas darosi vis karštesnis ir sausesnis. Rinčoje augo net didžiuliai  kaktusai ir saloje beveik nėra medžių. Drakoną čia galima pastebėti iš toli. Įdomu kaip jie  pagauna savo grobį. Stirnos mūsų neprisileisdavo arčiau kaip per keletą šimtų metrų. Bet sėkmingas medžiokles liudijo surinktos buivolų kaukolės. Mes neišdrįsome nakvoti saloje, nes varanai nebaudžiamai vaikščiojo kempingo takais, kaišiodami savo šlykščius geltonus dvišakius liežuvius. Vienas iš jų net davė “išskirtinį interviu” LTV, tuo sukeldamas  apsaugos susinervinimą.

Grįžtant iš salos, mūsų gidas Sudžana paporino mums daug įdomių istorijų . Viena iš jų tai, kad netoliese yra banginių žvejų sala, kurioje gyvena apie 50 šeimų. Pamatę vandenyje fontaną, žvejai sėda į burines valteles ir plaukia link banginio. Priplaukę šoka ant jo keteros ir smeigia harpūną. Banginis muistosi, nardo, o žvejai gtįžę į savo valteles toliau vaikosi medžiojamą banginį. Tokiu būdu banginis g.b. persekiojamas kelias dienas. Jei medžioklė baigiasi sėkmingai, kaimas pasitinka žvejus ir dainuoja pergalės dainas.    

Šiandien dainuojame mes, nes šiandien  pabaigtuvės ir ta proga indonezietiškų – lietuviškų dainų vakaras, kurį mes aiškiai pralaimėjome, skirtingai nei 1966 m futbolo rungtynes. Daininga ir išradinga  įgula mus dar ilgai linksmino. 

Paskutinis rojus Žemėje.

Jeigu kas ir nieko negirdėjo apie Indoneziją, tai Bali vardas žinomas daugeliui. Ši sala, kaip skelbia reklamos, tikras turistų rojus. Šią mažytę, vos 140 km ilgio ir 80 km pločio, salą kasmet aplanko virš 1 mln turisrų. Kaip ten gera ir gražu parašyta šimtuose knygų ir su tuo negalima nesutikti. Aplankęs dešimtį salų galiu teigti, kad yra Indonezija ir yra Bali. Bali – induizmo sala didžiausioje pasaulyje musulmoniškoje šalyje. Čia ypatinga dvasinė aplinka. Balio oras pritvinkęs mitų ir patys gyventojai lieka prietaringi iki paskutinio atodūsio. Ši sala yra menininkų “ Meka” su savo centru Ubude. Pažįstamas dailininkas praleidęs čia trejetą mėnesių prisipažino, kad norėtų čia gyventi ir susiruošė ten vėl. Tapo įdomu, nes apart Amerikos lietuviai niekur kitur nesiveržia, tuo labiau gyventi. 

Tačiau mes, reginių kolekcionieriai,  toliau skubėjome atostogauti. Jeigu yra “rojus” turi būti ir “pragaras”. Reikėjo surasti “pragaro” vartus.  Per keletą dienų tikėjomės įkopti į aukščiausią Bali vulkaną, kitame (aktyviausiame šiuo metu saloje ) išsikepti pusryčiams bananų ir dar nepavėluoti į egzotiškas laidotuves ežero įlankoje.

Gunung Agung ( 3142 m.) aukščiausias Bali vulkanas. Jis dar vadinamas ”motinos kalnu” arba”pasaulio bamba”.1963 m vulkanas įsiveržė po 100 metų tylėjimo. Žuvo virš 1000 žm. Dabar Agung santykinai ramus. Naktinį kopimą  pradėjome nuo Pura Pasar induistų vienuolyno į kurį vedė statūs laiptai. Mūsų gidas ilgai meldėsi. Pradžioje ėjome mišku  pasišviesdami prožektoriais. Takas darėsi statesnis, prožektoriai ėmė silpti, o prašviesėjimo vis dar nebuvo, nors jau tuoj 6 val. ryto. Išėjus iš miško zonos pradėjo švisti. Netrukus, apačioje po mumis pamatėme didžiulį kalno šešėlį metamą tekančios saulės. Vedlys sako – dabar geras kopimas pasibaigė, prasideda kopimas keturiomis              “juodojo jaučio” akmenimis. Vilties į sėkmingą įkopimą teikė gerai matomas kraterio viršus. Po valandos mes jau žengiame paskutinius žingsnius. Dar vienas žingsnis ir jau būtų paskutinis gyvenime, nes kraterio briauna stačiai aštri ir atsistoti nėra kur. Mus, bestovinčius įsikibus vienas kito, aptiko saulė  išlindusi iš už raudonų kraterio uolų. Apačioje pasirodė baltų taškelių virtinė lėtai judanti nuo vienuolyno mūsų link. Tai vienuoliai, kartą į metus, lipantys į šventą “motinos kalną”. Nežinia kur jie čia sutilps, todėl skubiai leidžiamės žemyn. Kojos slidinėjo per ryžius, kokoso kevalus ir bambukinę tarą, nes indusai čia neša ir aukoja aukas. Lipdami žemyn vis kartojome tą patį: “salamat pagi” ir “from Litauen”, bet naiviems, basakojams ir baltai sijonuotiems vienuoliams ta Lietuva negirdėtas žodis. Jų basos ir guminėm tapkėm įspirtos plonos ir trumpos kojos stebėtinai greitai šokinėjo griovėtu takeliu. Nusileidę apžiūrėjome vienuolyną kur vienuolės ir vienuoliai meldėsi už sėkmingą įkopimą. 

Kelios valandos kelionės autobusu po naktinio įkopimo praėjo sapne ir mes jau paslaptingo Banau Batur ežero pakrantėje. Čia esančios gyvenvietės yra seniausios Bali saloje. Joms apie 3 tūkst metų. Šią naktį vėl kopsime į ugnikalnį. Gunung Batur ( 1717 m ) iš toli atrodo, kaip visai nekalta kalva. Tačiau tai veikiantis ugnikalnis. Kiekvieną kartą jis įsiveržia vis kitoje vietoje. Paskutinį sykį tai buvo perniai ir tai kainavo keliems žiopliems vokietukams gyvybes. Sportiniu atžvilgiu tai lengvas kalnas. Jis tarsi didelė “ viryklė”. Yra įdomu jo kraterio garuose išsivirti rytinį kiaušinį arba išsikepti bananą.

 Aštuonių kilometrų ilgio kalnų ežeras Banau Batur ne mažiau žymus už savo bendravardį vulkaną. Per dideles bangas, visi sušalę ir su jauduliu viduje plaukiame į žvejų kaimą Trunian garsėjantčiu neeilinėmis laidojimo tradicijomis. Čia vietiniai  paprasčiausiai palieka mirusijį po didžiuliu medžiu. Medis  yra kažkuo ypatingas, nes kūnai  neskleidžia jokio kvapo. Po kelių mėnesių jie paprasčiausiai sunyksta kaip  pavasarinis sniegas. Aplink mėtėsi šiukšlės ir kaulai, tik kaukolės buvo tvarkingai išrikiuotos. Ši laidojimo tradicija unikali  - tai vienintelis kaimas, taip laidojantis mirusiuosius. Bet žuvusieji nuo nelaimingų atsitikimų laidojami įprastiniu budu - į žemę.

Šokis pagrindinė salos kultūros dalis. Negalima išvykti iš Bali nepamačius nacionalinių šokių. Vakare stebėjome  ugnies šokio spektaklį. Tai tikras pagoniškas šokis. Jo kulminacija didžiulis laužas iš kokoso kiautų. Po to, nesuprantama kaip ant įkaitusių žarijų basomis šoko vyras vaizduojantis arklį. 

Ugnies šokio nuotaikomis paliekame “rojaus “ salą ir vykstame į Javos salą, kad pamatytume gamtos ugnies šokį, kurį šoka aktyviausias šiuo metu pasaulyje Merapio ugnikalnis.                                             

Batikos sala

Jeigu Bali sala yra iškirtinė Indonezijos dalis, tai Javos sala yra tikrosios Indonezijos širdis. Javoje yra valstybės sostinė Džakarta, čia gyvena daugiau nei pusė šalies gyventojų, čia daugiausia ugnikalnių ir pasaulinio garso arhitektūtos paminklų. 

Džodžokarta (Yogyakarta) arba trumpai Džogdža, yra salos kultūros centras. Tai miestas tarp dviejų mistinių simbolių – Merapi vulkano šiaurėje ir “pietų jūrų karalienės” Indijos vandenyno pietuose. Pirmas įspūdis apie miestą nelabai koks: triukšminga, nešvaru  ir jokio stiliaus.  Norisi kuo greičiau dumti iš čia prie Indijos vandenyno, esančio vos už 25 kilometrų. Tačiau miestą verta aplankyti. Čia gimė garsioji indoneziečių batika. Džogdžos pašonėje yra du didžiausi pasaulinio lygio architektūros paminklai: Borobodūras (didžiausias pasaulyje budistinis statinys ) ir Pranbananas ( didžiausias pasaulyje induistinis statinys ) ir daugelį amžių šiuos paminklus siaubiantis “barbaras” – Merapi ugnikalnis.

Mūsų viešbutis yra neišvaizdžioje, siauroje gatvelėje netoli centro. Nenoriai užeiname į vidų ir ... maloniai nustembame išvydę puikiai apželdintą kiemą su plaukimo baseinu jo viduryje ir mažais kotedžais, tarsi sutūpusiais aplinkui. Sunku net patikėti, kad tokia oazė su pusryčiais ir lengvais pavakariais ( arbata su pyrago gabalėliu ) ir kasdien keičiama patalyne kainuoja tik 10 litų žmogui.

Aplūžusiu autobusiuku vykstame apžiūrėti Indonezijos sinbolio – Borobodūro.

Borobodūras (“ vienuolynas ant kalno “ ) – “ tai pats pasaulis iškaltas akmenyje “( Janas Poortenaar, 1928 ). Tai didžiausias pasaulyje budistinis  statinys ( 123 m pločio ir 31,5 m aukščio ). Pastatytas 780 m. po Kr. Statant buvo manoma, kad jis bus piligrimų centras, tarsi budistų Meka.. 

 Kelias į šventyklos viršūnę buvo įrengtas sekant budistine tradicija, pagal laikrodžio rodyklę. Ji papuošta 1460 akmens raižinių, besitęsiančių net 5 km. Tai kelias į nirvaną su įvykiais iš Budos gyvenimo. Piligrimui kylant aukštyn, kiekvienas nueitas lygis reiškia ir aukštesnį patirties lygį. Papėdėje išdėstyti bareljefai susiję su žemiškuoju pasauliu. Keturios terasos virš žemesniojo lygio, vaizduoja dangiškajį pasaulį. Trys apskritos terasos viršūnėje sinbolizuoja beformiškumo pasaulį, anapus dangaus egzistuojantį pasaulį, kariame ištirpsta individualios formos ir tapatybės. Visos 72 čia esančios budos sėdi sukryžiuotomis kojomis  giliai medituodamos. 

Užbaigus statyti Boroboduras buvo naudotas tik kelis dešimtmečius, o paskui apleistas.  Daugiau kaip 800 metų  šventovė buvo užmiršta. Atsiskyrusi tolimoje plynaukštėje, tyliau nugrimzdo tarp džiunglių ir tiesiog dingo iš akių. Borobodūras vėl atrastas 1815 m. Tačiau, kad vėl pradėtų didžiuotis ankstesne šlove jam teko laukti 1973 m., kai UNESCO skyrė 25 mln. JAV dolerių restauravimui. Darbai truko dešimt metų. Šventykla buvo išardyta ir vėl atstatyta. ( 57 000 kūb.m. akmenų; 2500 kv. m. bareljefo plokščių ). Dabartinius lankytojus pirmiausia stebina šios vietos tyla ir ramybė. Čia beveik nėra maldininkų. Dabar beveik visi vietiniai yra musulmonai ir čia nėra jokių relikvijų kurios trauktų piligrimus iš užsienio. 

Beveik įmanoma patikėti, kad Borobodūras, sumanytas kaip viena, pastatytas kaip viena, bus ir pats pasiekęs nirvaną ir šiam pasauliui nepriklauso.

Gidas papasakojo mums legendą apie “ lucky Buda”, prie kurio prisilietus, sėkmė garantuota. Vyrai turi paliesti rankos piršą su žiedu,o moterys kulną. Taip padaryti pasirodė ne taip jau lengva, kadangi Buda apgaubtas akmeniniame varpo formos gaubte su mažomis rombo formos kiaurymėmis. Teko labai pasistengti. Ką gi, sėkmė turbūt jau mūsų rankose. Dar vienas prietaras – 7 ratai pagal laikrodžio rodyklę viršuje, jeigu geidi didelio noro išsipildymo ir 3, - jei mažo. Sąžiningai apsukame visus 7 ratus, nes nežinia kaip tie norai matuojami. 

Šios dienos noras – Pranbananas. Tai didžiausia induistinė šventykla pasaulyje pastatyta Šivos garbei ir geriausias Induizmo meno pavyzdys pasaulyje. Kelyje užklupo tikra tropinė liūtis. Lietsargis čia negelbsti. Gatvės akimirksniu tapo upėmis. Visureigiai plaukė iki slenksčių vandenyje, o ką jau bekalbėti apie vargšus motociklininkus ir dviratininkus. Laimė, kad pasiekus šventyklą liūtis baigėsi ir mes galėjome pasigrožėti ir įsiamžinti  prie šio arhitektūros šedevro. Prie šventyklos nusipirkome Borneo pučiamų šaudyklių. Iš jos išlėkusi užnuodyta strėlė yra mirtinas ginklas. Tai mums kainavo vos keleta dolerių ir leidimo nereikia.

Ore sklando islamo melodijos. Diego plato nuo aštunto amžiaus buvo induistų “ dievų vieta” su 400 šventyklomis. Dabar jas pakeitė baltos mečetės. Įdomiausia čia geizerių slėnis su verdančiais ir spalvotais ežerais. Įkrisi į tokį  ir draugas rankos neišties. Beprasmiška. Visur tvyro toks stiprus sieros kvapas, kad rodos foto juostelė ims savaime ryškintis. Plato yra 2 km auštyje todėl čia neauga palmės, bet auga bulvės ir paparčiai tokie dideli, kap iš dinozaurų laikų.

Atsisveikinimas su rojaus žeme – Indonezija, buvo numatytas įkopiant į “ugnies kalną” – Merapi (2911 m ). Tai aktyviausias šiuo metu pasaulyje ugnikalnis. Prieš keletą mėnesių jis taip įsismarkavo, kad vos nebuvo evakuota už 30 km nuo jo esanti Džogdža su puse milijono gyventojų. Ir dabar arčiau  kaip per keleta kilometrų iki kraterio neprieisi.

Kaip ir bet kokį ugnies vaidinimą, vulkano įsiveržimą geriausia stėbėti naktį. Jau iš dešimties kilometrų buvo girdėti griaustinį primenantis garsas. Tai didžiulės ugnininės uolos, kaip kibirkštys išlėkę iš kraterio ritasi šlaitu žemyn. Jų įkandin ugnine upe srūva lava. Visą tą vaizda dar pagyvina karts nuo karto su trenksmu  iš kraterio pakylantis ugnies ir dūmų stulpas. Ir kai trečią valandą nakties nusprendėme, kad ugnikalnį išsėmė galimybes, Merapis pademonstravo visą savo  galybę ,išliedamas karštį iki pat kalno papėdės. Užburiantis vaizdelis.

Grįždami nusprendėme, kad visai neblogai būtų vulkaną pamatyti dieną. Nusisamdėme visai padoriai atrodantį autobusiuką. Tačiau, dar nė pusės kelio nenuvažiavus užvirė vanduo. Teko sustoti ir aušinti variklį ir taip tris kartus per valandą. Sustojus girdėdavosi verdančio vandens kunkuliavimas panašiai kaip prie geizerių. Storu skuduru apsimuturiavęs vairuotojas atsukdavo radiatoriaus kamštį. Autobusas trumpam tapdavo turkiška pirtele – aprasodavo langai, pakildavo temperatūra. Tokį vaizdelį pajutę mes jau prieš tai šokdavome iš autobuso. Laukiant kol autobusas bus paruoštas liūdėti neteko, galėjome stebėti, kaip pakelėse džiovinami ryžiai, jaučiais arba tiesiog rankine zagre ariama žemė. Važiuodami supratome, kad nieko gero nebus – pradėjo lyti. Šiaip ne taip pasiekę vakarykščią vulkano stebėjimo vietą mes nepamatėme ne tik lavos , bet nebuvo ir paties kalno – jį buvo užtraukę debesys ir rūkas. Nukabinę nosis grįžome atgal. Bet ne taip jau viskas blogai. Kaip moralinę kompensaciją vakarienei gavome paskanauti karališkos kobros, kuri priminė jūros gėrybes, bet be jūros kvapo.Mėsa švelni, bet minkšta nepasirodė. Aptardami dienos nuotykius padarėme išvadą, kad užsakinėti transportą reikia konkurso tvarka. Reikia patikrinti ar nesulūžusios sėdynės, ar veikia kondicionierius, ar užsidaro durys, ar turi atsarginę padangą ir įrankius jai pakeisti, ar pakankamos kubatūros variklis, ar yra rankinis stabdis. Be to norint laiku nuvažiuoti reikia pasirinkti ir gerą vairuotoją, kuris neklaidžiotų po apylinkes ir nestotų kas penkias minutes klausdamas kelio. Bet vis dėl to būtų gerai pasiimti geriamo vandens – maža kas gali nutikti kelyje.     

Po to dar buvo daug įsimintinų vaizdų: legendinis Ramajanos baletas, vaidinamas jau ketvirtį amžiaus, todėl įrašytas į Gineso rekordų knygą, Parangitis – gražiausia meditacijos vieta Indijos vandenyno pakrantėje, didžiausias pietryčių Azijos miestas ir Indonezijos sostinė – Džakarta. 

Mėnuo praleistas kelionėje buvo įvairus kaip gyvenimas ir trumpas kaip akimirka.

Mano kelionė tęsiasi ilgai ir mano kelias ilgas.    

 Aš sėdau į pirmo saulės spindulio vežimą ir keliavau pasaulių dykumom,

Palikdamas savuosius pėdsakus ant daugelio planetų ir žvaigždžių.

Tai tolimiausias kelias, bet jis trumpiausias į tave.

Juk muzikos pratybos esti tos sudėtingiausios, kuriomis pasiekiama melodijos didžiausias paprastumas.

Keleivis turi belstis į kiekvienas svetimas duris, kol jis ateina prie savųjų,

Ir per visus išorinius pasaulius turi perkeliauti, kol pagaliau pasieks švenčiausiajį altorių.

Po tolumas ir platumas aš klaidžiojau akim, jas užmerkiau ir tariau:” Tu čia esi ! “

Klausimas ir šauksmas: “Kur?” paplūdo ašarų upeliais, ir jos užtvindė žemę tikrumu: “ Aš esu !”

Rabindranatas Tagorė “ Gintandžali”
