Mustangas - uždrausta Himalajų karalystė

              


 
                            Žemėje dar yra vietų ,

 kur įmanomi asmeniniai atradimai,

 kur gali tapti pionieriumi.
                                                                                                                   Michel Peissel * 

Pasaulio žemėlapyje tai karalystė, kuri yra Vakarų Nepalo Himalajų rajone, Nepale vadinama Mustangu ir Lo - Tibete. Karalystė, ir šiandien tolima ir atskirta nuo pasaulio, tebėra gyvas vakarinio Tibeto kultūros centras. Tarpukalnių plotelis Kali Gandaki upės pakrantėse, nusidriekęs palei Tibeto ir Nepalo sieną, Lo/Mustangas dar neseniai buvo vienas iš pagrindinių šiaurės ir pietų kelių, jungiančių Indiją, Kiniją, Nepalą ir Tibetą. Nuo 15 iki 20 amžiaus vidurio vykusi intensyvi prekyba leido jam klestėti. 

Praktiškas žmogus paklausė manęs, kodėl lietuviams svarbu aplankyti Mustangą. Prisiminiau mintis kelionėje į Nepalą prieš 15 metų , kai ši  karalystė Himalajuose pirmą kartą atvėrė sienas keliautojams. Įveikę 5400 m Thorung La perėją, pirmieji iš Lietuvos atsidūrėme Nepalui priklausančioje gyvenvietėje Kagbeni,  už kurios kaip pirštas, nukreiptas į Tibetą, plytėjo Mustangas  arba tibetietiškai Lo - ochros spalvos dykuma, košiama stipraus vėjo ir tarsi randų išraižyta gilių konjonų. Nei medelio, nei krūmelio aplinkui – plyna stepė per daugelį kilometrų nueinanti Tibeto pusėn.  Čia žvilgsnis niekur neužkliūna, jokio orientyro.  Nejau čia galima gyventi? Šį retorinį klausimą uždavė mus lydintis šerpas, kurio gamta Everesto papėdėje taipogi nelepino gyvenimo sąlygomis. Tačiau ši dykuma savotiškai didinga. Pirmykštė gamta! 


Tada, 1992 m., mes pasielgėme taip, kaip lapė su vynuogėmis iš Krilovo pasakėčios. Labai norėjome, bet sugebėjome įtikinti save, kad mums ten per anksti, kad tiek gražių vietų pasaulyje dar neaplankyta. Kaip rodo kelionių į Mustango karalystę statistika, kurios skaičius galima matyti pasienio kontrolės poste, taip, ko gero, elgiasi dauguma vakariečių. Šią unikalią šalį per metus aplanko vos  500 - 800 keliautojų (leidžiama vienas tūkstantis), nors kaimyninę keliautojų ir alpinistų Meka, vadinamą Nepalą - tūkstančiai.


Nuo atsitiktinių nuotykių ieškotojų ir avantiūristų šalį saugo 700 dolerių dešimčiai dienų vizos (leidimo keliauti) mokestis. Plius po 70 dolerių už kiekvieną sekančią dieną. Be to, būtina samdytis vietinius, kurie lydėtų kelionės metu, ir tai kainą pakelia dar iki 50 dolerių žmogui už dieną. Keliauti po vieną draudžiama – turi būti bent dviejų žmonių grupė. 

Nuo išlepusių  turtuolių saugo tai, kad keliaujant po Mustangą reikia pamiršti įprastus civilizacijos privalumus, tokius kaip dušas ar elektra . Čia nėra automobilių, mobiliųjų telefonų ir interneto. Žmonės keliauja pėsčiomis bei arkliais, atstumus matuodami ne kilometrais, bet valandoms ir dienomis, o bendrauja tik susitikę. Mokėdamas solidžią sumą nakvoji palapinėse arba moliniuose vietinių namuose, kuriuose nėra langų iš pietinės pusės, kad nepripustytų smėlio.  Norint įsinešti palydovinį telefoną reikia sumokėti kelis tūkstančių dolerių, o už  profesionalia laikomą videokamerą - 5000 dolerių. Nesuprantu, ką ten slėpti. Nebent stengiamasi išsaugoti tradicinę kultūrą nuo civilizacijos „svetimkūnių“.  

           Tarp artimiausių kaimynų lietuviai lyderiauja ne tik emigracija į turtingus kraštus, bet ir kelionėmis į „terra incognita“.  Mustangas  nėra matęs nė vieno esto ir vos kelis latvius, o mūsų į šią kelionę išsiruošė net 12.

Pirmieji pasakojimai ir vaizdai iš šios paslaptingos karalystės į Lietuvą atkeliavo su fotografo Pauliaus Normanto nuotraukomis ir keliautojo Vytauto Bukausko bei režisierės Laimės Kiškūnaitės videofilmu „Lo arba Vėjuotoji karalystė“, nufilmuotu slapta kamera.

  Tai, ko gero, pati unikaliausia ir egzotiškiausia šalis, kurią turėjau laimę aplankyti. Būdamas čia be „laiko mašinos“ pastangų patenki į įsivaizduojamą ankstyvųjų viduramžių aplinką. „Mustango tibetietiška kultūra kur kas panašesnė į viduramžių Europą negu į savo kaimynų tradicijas, vis tiek, kas būtų – Indija, Birma, Kinija, Mongolija ar Afganistana“s (Michel Peissel).
 Mustango kultūra senesnė už Lietuvos ir net  Tibeto, bet tradicijos ir buitis čia mažai pasikeitė nuo VIII amžiaus, kai vietos gyventojai iš urvinių gyvenviečių, primenančių pasakų pilis, persikėlė į molinius namus su angomis stoge dūmams. 

Aukščiausios pasaulyje karalystės karalius Džigme Parwar Bista yra tiesioginis 22-asis pirmojo karaliaus Amės Palo palikuonis.  Jo žinioje yra 6 tūkstančiai Lo-ba (vietos gyventojai),  33 gyvenvietės ir 13 budistų vienuolynų. Kažkada beveik kiekvienoje gyvenvietėje buvo tvirtovė. Dabar liko tik kelios. Kitos nenaudojamos palengva virsta griuvėsiais ir susilieja su kalnais. 

Unikalus  kraštovaizdis - įsimintiniausias Mustango įspūdis. Žiūrint į jį sunku patikėti, kad visa tai, ką matai, nėra  nupiešta. Nėra kitos tokios vietos žemėje. Tai veikiau ne Žemės, bet Mėnulio peizažas su negyvais, įvairiausių formų ir spalvų kalnais bei kanjonais. Atsiduri paveiksle, kurį nutapė dailininkas siurrealistas pagal savo fantazijas – tarp įmantrių negyvų siluetų, griežto stiliaus šventyklų, panašius į kalnus, ir kalnų, primenančių dantytus bokštus. 

Lo šalis žemėlapyje – tai maža dėmelė, kurią pėsčiomis galima pereiti per porą savaičių,  bet kai atsiduri joje, supranti, kad nuotoliai matuojami ne tiesiąja. Įkalnės ir pakalnės, dusulys ir maudžiančios kojos, plieskianti saulė ir nešantis dulkes vėjas, svaiginančios perėjos didina čionykščių kilometrų skaičių iki begalybės. 
Todėl šį kartą pasirinkome kelionę raitomis. Tai labai suvienodino visų kelionės dalyvių galimybes, sumažino aklimatizacijos pojūtį aukštikalnėse , kojų traumos   nebeturėjo lemiamos reikšmės norint tęsti kelionę.  Su mūsų jojimo įgūdžiais arklys per dieną nueidavo tiek pat, kiek galima būtų  ir pėsčiomis, bet, kaip sakoma, geriau blogai važiuoti (šiuo atveju joti) negu gerai eiti ( Mustango karalystės arkliai nėra tokie garsūs kaip jų giminaičiai iš Amerikos prerijų, bet jų savybės išskirtinės. Tomis salygomis, kokiomis jie gyvena, neišgyventų net mūsų ožkos.  Mūsų akimis žiūrint čia nėra žolės. Net salotos čia daromos iš piktžolių, išravėtų  javų laukuose. Tačiau šie žemaūgiai kalnų “visureigiai” ridinėdami akmenis sugeba prasimanyti  ten pasislėpusio maisto.  Arkliai labai vertinami, nes nuo jų nemaža dalimi priklauso kelionės sėkmė. Pasirenkant vietas stovyklavietėms pirmiausiai žiūrima, kur yra bent kiek maisto arkliams.
Gyvūnai kalnuose turi kitokį saugumo instinktą nei lygumose. Nemėgink jiems užstoti kelio. Jeigu tikėsies, kad jie išsigąs ir sustos arba apeis, tai suklysi. Nesustos, nustums nuo skardžio, jei nespėsi pasitraukti.

Nors jojant negniaužia kvapo dėl deguonies stygiaus, gniaužia kvapą nuo adrenalino. Takai vietomis tokie siauri, kad viena raitelio koja braukia sieną, o kita kabo ties bedugne. Arkliams, nešantiems krovinius ant šonų, tokie takai jau per siauri.  Ne visiems išlaikydavo nervai. Kiti nulipdavo ir eidavo pėsčiomis  Manau, verta labiau pasitikėti vietiniais keturkojais nei savimi. Galva apsisuks ir …, o arkliukai visą gyvenimą mato tik tokius kelius.     

Geriau nebūti geru jojiku ir turėti ramų arklį, dar geriau būti geru jojiku, bet vis tiek turėti ramų arklį. ( Geras Mustango arklys per dieną sugeba nueititi 60 km pakeliui įveikdamas daugybę  4 km aukščio perėjų. Jie penkis katus greitesni nei arkliai, kuriais jojome mes. Kai tokiu leki, vėjas raižo akis ir košia kiaurai per smegenis, tarsi norėdamas išdžiovinti galvą ir paversti ją balta kaukole, kuriomis nusėti čionykščiai kanjonai. Bet, jeigu nesate geras jojikas, šie kalnų ristūnai greičiausia jus numes ant akmenų. Teko matyti keleta tokių nelaimėlių. Mūsų arkliukai irgi nebuvo angelai. Kai tik prieidavo siaurą vietą, kiekvienas stengdavosi būti pirmas. Imdavo kandžiotis ir stumdytis mėgindami nustumti vienas kitą  nuo skardžio. Gali klykti iš baimės, bet vistiek iki kruvinų delnų turi laikyti pavadį ir tarti arklio vardą. Manasis buvo Rakpa, tai reiškė „ raudonasis “.     
Kelionė buvo suplanuota jau praėjusias metais, bet dėl pilietinio karo suaktyvėjimo Nepale ekspediciją teko atidėti. Šis karas vyksta jau 12 metų. Kai per pačią Sąjūdžio euforiją  1991 metų gegužę ruošdami pirmają lietuvių Everesto ekspediciją lankėmės Katmandu, čia vyko pirmi  rinkimai. Maoistai ir komunistai lakstė su raudonomis vėliavomis. Mūsų akimis žiūrint, jie siekia neįmanomo, bet 1994 m. maoistai atsisakė parlamentinės kovos ir griebėsi ginklo ir viskas tapo įmanoma. 2001 birželio 1 d. paslaptingomis aplinkybėmis per šeimos vakarienę buvo sušaudyta beveik visa karališka šeima, tarp jų karalius Birendra ir karalienė Aishwarya bei kronprincas Dhijendra, kuris oficialiai kaltinamas šiuo “renginiu”. Jis vėliau atseit nusišovė, bet kulkos, nuo kurių jis po kelių dienų mirė, buvo rastos jo nugaroje !? Įtariamas gerai organizuotas sąmokslas, kuriame dalyvavo princo antrininkas. Karaliumi pagal paveldimuma tapo žuvusio karaliaus brolis Gyanendra. Kai mes pirmą kartą lankėmės Katmandu, konsulas Nepale Audrius  Pliuškevičius pasakojo, kad karalius turi brolį biznierių, kuris naudodamasis savo padėtimi vykdo nešvarų biznį. Pagal gyvenimo ironiją po 10 metų jis tapo šios Himalajų karalystės monarchu. Su nepopuliariu karaliumi maoistams buvo lengviau kariauti.  Dabar jie ir komunistai valdžioje . Karalius nušalintas nuo valdžios ir yra kažkur kalnuose. Dar viena Himalajų karalystė prie žlugimo slenksčio. Tibetas, Sikimas, Nepalas. Kuri bus sekanti, gal Mustangas? Reikia skubėti pamatyti gyvają istoriją, kurią galėtum pats papasakoti, o ne skaityti, kas buvo prieš tūkstantmečius. Tai tas pats, kas valgyti pusfabrikatį. Patogu, bet taip banalu.


Antrą kartą planuodamas kelionę į Mustango karalystę turėjau tris tikslus. Pirmasis buvo nukeliauti į labai retai lankomą šalies rytuose ties Tibeto siena esančią  vietovę, vadinamą Damodar Kunda. Domodar Kunda reiškia “Žemė be žmonių”. Šiame Mustango rajone yra didžiausia tikimybė rasti fosilijų ir net gintaro, nes prieš 15 mln. metų čia buvo jūros dugnas. Dabar čia yra trys ežerai, kurie laikomi viena švenčiausių vietų Himalajuose. Pagal Indų mitologiją Damodar ežerai yra tokie pat  šventi  kaip Manasarover ežerai prie Kailašo kalno Tibete. Čia ateina medituoti sadhu ir jogai iš visų gretimų kraštų: Tibeto, Indijos, Nepalo. Daugiausia maldininkų susirenka rugpjūčio mėnesį per pilnatį, kai indų ir budistų piligrimai renkasi į festivalį. Tačiau ne visiems pavyksta pasiekti tikslą, nes dauguma jų  nėra buvoję aukštikalnėse. Jie eina basi,  lengvai apsirengę. Sakoma, kad maldininkai aukščiausiam tikslui skiria visą gyvenimą  ir ramiai miršta kelionėje į kurį nors vienuolyną ar perėjoje. Maldininką staiga nušviečia dieviška šviesa, ir jis supranta, jog taip reikia, jei mirtis atėjo pasiimti ankščiau negu jis tesėjo įžadą. Tokiose vietose ir mūsų žmogų aplanko mintis, kad mūsų gyvenimas – tai kelias į nežinomą tikslą.

Antras kelionės tikslas buvo išžvalgyti kelius prie auščiausio Mustango kalno Gaugiri, esančio pačiame pasienyje su Tibetu. Šis daugiau nei šešių  kilometrų aukščio kalnas yra įkoptas vos kelis kartus ir dar laukia trispalvės savo viršūnėje. 


Trečia, dalyvauti  populiariausiame Mustange Tidži festivalyje. Švenčiama tris dienas penktą mėnesį pagal Tibeto kalendorių, stojus Mėnulio jaunačiai. Tai gėrio, kovojančio su demonais, pergalės prieš blogį šventė. Mustangas, kaip ir Tibetas, yra “dvasių šalis”, ir visko, kas gyva, tyko 86 demonai ir 1080 piktųjų dvasių.

VIII amžiuje šventasis Padma Sambhava, dar vadinamas Guru Rinpoče arba brangiausiuoju mokytoju, suvaldė vietinius demonus, įkūrė pirmąjį vienuolyną, ir Mustangas tapo šventa šalimi, tinkama gyventi žmonėms, tačiau šamanistinių tradicijų (kaip pas mums - pagoniškų) yra išlikę kasdieniniame gyvenime.
Tidži šventė yra gera proga pamatyti žmones su tautiniais rūbais iš visos šalies. Tradicinis vyrų drabužis yra ausinė kepurė, pasiūta iš kailio su sidabriniais ir auksiniais papuošimais, velti batai iki kelių su odiniais padais, siauros vilnonės kelnės, balti tibetietiški marškiniai ir čiuba – storos vilnos chalatas. Moterų - tokie pat batai kaip ir vyrų, spalvingi šilkiniai marškiniai ir austos prijuostės, o kiti rūbai kaip tibetiečių.


Ne švenčių metu vyrų beveik nematyti. Tik moterys ir vaikai. Ilgą laiką Mustange vyravo poliandrinė santuoka, kuomet vyriausias sūnus vesdavo moterį, o vėliau tą pačią galėdavo vesti ir jaunesnieji jo broliai.  Festivalyje visuomet dalyvauja karalius, ir aš buvau tikras, kad jį ten pamatysime. Bet karalius ūmai susirgo kvėpavimo liga ir buvo nugabentas malūnsparniu į ligoninę Katmandu. Gydytojai uždraudė jam būti tokiame klimate, kur labai sausas ir dulkėtas oras, o būtent toks yra visoje jo karalystėje.

Liko su karaliumi Katmandu ir karalienė Rani Sahib. Aukšto luomo tibetietė, nepaprastai graži ir elegantiška moteris. Prieš daugelį metų jie prarado savo vienintelį aštuonerių metų sūnų, tačiau karalius atsisakė turėti palikuonių su kita moterimi. “Aš taip toli išgabenau savo žmoną nuo jos namų. Tai ją labai įskaudintų,” – toks buvo karaliaus atsakymas. Po karaliaus Džigme Parwar Bista mirties karūna atiteks jo sūnėnui, kuris šiuo metu gyvena Katmandu.


Festivalis vyko ir mūsų kelionės pabaiga buvo Mustango sostinėje Lo Mantange. Sostinė tokia pat paslaptinga kaip ir pati šalis. Pirmasis užsienietis čia apsilankė tik 1952 metais. 
„Miestas – atrodė nelyginant oazė Mėnulio peizaže. Vėjo sukeltos dulkės čaižė miesto sienas. Kiek akys užmatė nebuvo jokio medžio, jokių gyvybės ženklų. Sostinė tarsi suakmenėjo prieš daugelį amžių. Nugrimzdo laike tarsi Atlantida. Jos gyventojai – keleiviai molinio laivo, plaukiančio sustingusiomis laiko bangomis“  taip rašė Michel Peissel, prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas antrasis europietis, prieš keturiasdešimt metų įžengęs pro miesto vartus.

Kai aš prieš ketverius metus pirmą sykį čia lankiausi, man buvo sunku suprasti, kaip žmonės galėjo sugalvoti įkurti sostinę tokioje nuošalioje vietoje. Manoma, kad viską lėmė saugumo sumetimai. 16-18 amžiuje beveik 300 metų tarp Lo ir Džumlos (dabar tik mažas kaimas Nepale) vyko karai. Tam, kad priešas pasiektų sostinę, reikėjo įveikti daugybę aukštų ir gerai įtvirtintų perėjų. 

 
Vėjuotoji perėja paskutinė prieš Lo Mantangą. Priekyje plyti Tibetas. Tolyn į šiaurę peizažas žemėja ir išnyksta už žemos kalnų virtinės – čia ėjo siena tarp Tibeto ir Mustango. Už kalnų keterų prasideda šventosios upės Bramaputros slėnis, kuriame dabar patruliuoja kinų kareiviai. 

„Mėnulio peizaže su plikomis viršūnėmis ir dantytais kalnų kontūrais stovi ramus, didingas, keliantis pagarbią baimę miestas, apsuptas kvadratine tvirtove, vienodais tarpais nužymėta bokštais. Nė vienas pastatas, nė vienas namas, išskyrus didelius baltus rūmus ir tris rožines vienuolynų dėmes, neiškyla aukščiau tos didžiulės sienos.“ (Lo arba Vėjuotoji karalystė). 

Lo Mantango pavadinimas kildinamas iš “Smon thanq” – “Derlinga lyguma, kur auga vaistingosios žolės”.

Miestas pasidalijęs į du horizontalius sluoksnius. Saulėtas stogų lygmuo, ant kurio dieną vyksta dauguma ūkio darbų, ir tamsus žemės lygmuo, kurio mažytės gatvės veda į didesnes aikštes. Vidinis tamsus lygmuo skirtas žiemos mėnesiams, miegui ir šilumai.

Žiemą čia lieka vienas ar du žmonės iš kiekvienos šeimos prižiūrėti gyvulių, o kiti patraukia į pietus. Dalis apsistoja Pokharoje, kiti leidžiasi dar žemiau į Katmandu. 

Už šių sienų šimtas aštuoniasdešimtyje drėbtinių namelių gyvena apie 1,100 lo-ba. Viduryje stovi “Monkhar” - 4 aukštų pagrindiniai karaliaus rūmai, kuriuos, manoma, pastatė pirmasis Lo karalius Amė Palas. Kaip ir pirmąją tvirtovę Ketčer Dzongą.


Ko gero, didžiausi išbandymai kelionėje daugelio laukė Lo Mantange. Daugelio vaizduotėje jis buvo viduramžiškos karalystės sostinė, beveik pasakų miestas. Pasakos čia nebuvo, bet viduramžiai - taip. Viešbutyje, kuris nesiskyrė nuo vietinių molinių trobesių, perdangos yra iš molio, sumaišyto su žabais. Kad šiukšlės nekristų į akis, lubos uždengtos audeklu. Naktimis per jį būriais lakstė žiurkės. Jos darėsi vis aktyvesnės, ir kiekvieną naktį laukėme, kada audeklas praplyš ir šie padarai sukris ant galvų. Viešbutyje nebuvo vandens, elektra atsirasdavo vos kelioms valandoms, bet pakakdavo įjungti kelis kroviklius vienu metu, ir srovė nutrūkdavo. Žvakės iki šių dienų čia patikimiausias šviesos šaltinis. Kai keliauji gamtoje, visi buitiniai nepritekliai atrodo savaime suprantami, o visos problemos - tik nuotykiai. Mieste, kad koks jis būtų, viskas kitaip.


Apsilankėme pas pažįstamą garsiausią šiame krašte Tibeto medicinos žinovą. Jis  ligas nustato pagal pulsą ir gydo vietinėm žolelėm bei antpilais (jau prieš 2000 metų Tibete tikrindavo pulsą ir šlapimą). Nors daugelis turėjo nusiskundimų, buvo įvardinti esantys sveiki. Suprask kaip nori. Gal nereikia per daug susireikšminti ir negalavimai pasitrauks.  

 Mes keliavome Mėnulio peizaže ir viduramžiškoje būtyje ir supratome vis dėlto esą  XXI amžiaus europiečiai. Verta išbandyti save tokiose vietose, kol jos dar yra. Vieniems tai padės išsivaduoti iš nepagrįsto pesimizmo, nes asketizmas nėra priežastis liūdėti. Kitiems sugriaus iliuziją apie visagalybę ir motyvuos tobulėti toliau. Tik nepuoselėkite lūkesčių. Lūkesčiai mažina džiaugsmą.  

Vytautas Bukauskas

* Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas vienas pirmųjų europiečių,  aplankiusių Mustangą  ir pirmasis parašęs knygą apie  kelionę į šią šalį. 
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Pasaulio žemėlapyje, tai karalystė, kuri yra Vakarų Nepalo Himalajų rajone, Nepale vadinama Mustangu ir Lo - Tibete. Karalystė, ir šiandien tolima ir atskirta nuo pasaulio, tebėra gyvas vakarinio Tibeto kultūros centras. Tarpukalnių plotelis Kali Gandaki upės pakrantėse, nusidriekęs palei Tibeto ir Nepalo sieną, Lo/Mustangas dar neseniai buvo vienas iš pagrindinių šiaurės ir pietų kelių, jungiančių Indiją, Kiniją, Nepalą ir Tibetą. Nuo 15 iki 20 amžiaus vidurio vykusi intensyvi prekyba leido jam klestėti. 

Praktiškas žmogus paklausė manęs, kodėl lietuviams svarbu apsilankyti Mustangą . Prisiminiau  mintis kelionėje į Nepalą, prieš 15 metų , kai ši,  karalystė Himalajuose pirmą kartą atvėrė sienas keliautojams. Įveikę 5400 m Thorung La perėją pirmieji iš Lietuvos atsidūrėme Nepalui priklausančioje  gyvenvietėje Kagbeni  už kurio, kaip pirštas nukreiptas į Tibetą plytėjo Mustangas  arba tibetietiškai Lo, ochros spalvos dykuma, košiama stipraus vėjo ir tarsi randų išraižyta gilių konjonų. Nei medelio nei krūmelio aplinkui – plyna stepė per daugelį kilometrų nueinanti Tibeto pusėn.  Čia žvilgsnis niekur neužkliūna, jokio orientyro.  Nejau čia galima gyventi ? Šį retorinį klausimą uždavė mus lydintis šerpas,  kurio gamta Everesto papėdėje taipogi nelepino gyvenimo sąlygomis. Tačiau ši dykuma savotiškai didinga. Pirmykštė gamta ! 


Tada, 1992 m., mes pasielgėme taip, kaip Lapė su vynuogėmis iš Krilovo pasakėčios. Labai norėjome, bet sugebėjome įtikinti save, kad mums ten per anksti, kad tiek gražių vietų pasaulyje dar neaplankyta. Kaip rodo kelionių į Mustango karalystę statistika, kurios skaičius galima matyti pasienio kontrolės poste, taip ko gero elgiasi daugumas vakariečių. 

Šią unikalią šalį į metus aplanko vos  500 - 800 keliautojų ( leidžiama vienas tūkstantis ) , nors kaimyninę - keliautojų ir alpinistų Meką vadinamą Nepalą tūkstančiai.


Nuo atsitiktinių nuotykių ieškotojų ir avantiūristų šalį saugoja 700 dolerių dešimties dienų vizos (leidimo keliauti) mokestis. Plius po 70 už kiekvieną sekančią. Be to būtina samdytis vietinius, kurie lydėtų kelionės metu ir tai prideda dar iki 50 dolerių žmogui už kelionės dieną. Keliauti po vieną draudžiama – turi būti bent dviejų žmonių grupė. 

Nuo išlepusių  turtuolių saugoja tai, kad keliaujant po Mustanga reikia pamiršti įprastus civilizacijos privalumus dušą, elektrą . Čia nėra automobilių, mobilių telefonų ir interneto. Žmonės keliauja pėsčiomis bei arkliais, atstumus matuodami ne kilometrais, bet valandoms ir dienomis, o bendrauja tik susitikę. Mokėdamas solidžią sumą nakvoji palapinėse arba moliniuose vietinių namuose, kuriuose nėra langų iš pietinės pusės, kad nepripustytų smėlio.  Norint įsinešti palydovinį telefonu už šią galimybę turi sumokėti kelis tūkstančių dolerių, o už  profesionalia laikomą video  kamerą 5000 dolerių. Nesuprantu ką ten slėpti. Nebent stengiamasi išsaugoti tradicinę kultūra nuo civilizacijos „svetimkūnių“.  

           Tarp artimiausių kaimynų lietuviai lyderiauja ne tik emigracija į turtingus kraštus, bet ir kelionėse į „terra inkognito“.  Mustangas  nėra matęs nė vieno esto ir vos kelis latvius o mūsų į šią kelionę išsiruošė net 12.

Pirmieji pasakojimai ir vaizdais iš šios paslaptingos karalystės į Lietuvą atkeliavo su fotografo Pauliaus Normanto nuotraukomis ir keliautojo Vytauto Bukausko bei režisierės Laimės Kiškūnaitės video filmu „Lo arba Vėjuotoji karalystė“ nufilmuotu slapta kamera.

  Tai ko gero pati unikaliausia ir egzotiškiausia šalis, kurią turėjau laimės aplankyti. Būdamas čia be „laiko mašinos“ pastangų patenki į įsivaizduojamą ankstyvųjų viduramžių aplinką. Mustango tibetietiška kultūra kur kas panašesnė į viduramžių Europą negu į savo kaimynų tradicijas, vis tiek kas būtų – Indija, Birma, Kinija, Mongolija ar Afganistanas (Michel Peissel).
 Mustango kultūra senesnė už Lietuvos ir net  Tibeto, bet tradicijos ir buitis čia mažai pasikeitė nuo 8 amžiaus, kai vietos gyventojai iš urvinių gyvenviečių primenančių pasakų pilis persikėlė į molinius namus su angomis stoge dūmams išeiti. 

Aukščiausios pasaulyje karalystės karalius Džigme Parwar Bista yra tiesioginis 22-asis pirmojo karaliaus Amės Palo palikuonis.  Jo žinioje yra 6 tūkstančiai Lo-ba (vietos gyventojai),  33 gyvenvietės ir 13 budistinių vienuolynų. Kažkada, beveik kiekvienoje gyvenvietėje buvo tvirtovė. Dabar liko tik kelios. Kitos, nenaudojamos pamažu virsta griuvėsiais ir susilieja su kalnais. 

Unikalus  kraštovaizdis įsimintiniausias Mustango įspūdis. Žiūrint į jį sunku patikėti, kad visa tai ką matai nėra  nupiešta. Nėra kitos tokios vietos žemėje. Tai veikiau ne Žemės, bet Mėnulio peizažas. Su negyvais, įvairiausių formų ir spalvų kalnais ir kanjonais. Atsiduri paveiksle, kuri nutapė dailininkas siurealistas pagal savo fantazijas – tarp įmantrių negyvų siluetų, griežto stiliaus šventyklų, panašius į kalnus, ir kalnų, primenančių dantytus bokštus. 

Lo šalis žemėlapyje – tai maža dėmelė, kuria pėsčiomis galima pereiti per pora savaičių,  bet kai atsiduri joje, suprasiti, kad nuotoliai matuojami ne tiesiąja. Įkalnės ir pakalnės, dusulys ir maudžiančios kojos, plieskianti saulė ir vėjas nešantis dulkes, svaiginančios perėjos didina čionykščių kilometrų skaičių iki begalybės. 
Todėl šį karta pasirinkome kelionę raitomis ant arklių. Tai labai suvienodino visų kelionės dalyvių galimybes, sumažino aklimatizacijos pojūtį aukštikalnėse , kojų traumos   nebeturėjo lemiamos reikšmės norint tęsti kelionę.  Prie mūsų jojimo įgūdžių arklys per dieną nueidavo tiek pat kiek galima ir pėsčiomis, bet kaip sakoma geriau blogai važiuoti (šiuo atveju joti) negu gerai eiti ( Mustango karalystės arkliai nėra tokie garsūs, kaip kaip jų giminaičiai iš Amerikos prerijų, bet jų savybės išskirtinės. Tomis salygomis, kokiomis jie gyvena, neišgyventų net mūsų ožkos.  Mūsų akimis žiūrint čia nėra žolės. Net salotos čia daromos iš piktžolių išravėtų  javų laukuose. Tačiau šie žemaūgiai kalnų “visureigiai” ridinėdami akmenis sugeba prasimanyti  ten pasilėpusio maisto.  Arkliai labai vertinami, nes nuo jų nemaža dalimi priklauso kelionės sėkmė. Pasirenkant vietas stovyklavietėms pirmiausia yra žiūrima, kur yra bent kiek maisto arkliams 

Gyvūnai kalnuose turi kitokį saugumo instinktą nei lygumose. Nemėgink jiems užstoti kelio. Jeigu pagalvosi, kad jie išsigąs ir sustos arba apeis tai suklysi. Nesustos, nustums nuo skardžio jei nespėsi pasitraukti.

Nors jojant negniaužia kvapo dėl deguonies stygiaus, bet gniaužia kvapą nuo adrenalino. Takai vietomis tokie siauri, kad viena raitelio koja braukia siena, o kita kabo ties bedugne. Arkliams nešantiems krovinius ant šonų tokie takai jau per siauri.  Ne visiems laikydavo nervai. Kiti nulipdavo ir eidavo pėsčiomis  Manau, verta labiau pasitikėti vietiniais keturkojais nei savimi. Galva apsisuks ir …, o arkliukai visą gyvenimą mato tik tokius kelius.     

Geriau nebūti geru jojiku ir turėti ramų arklį,  geriau būti geru jojiku, bet vis tiek turėti ramų arklį ( Geras Mustango arklys per dieną sugeba nubėgti 60 km pakeliui įveikdamas daugybę  4 km aukščio perėjų. Tai penkis katus greičiau nei  arkliai ant kurių mes jojome. Kai tokiu leki vėjas raižo akis ir košia kiaurai per smegenis, tarsi norėdamas išdžiovinti galvą ir paversti ją balta kaukole, kuriomis nusėti čionykščiai konjonai. Bet jeigu nesate geras jojikas šie kalnų ristūnai greičiausia jus numes ant akmenų. Teko matyti keleta tokių nelaimėlių. Mūsų arkliukai irgi nebuvo angelai. Kai tik prieidavo siaurą vietą kiekvienas stengdavosi būti pirmas. Imdavo kandžiotis ir stumdytis mėgindami nustumti vienas kitą  nuo skardžio. Gali klykti iš baimės, bet vistiek iki kruvinų delnų turi laikyti pavadį ir tarti arklio varda. Manasis buvo Rakpa, kas reiškė raudonasis.     
Kelionė buvo suplanuota jau praėjusias metais, bet dėl pilietinio karo suaktyvėjimo Nepale ekspediciją teko atidėti. Šis karas vyksta jau 12 metų. Kai per pačią Sąjudžio euforiją  1991 metu gegužį ruošiant pirmają lietuvių Everesto ekspediciją lankėmės Katmandu čia vyko pirmi  rinkimai. Maoistai ir komunistai lakstė su raudonomis vėliavomis. Mūsų akimis žiūrint jie siekia neįmanomo, bet 1994 m. maoistai atsisakė parlamentinęs kovos ir griebėsi ginklo ir viskas tapo įmanoma. 2001 birželio 1 d. paslaptingomis aplinkybėmis per šeimos vakarienę buvo sušaudyta beveik visa karališka šeima, tame skaičiuje  karalius Birendra ir karalienė Aishwarya bei krown princes Dhijendra, kuris oficialiai kaltinamas šiuo “renginiu”, o vėliau nusišovė,  bet kulkos nuo kuriu jis po kelių dienų mirė buvo jo nugaroje. Įtariamas gerai organizuotas sąmokslas, kuriame dalyvavo princo antrininkas. Karaliumi pagal paveldimuma tapo žuvusio karaliaus brolis Gyanendra. Kai mes pirmą kartą lankėmės Katmandu, konsulas Nepale Audrius  Pliuškevičiua pasakojo, kad karalius turi brolį biznierių, kuris naudodamasis savo padėtimi vykdo nešvarų biznį. Pagal gyvenimo įronija po 10 metų jis tapo šios Himalajų karalystės monarchu. Su nepopuliariu karaliumi Maoistams buvo lengviau kariauti.  Dabar jie ir komunistai valdzioje . Karalius nušalintas nuo valdžios ir yra kažkur kalnuose.Dar viena Himalaju karalyste prie žlugimo slenksčio. Tibetas, Sikimas, Nepalas kuri bus sekanti, gal Mustangas ? Reikia skubėti pamatyti gyvają istoriją apie, kurią galėtum pats papasakoti, o ne skaityti kas buvo prieš tūkstantmečius. Tai tas pats kas valgyti pusfabrikatį , patogu, bet taip banalu.


Antrą kartą planuodamas kelionę į Mustango karalystę turėjau tris tikslus:
 
Nukeliauti į labai retai lankomą,  šalies rytuose ties Tibeto siena esančią,  vietovę vadinama Damodar Kunda. Domodar Kunda reiškia “žemė be žmonių”. Šiame Mustango rajone yra didžiausia tikimybė rasti fosilijų ir net gintaro, nes prieš 15 mln metų čia buvo jūros dugnas. Dabar čia yra trys ežerai, kurie laikomi viena švenčiausių vietų Himalajuose. Pagal Hindų mitologiją Damodar ežerai yra tokie pat  šventi  kaip Manasarover ežerai prie Kailašo kalno Tibete  Čia ateina medituoti sadhu ir jogai iš visų gretimų kraštų: Tibeto, Indijos, Nepalo. Daugiausia maldininkų susirenka rugpjūčio mėnesį per pilnatį, kai Hindų ir Budistų piligrimai renkasi į festivalį.  Tačiau ne visiems pavyksta pasiekti tikslą nes dauguma jų  nėra buvoję aukštikalnėse. Jie eina basi,  lengvai apsirengę. Sakoma, kad maldininkai aukščiausiam tikslui skiria visą gyvenimą  ir ramiai miršta kelionėje į kurį nors vienuolyną ar perėjoje. Maldininką staiga nušviečia dieviška šviesa, ir jis supranta, jog taip reikia, jei mirtis atėjo pasiimti ankščiau negu jis tesėjo įžadą. Tokiose vietose ir mūsų žmogų aplanko mintis, kad mūsų gyvenimas – tai kelias į nežinomą tikslą.

Antras kelionės tikslas buvo įžvalgyti kelius prie auščiausio kalno Mustange -  Gaugiri esančio pačiame pasienyje su Tibetu. Šis daugiau nei šešių  kilometrų aukščio kalnas yra įkoptas vos kelis kartus ir dar laukia trispalvės savo viršūnėje. 

Trečia, dalyvauti  populiariausiame Mustange Tidži (Tiji) festivalyje. Švenčiama tris dienas penktą mėnesį pagal Tibeto kalendorių, stojus mėnulio jaunačiai. Tai gėrio, kovojančio su demonais pergalės prieš blogį šventė. Mustangas kaip ir Tibetas yra “dvasių šalimi” ir visko kas gyvą tyko 86 demonai ir . 1080 piktųjų dvasių.
8-me amžiuje šventasis Padma Sambhava dar vadinamas Guru Rinpoče – Brangiausiuoju Mokytoju suvaldė vietinius demonus, įkūrė pirmąjį vienuolyną ir Mustangas tapo šventa šalimi tinkama gyventi žmonėms, nors šamanistinių tradicijų ( kaip pas mumis pagoniškų) išlikę kasdieniniame gyvenime.
Tidži šventė yra gera proga pamatyti žmones su tautiniais rūbais iš visos šalies. Tradicinis vyrų drabužis yra ausinė kepurė, pasiūta iš kailio su sidabriniais ir auksiniais papuošimais, velti batai iki kelių su odiniais puspadžiais, siauros vilnonės kelnės, balti tibetietiški marškiniai ir čiuba – storos vilnos chalatas. Moterų tokie pat batai, kaip ir vyrų, spalvingi šilkiniai marškiniai ir austos prijuostės, o kiti rūbai kaip tibetiečių.

Ne švenčių metu vyrų beveik nematyti. Tik moterys ir vaikai. Ilga laiką Mustange vyravo poliandrinę santuoka, kuomet vyriausias sūnus vesdavo moterį, o vėliau tą pačią galėdavo vesti ir jaunesnieji jo broliai.  Festivalyje visuomet dalyvauja karalius ir aš buvau tikras, kad ji ten pamatysime. Bet karalius ūmai susirgo kvėpavimo liga ir buvo nugabentas malūnsparniu į ligoninę Katmandu. Gydytojai uždraudė jam būti klimate kur labai sausas, dulkėtas oras, o būtent toks yra visoje jo karalystėje.

Liko su karaliumi Katmandu ir neatvyko karalienė Rani Sahib. Aukšto luomo tibetietė, nepaprastai graži ir elegantiška moteris. Prieš daugelį metų jie prarado savo vienintelį aštuonerių metų sūnų, tačiau karalius atsisakė turėti palikuonių su kita moterimi. “Aš taip toli išgabenau savo žmoną nuo jos namų. Tai ją labai įskaudintų,” – toks buvo karaliaus atsakymas. Po karaliaus Džigme Parwar Bista mirties karūna atiteks jo sūnėnui, kuris šiuo metu gyvena Katmandu.

Festivalis vyko ir mūsų kelionės pabaiga buvo Mustango sostinėje Lo Mantange.
Sostinė tokia pat paslaptinga kaip ir pati šalis. Pirmasis užsienietis čia apsilankė tik 1952 metais. 
„Miestas – atrodė nelyginant oazė Mėnulio peizaže. Vėjo sukeltos dulkės atsitrenkdavo į miesto sienas. Kiek akys užmatė nebuvo jokio medžio, jokių gyvybės ženklų. Sostinė tarsi suakmenėjo prieš daugelį amžių. Nugrimzdo laike tarsi Atlantida. Jos gyventojai – keleiviai molinio laivo, plaukiančio sustingusiomis laiko bangomis“ tai rašė Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas antrasis europietis prieš keturiasdešimt metų įžengęs pro miesto vartus.

Kai aš prieš ketverius metus pirmą sykį čia lankiausi man buvo sunku suprasti kaip žmonės galėjo sugalvoti įkurti sostinę tokioje nuošalioje vietoje. Manoma, kad viska lėmė saugumo sumetimai. 16-18 amžiuje, beveik 300 metų, tarp Lo ir Džumlos (dabar tik mažas kaimas Nepale) vyko karai.Tam, kad priešas pasiektų sostinę reikėjo įveikti daugybė aukštų ir gerai įtvirtintų perėjų. 

 Vėjuotoji perėja, paskutinė prieš Lo Mantangą. Priekyje plyti Tibetas. Tolyn į šiaurę peizažas žemėja ir išnyksta už žemos kalnų virtinės – čia ėjo siena tarp Tibeto ir Mustango. Už kalnų keterų prasideda šventosios upės Bramaputros slėnis, kuriame dabar patruliuoja kinų kareiviai. 

„Mėnulio peizaže su plikomis viršūnėmis ir dantytais kalnų kontūrais stovi ramus, didingas, keliantis pagarbią baimę miestas, apsuptas kvadratine tvirtove, vienodais tarpais nužymėta bokštais. Nė vienas pastatas, nė vienas namas, išskyrus didelius baltus rūmus ir tris rožines vienuolynų dėmes, neiškyla aukščiau tos didžiulės sienos“ (Lo arba Vėjuotoji karalystė). 

Lo Mantango pavadinimas kildinamas iš “Smon thanq” – “Derlinga lyguma, kur auga vaistingosios žolės”.

Miestas padalintas į du horizontalius sluoksnius. Saulėtas, stogų lygmuo, ant kurių dieną vyksta dauguma ūkio darbų, ir tamsus, žemės lygmuo, kurio mažytės alėjos veda į didesnes aikštes. Vidinis tamsus lygmuo skirtas žiemos mėnesiams, miegui ir šilumai.

Žiemą čia lieka vienas – du žmonės iš kiekvienos šeimos prižiūrėti gyvulių, o kiti patraukia į pietus. Dalis apsistoja Pokharoje, kiti leidžiasi dar žemiau į Katmandu. 

Už šių sienų šimte aštuoniasdešimtyje drėbtinių namelių gyvena apie 1,100 lo-ba. Viduryje stovi “Monkhar” - 4 aukštų pagrindiniai karaliaus rūmai, kuriuos, manoma, pastatė pirmasis Lo karalius Amė Palas. Kaip ir pirmąją tvirtovę, Ketčer Dzongą.


Ko gero didžiausi išbandymai kelionėje daugelio laukė Lo Mantange. Daugelio vaizduotėje jis buvo viduramžiškos karalystės sostinę, beveik pasakų miestas. Pasakos čia nebuvo, bet viduramžiai, taip. Viešbutyje, kuris nesiskyrė nuo vietinių molinių trobesių perdangos yra iš molio sumaišyto su žabais. Kad šiukšlės nekristų į akis, lubos uždengtos audeklu. Naktimis per jį būriais lakstė žiurkės. Jos darėsi vis aktyvesnės ir kiekvieną naktį laukėme kada audeklas praplyš ir šie padarai sukris ant galvų. Viešbutyje nebuvo vandens, elektra atsirasdavo vos kelioms valandoms, bet pakakdavo įkišti kelis kroviklius vienu metu ir srove nutrūkdavo. Žvakės iki šių dienų čia patikimiausias šviesos šaltinis. Kai keliauji gamtoje visi buitiniai nepritekliai atrodo savaime suprantami, o visos problemos tai tik nuotykiai. Mieste, koks jis bebūtų, viskas kitaip.


Apsilankėme pas pažystamą, garsiausia šiame krašte Tibeto medicinos žinovą. Jis  ligas nustato pagal pulsą iž gydo vietinėm žolelėm ir antpilais. ( Jau prieš 2000 metų Tibete skaitydavo pulsą ir tirdavo šlapimą ). Nors daugelis turėjo nusiskundimų, tačiau buvo įvardinti esantys sveiki. Suprask kaip nori. Gal nereikia per daug susireikšminti ir negalavimai pasitrauks.  

 Mes keliavome Mėnulio peizaže ir viduramžiškoje būtyje, ir supratome savyje esą  XXI amžiaus europiečiais. Verta išbandyti save tokiose vietose kol jos dar yra. Vieniems tai padės išsivaduoti iš nepagrįsto pesimizmo, nes asketizmas nėra priežastis liūdėti. Kitiems sugriaus įliuziją apie visagalybę ir atsiras motyvacija tobulėti toliau. Tik nepuoselėkite  lūkesčių.  Lūkeščiai mažina džiaugsmą.  

Vytautas Bukauskas

* Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas vienas pirmųjų europiečių  aplankiusių Mustangą  ir pirmasis parašęs knygą apie  kelionę į šią šalį. 

GEOGRAFIJA

Karalystė yra Himalajuose tarp Nepalo ir Tibeto. Nuo 1970 m. Nepalo provincija. Žemėlapyje Mustangas atrodo kaip 2567 kv.km. pusiasalis su likusia Nepalo dalimi sujungtas vieninteliu keliu einančiu palei Kali Gandaki  upę. Mustangas yra “aukščiausia karalystė” pasaulyje. Vidutinis aukštis 4 tūkst. km. virš jūros lygio. Sostinė Lo Mantangas (3750 m) yra viena diena kelio nuo Tibeto sienos.  

 GYVENTOJAI 

Apie 6000  priklausančių tibeto kultūrai. Jie save vadina Lobas (Lopa) kas reiškia “Lo žmonės”.

Jie gyvena 33 gyvenvietėse, 13 vienuolynų ir 5 urviniuose miestuose. Sostinėje gyvena apie 1100 gyventojų.

Yra trys kastos: kudak (bista – karaliaus giminės), phalwa (gurung – normali kasta) ir ghara (black smit), shemba (butcher) bei emeta (muzikantai) praktiškai yra  atstumtųjų kastos gyvena už miesto sienų rytinėje dalyje.

Per metus šalį gali aplankyti ne daugiau 1000 užsieniečių ( įleidžiami nuo 1992 m).

1992-483;1993-547;1994-812;1995-824;1996-809;1997-813;1998-1066;1999-1057;2000-977;              2001-913;2002-562;2003-589.

 VALDYMO FORMA 

Karalystė. Karalius - Jigmi Palber Bista yra 22- tasis Lo(Mustango) monarchas. Karalių indai vadina radža, bet tikrasis jo titulas – Lo gjalpo (“gjalpo” – tibetietiškai “karalius”, “Lo” – tibetietiškas Mustango pavadinimas.

KALBA 

Tibetiečių.

RELIGIJA

Budizmas, animistnė Bon religijo ( šamamizmas ). 

Bona religija yra viena seniausių Centrinėje Azijoje. Ji susiformavo gerokai prieš atsirandant Budai.

Bona religija pagrįsta gausybe mitų ir tikėjimų burtais bei magija, kurie buvo paplitę ne tik Azijoje, 

bet ir  Europoje dar prieš krikščionybės atsiradimą. 
Musange pagringe praktikuojama Tibeto budizmo forma vadinama Sakyapa.

Ji atsirado Sakya vienuolyne Tibete 1073 metais. 

FESTIVALIAI

Losar  – tibetiečių naujieji metai (sausis/vasaris),

Saga Lug Ka – lietaus ir gero derliaus ( vasaris/kovas),

Duk Chu – vienuolių šokiai ir maldos palankiems sekantiems metams ( lapkritis/gruodis).

Tiji (Tenchi) – populiariausias Mustange. Švenčiamas penktą mėnesį pagal Tibeto kalendorių. Tai paprastai būna gegužis. Vyksta  3 dienas. Skiriamas paminėti demono Dorje Sonnu nugalėjimui.
PINIGAI  

Nepalo rupija. 1$ = 72 Rs  .

EKONOMIKA

Žemės ūkis ir turizmas.

Žiema daug žmonių migruoja į pietus (Nepalą) kur užsiima tekstilės ir vaistažolių prekyba. 

KLIMATAS

Tibeto kontinentinis su trumpomis karštomis vasaromis ( +30 C) ir ilgomis ir atšiauriomis žiemomis             ( - 15 C ). Sausas kaip dykumoje ir labia vėjuotas. Prieš 100 metų klimatas labia pasikeitė ir tapo labia sausas. Lo apėmė  visuotinė sausra nusiaubusi Tibeto plynaukštę. Mustango teritorijoje siaučia atšiaurūs vėjai, plūstantys į plynaukštę pro tarpeklį tarp Anapurnos ir Daulagirio masyvų. 

GYVŪNIJA

200 augalų, 28 gyvūnų rūšys, 2 anfibijos, 63 paukščių rūšys ir 2 roplių. 

ISTORIJA

Mustango karalystė iki 1850 m. vadinosi Lo karalyste.

Pirmosios žinios apie šią vietovę siekia 8 amž.

Tibeto poetas Milarepa (1040 –1123) yra aplankęs Lo.

Mustangas buvo vakarų Tibeto Ngari dalis.
Lo karalystę 1380 m. įkūrė Ame Polo(A-ma-dpal) sujungęs 4 miestus valstybes: Pūrą Čačagamą, Karą, Purangą ir Rario dzongą. Pastatė Kačero dzongą ant aukščiausios kalvos.

Sostinė Lo Mantangas  atsirado apie 1440 m. toliau nuo sienos su Džumlos karalyste.

16-18 amžiuje, beveik 300 metų, tarp Lo ir Džumlos vyko karai. 

Lo šalyje buvo 23 tvirtovės seniausi fortai buvo X ir XI amžiaus.

Tvirtovės į pietus nuo Lo Mantango buvo nepatikimos ir ėjo iš rankų į rankas.

Lo Mantango sienos atlaikė Džumlos, mongolų ir Sopo Gadeno Sevano kariuomenės antpuolius.

1740-60 m. karas tarp Džumlos ir Mustango baigėsi pastarosios pralaimėjimu.

 Lo išlaikė nepriklausomybę, bet turėjo mokėti duoklę.

1795 m baigėsi pirmasis Nepalo – Tibeto karas.   

1795 m. gurkos nukariavo Džumlą ir neliko didžiojo Mustango priešo.. 

1855 m antrasis Nepalo – Tibeto karas.  Mustangas rėmė Nepalą.

1951 m Kinijos įsiveržimas. Šalis labai nuskurdinama.

1951 m. paskelbus konstitucinę monarhiją Nepale Mustangas tapo regijonu ir jo karalius neteko didelės dalies savo galių.  

1956 m. Kinija užgrobia Tibetą.

1960 m Mustangasgalūtinai  tampa Nepalo provincija.

1960 –1970 m Amerikai remiant  iš Mustango vyko tibetiečių pasipriešinimo kova prieš Kinijos okupaciją.  Tuo metu Mustango teritorija buvopaskelbta  draudžiama zona. 
1961 m. Nepalo karalius likvidavo radžų luomą, bet padarė išimti Mustango karaliui – patvirtino jo titulą ir prvilegijas.  

1992 gegužės mėnesį “ uždrausta” karalystė atvėrė savo sienas keliautojams.

Pirmosios žinios apie Mustangą:

1759 m. pirmasis svetimšalis buvo kapucinas iš Indijos (vardas nežinomas) :

             “Mustango karalystė, nepriklausoma nuo Lasos, bet yra  Tibeto ribose”. 

1793 m. pirmoji užuomina apie Mustangą anglų literatūroje. 

            V.Dž. Kirpatrikas atradęs Europai Nepalą.“ Mustangas -  svarbi vieta Tibeto kalnuose”.

1802 m. F. Bjūkananas “ Tibeto grafystę Mastangą valdo botijų vadas, vadinamas radža.”

1898 m. antrasis svetimšalis patekęs į Mustanga buvo japonas vienuolis Ekajis Kavagučis.

1952 m. šveicarų geologas Tonis Hagenas bvo pirmasis užsienietis pabuvojęs Mustango sostinėje.  

              ” Mustango karalystės anaiptol negalima laikyti savarankiška”.

1964 m. prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas Mišelis Peselis parašė knygą apie savo kelionę į šią šalį “Kelionė į Mustangą ir Butaną” .

pabaiga
Mustangas - uždraustą Himalajų karalystę
              


 
                           Žemėje dar yra vietų ,

 kur įmanomi asmeniniai atradimai,

 kur gali tapti pionieriumi.
                                                                                                                   Michel Peissel * 

Pasaulio žemėlapyje, tai karalystė, kuri yra Vakarų Nepalo Himalajų rajone, Nepale vadinama Mustangu ir Lo - Tibete. Karalystė, ir šiandien tolima ir atskirta nuo pasaulio, tebėra gyvas vakarinio Tibeto kultūros centras. Tarpukalnių plotelis Kali Gandaki upės pakrantėse, nusidriekęs palei Tibeto ir Nepalo sieną, Lo/Mustangas dar neseniai buvo vienas iš pagrindinių šiaurės ir pietų kelių, jungiančių Indiją, Kiniją, Nepalą ir Tibetą. Nuo 15 iki 20 amžiaus vidurio vykusi intensyvi prekyba leido jam klestėti. 

Praktiškas žmogus paklausė manęs, kodėl lietuviams svarbu apsilankyti Mustangą . Prisiminiau  mintis kelionėje į Nepalą, prieš 15 metų , kai ši,  karalystė Himalajuose pirmą kartą atvėrė sienas keliautojams. Įveikę 5400 m Thorung La perėją pirmieji iš Lietuvos atsidūrėme Nepalui priklausančioje  gyvenvietėje Kagbeni  už kurio, kaip pirštas nukreiptas į Tibetą plytėjo Mustangas  arba tibetietiškai Lo, ochros spalvos dykuma, košiama stipraus vėjo ir tarsi randų išraižyta gilių konjonų. Nei medelio nei krūmelio aplinkui – plyna stepė per daugelį kilometrų nueinanti Tibeto pusėn.  Čia žvilgsnis niekur neužkliūna, jokio orientyro.  Nejau čia galima gyventi ? Šį retorinį klausimą uždavė mus lydintis šerpas,  kurio gamta Everesto papėdėje taipogi nelepino gyvenimo sąlygomis. Tačiau ši dykuma savotiškai didinga. Pirmykštė gamta ! 


Tada, 1992 m., mes pasielgėme taip, kaip Lapė su vynuogėmis iš Krilovo pasakėčios. Labai norėjome, bet sugebėjome įtikinti save, kad mums ten per anksti, kad tiek gražių vietų pasaulyje dar neaplankyta. Kaip rodo kelionių į Mustango karalystę statistika, kurios skaičius galima matyti pasienio kontrolės poste, taip ko gero elgiasi daugumas vakariečių. 

Šią unikalią šalį į metus aplanko vos  500 - 800 keliautojų ( leidžiama vienas tūkstantis ) , nors kaimyninę - keliautojų ir alpinistų Meką vadinamą Nepalą tūkstančiai.


Nuo atsitiktinių nuotykių ieškotojų ir avantiūristų šalį saugoja 700 dolerių dešimties dienų vizos (leidimo keliauti) mokestis. Plius po 70 už kiekvieną sekančią. Be to būtina samdytis vietinius, kurie lydėtų kelionės metu ir tai prideda dar iki 50 dolerių žmogui už kelionės dieną. Keliauti po vieną draudžiama – turi būti bent dviejų žmonių grupė. 

Nuo išlepusių  turtuolių saugoja tai, kad keliaujant po Mustanga reikia pamiršti įprastus civilizacijos privalumus dušą, elektrą . Čia nėra automobilių, mobilių telefonų ir interneto. Žmonės keliauja pėsčiomis bei arkliais, atstumus matuodami ne kilometrais, bet valandoms ir dienomis, o bendrauja tik susitikę. Mokėdamas solidžią sumą nakvoji palapinėse arba moliniuose vietinių namuose, kuriuose nėra langų iš pietinės pusės, kad nepripustytų smėlio.  Norint įsinešti palydovinį telefonu už šią galimybę turi sumokėti kelis tūkstančių dolerių, o už  profesionalia laikomą video  kamerą 5000 dolerių. Nesuprantu ką ten slėpti. Nebent stengiamasi išsaugoti tradicinę kultūra nuo civilizacijos „svetimkūnių“.  

           Tarp artimiausių kaimynų lietuviai lyderiauja ne tik emigracija į turtingus kraštus, bet ir kelionėse į „terra inkognito“.  Mustangas  nėra matęs nė vieno esto ir vos kelis latvius o mūsų į šią kelionę išsiruošė net 12.

Pirmieji pasakojimai ir vaizdais iš šios paslaptingos karalystės į Lietuvą atkeliavo su fotografo Pauliaus Normanto nuotraukomis ir keliautojo Vytauto Bukausko bei režisierės Laimės Kiškūnaitės video filmu „Lo arba Vėjuotoji karalystė“ nufilmuotu slapta kamera.

  Tai ko gero pati unikaliausia ir egzotiškiausia šalis, kurią turėjau laimės aplankyti. Būdamas čia be „laiko mašinos“ pastangų patenki į įsivaizduojamą ankstyvųjų viduramžių aplinką. Mustango tibetietiška kultūra kur kas panašesnė į viduramžių Europą negu į savo kaimynų tradicijas, vis tiek kas būtų – Indija, Birma, Kinija, Mongolija ar Afganistanas (Michel Peissel).
 Mustango kultūra senesnė už Lietuvos ir net  Tibeto, bet tradicijos ir buitis čia mažai pasikeitė nuo 8 amžiaus, kai vietos gyventojai iš urvinių gyvenviečių primenančių pasakų pilis persikėlė į molinius namus su angomis stoge dūmams išeiti. 

Aukščiausios pasaulyje karalystės karalius Džigme Parwar Bista yra tiesioginis 22-asis pirmojo karaliaus Amės Palo palikuonis.  Jo žinioje yra 6 tūkstančiai Lo-ba (vietos gyventojai),  33 gyvenvietės ir 13 budistinių vienuolynų. Kažkada, beveik kiekvienoje gyvenvietėje buvo tvirtovė. Dabar liko tik kelios. Kitos, nenaudojamos pamažu virsta griuvėsiais ir susilieja su kalnais. 

Unikalus  kraštovaizdis įsimintiniausias Mustango įspūdis. Žiūrint į jį sunku patikėti, kad visa tai ką matai nėra  nupiešta. Nėra kitos tokios vietos žemėje. Tai veikiau ne Žemės, bet Mėnulio peizažas. Su negyvais, įvairiausių formų ir spalvų kalnais ir kanjonais. Atsiduri paveiksle, kuri nutapė dailininkas siurealistas pagal savo fantazijas – tarp įmantrių negyvų siluetų, griežto stiliaus šventyklų, panašius į kalnus, ir kalnų, primenančių dantytus bokštus. 

Lo šalis žemėlapyje – tai maža dėmelė, kuria pėsčiomis galima pereiti per pora savaičių,  bet kai atsiduri joje, suprasiti, kad nuotoliai matuojami ne tiesiąja. Įkalnės ir pakalnės, dusulys ir maudžiančios kojos, plieskianti saulė ir vėjas nešantis dulkes, svaiginančios perėjos didina čionykščių kilometrų skaičių iki begalybės. 
Todėl šį karta pasirinkome kelionę raitomis ant arklių. Tai labai suvienodino visų kelionės dalyvių galimybes, sumažino aklimatizacijos pojūtį aukštikalnėse , kojų traumos   nebeturėjo lemiamos reikšmės norint tęsti kelionę.  Prie mūsų jojimo įgūdžių arklys per dieną nueidavo tiek pat kiek galima ir pėsčiomis, bet kaip sakoma geriau blogai važiuoti (šiuo atveju joti) negu gerai eiti ( Mustango karalystės arkliai nėra tokie garsūs, kaip kaip jų giminaičiai iš Amerikos prerijų, bet jų savybės išskirtinės. Tomis salygomis, kokiomis jie gyvena, neišgyventų net mūsų ožkos.  Mūsų akimis žiūrint čia nėra žolės. Net salotos čia daromos iš piktžolių išravėtų  javų laukuose. Tačiau šie žemaūgiai kalnų “visureigiai” ridinėdami akmenis sugeba prasimanyti  ten pasilėpusio maisto.  Arkliai labai vertinami, nes nuo jų nemaža dalimi priklauso kelionės sėkmė. Pasirenkant vietas stovyklavietėms pirmiausia yra žiūrima, kur yra bent kiek maisto arkliams 

Gyvūnai kalnuose turi kitokį saugumo instinktą nei lygumose. Nemėgink jiems užstoti kelio. Jeigu pagalvosi, kad jie išsigąs ir sustos arba apeis tai suklysi. Nesustos, nustums nuo skardžio jei nespėsi pasitraukti.

Nors jojant negniaužia kvapo dėl deguonies stygiaus, bet gniaužia kvapą nuo adrenalino. Takai vietomis tokie siauri, kad viena raitelio koja braukia siena, o kita kabo ties bedugne. Arkliams nešantiems krovinius ant šonų tokie takai jau per siauri.  Ne visiems laikydavo nervai. Kiti nulipdavo ir eidavo pėsčiomis  Manau, verta labiau pasitikėti vietiniais keturkojais nei savimi. Galva apsisuks ir …, o arkliukai visą gyvenimą mato tik tokius kelius.     

Geriau nebūti geru jojiku ir turėti ramų arklį,  geriau būti geru jojiku, bet vis tiek turėti ramų arklį ( Geras Mustango arklys per dieną sugeba nubėgti 60 km pakeliui įveikdamas daugybę  4 km aukščio perėjų. Tai penkis katus greičiau nei  arkliai ant kurių mes jojome. Kai tokiu leki vėjas raižo akis ir košia kiaurai per smegenis, tarsi norėdamas išdžiovinti galvą ir paversti ją balta kaukole, kuriomis nusėti čionykščiai konjonai. Bet jeigu nesate geras jojikas šie kalnų ristūnai greičiausia jus numes ant akmenų. Teko matyti keleta tokių nelaimėlių. Mūsų arkliukai irgi nebuvo angelai. Kai tik prieidavo siaurą vietą kiekvienas stengdavosi būti pirmas. Imdavo kandžiotis ir stumdytis mėgindami nustumti vienas kitą  nuo skardžio. Gali klykti iš baimės, bet vistiek iki kruvinų delnų turi laikyti pavadį ir tarti arklio varda. Manasis buvo Rakpa, kas reiškė raudonasis.     
Kelionė buvo suplanuota jau praėjusias metais, bet dėl pilietinio karo suaktyvėjimo Nepale ekspediciją teko atidėti. Šis karas vyksta jau 12 metų. Kai per pačią Sąjudžio euforiją  1991 metu gegužį ruošiant pirmają lietuvių Everesto ekspediciją lankėmės Katmandu čia vyko pirmi  rinkimai. Maoistai ir komunistai lakstė su raudonomis vėliavomis. Mūsų akimis žiūrint jie siekia neįmanomo, bet 1994 m. maoistai atsisakė parlamentinęs kovos ir griebėsi ginklo ir viskas tapo įmanoma. 2001 birželio 1 d. paslaptingomis aplinkybėmis per šeimos vakarienę buvo sušaudyta beveik visa karališka šeima, tame skaičiuje  karalius Birendra ir karalienė Aishwarya bei krown princes Dhijendra, kuris oficialiai kaltinamas šiuo “renginiu”, o vėliau nusišovė,  bet kulkos nuo kuriu jis po kelių dienų mirė buvo jo nugaroje. Įtariamas gerai organizuotas sąmokslas, kuriame dalyvavo princo antrininkas. Karaliumi pagal paveldimuma tapo žuvusio karaliaus brolis Gyanendra. Kai mes pirmą kartą lankėmės Katmandu, konsulas Nepale Audrius  Pliuškevičiua pasakojo, kad karalius turi brolį biznierių, kuris naudodamasis savo padėtimi vykdo nešvarų biznį. Pagal gyvenimo įronija po 10 metų jis tapo šios Himalajų karalystės monarchu. Su nepopuliariu karaliumi Maoistams buvo lengviau kariauti.  Dabar jie ir komunistai valdzioje . Karalius nušalintas nuo valdžios ir yra kažkur kalnuose.Dar viena Himalaju karalyste prie žlugimo slenksčio. Tibetas, Sikimas, Nepalas kuri bus sekanti, gal Mustangas ? Reikia skubėti pamatyti gyvają istoriją apie, kurią galėtum pats papasakoti, o ne skaityti kas buvo prieš tūkstantmečius. Tai tas pats kas valgyti pusfabrikatį , patogu, bet taip banalu.


Antrą kartą planuodamas kelionę į Mustango karalystę turėjau tris tikslus:
 
Nukeliauti į labai retai lankomą,  šalies rytuose ties Tibeto siena esančią,  vietovę vadinama Damodar Kunda. Domodar Kunda reiškia “žemė be žmonių”. Šiame Mustango rajone yra didžiausia tikimybė rasti fosilijų ir net gintaro, nes prieš 15 mln metų čia buvo jūros dugnas. Dabar čia yra trys ežerai, kurie laikomi viena švenčiausių vietų Himalajuose. Pagal Hindų mitologiją Damodar ežerai yra tokie pat  šventi  kaip Manasarover ežerai prie Kailašo kalno Tibete  Čia ateina medituoti sadhu ir jogai iš visų gretimų kraštų: Tibeto, Indijos, Nepalo. Daugiausia maldininkų susirenka rugpjūčio mėnesį per pilnatį, kai Hindų ir Budistų piligrimai renkasi į festivalį.  Tačiau ne visiems pavyksta pasiekti tikslą nes dauguma jų  nėra buvoję aukštikalnėse. Jie eina basi,  lengvai apsirengę. Sakoma, kad maldininkai aukščiausiam tikslui skiria visą gyvenimą  ir ramiai miršta kelionėje į kurį nors vienuolyną ar perėjoje. Maldininką staiga nušviečia dieviška šviesa, ir jis supranta, jog taip reikia, jei mirtis atėjo pasiimti ankščiau negu jis tesėjo įžadą. Tokiose vietose ir mūsų žmogų aplanko mintis, kad mūsų gyvenimas – tai kelias į nežinomą tikslą.

Antras kelionės tikslas buvo įžvalgyti kelius prie auščiausio kalno Mustange -  Gaugiri esančio pačiame pasienyje su Tibetu. Šis daugiau nei šešių  kilometrų aukščio kalnas yra įkoptas vos kelis kartus ir dar laukia trispalvės savo viršūnėje. 

Trečia, dalyvauti  populiariausiame Mustange Tidži (Tiji) festivalyje. Švenčiama tris dienas penktą mėnesį pagal Tibeto kalendorių, stojus mėnulio jaunačiai. Tai gėrio, kovojančio su demonais pergalės prieš blogį šventė. Mustangas kaip ir Tibetas yra “dvasių šalimi” ir visko kas gyvą tyko 86 demonai ir . 1080 piktųjų dvasių.
8-me amžiuje šventasis Padma Sambhava dar vadinamas Guru Rinpoče – Brangiausiuoju Mokytoju suvaldė vietinius demonus, įkūrė pirmąjį vienuolyną ir Mustangas tapo šventa šalimi tinkama gyventi žmonėms, nors šamanistinių tradicijų ( kaip pas mumis pagoniškų) išlikę kasdieniniame gyvenime.
Tidži šventė yra gera proga pamatyti žmones su tautiniais rūbais iš visos šalies. Tradicinis vyrų drabužis yra ausinė kepurė, pasiūta iš kailio su sidabriniais ir auksiniais papuošimais, velti batai iki kelių su odiniais puspadžiais, siauros vilnonės kelnės, balti tibetietiški marškiniai ir čiuba – storos vilnos chalatas. Moterų tokie pat batai, kaip ir vyrų, spalvingi šilkiniai marškiniai ir austos prijuostės, o kiti rūbai kaip tibetiečių.

Ne švenčių metu vyrų beveik nematyti. Tik moterys ir vaikai. Ilga laiką Mustange vyravo poliandrinę santuoka, kuomet vyriausias sūnus vesdavo moterį, o vėliau tą pačią galėdavo vesti ir jaunesnieji jo broliai.  Festivalyje visuomet dalyvauja karalius ir aš buvau tikras, kad ji ten pamatysime. Bet karalius ūmai susirgo kvėpavimo liga ir buvo nugabentas malūnsparniu į ligoninę Katmandu. Gydytojai uždraudė jam būti klimate kur labai sausas, dulkėtas oras, o būtent toks yra visoje jo karalystėje.

Liko su karaliumi Katmandu ir neatvyko karalienė Rani Sahib. Aukšto luomo tibetietė, nepaprastai graži ir elegantiška moteris. Prieš daugelį metų jie prarado savo vienintelį aštuonerių metų sūnų, tačiau karalius atsisakė turėti palikuonių su kita moterimi. “Aš taip toli išgabenau savo žmoną nuo jos namų. Tai ją labai įskaudintų,” – toks buvo karaliaus atsakymas. Po karaliaus Džigme Parwar Bista mirties karūna atiteks jo sūnėnui, kuris šiuo metu gyvena Katmandu.

Festivalis vyko ir mūsų kelionės pabaiga buvo Mustango sostinėje Lo Mantange.
Sostinė tokia pat paslaptinga kaip ir pati šalis. Pirmasis užsienietis čia apsilankė tik 1952 metais. 
„Miestas – atrodė nelyginant oazė Mėnulio peizaže. Vėjo sukeltos dulkės atsitrenkdavo į miesto sienas. Kiek akys užmatė nebuvo jokio medžio, jokių gyvybės ženklų. Sostinė tarsi suakmenėjo prieš daugelį amžių. Nugrimzdo laike tarsi Atlantida. Jos gyventojai – keleiviai molinio laivo, plaukiančio sustingusiomis laiko bangomis“ tai rašė Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas antrasis europietis prieš keturiasdešimt metų įžengęs pro miesto vartus.

Kai aš prieš ketverius metus pirmą sykį čia lankiausi man buvo sunku suprasti kaip žmonės galėjo sugalvoti įkurti sostinę tokioje nuošalioje vietoje. Manoma, kad viska lėmė saugumo sumetimai. 16-18 amžiuje, beveik 300 metų, tarp Lo ir Džumlos (dabar tik mažas kaimas Nepale) vyko karai.Tam, kad priešas pasiektų sostinę reikėjo įveikti daugybė aukštų ir gerai įtvirtintų perėjų. 

 Vėjuotoji perėja, paskutinė prieš Lo Mantangą. Priekyje plyti Tibetas. Tolyn į šiaurę peizažas žemėja ir išnyksta už žemos kalnų virtinės – čia ėjo siena tarp Tibeto ir Mustango. Už kalnų keterų prasideda šventosios upės Bramaputros slėnis, kuriame dabar patruliuoja kinų kareiviai. 

„Mėnulio peizaže su plikomis viršūnėmis ir dantytais kalnų kontūrais stovi ramus, didingas, keliantis pagarbią baimę miestas, apsuptas kvadratine tvirtove, vienodais tarpais nužymėta bokštais. Nė vienas pastatas, nė vienas namas, išskyrus didelius baltus rūmus ir tris rožines vienuolynų dėmes, neiškyla aukščiau tos didžiulės sienos“ (Lo arba Vėjuotoji karalystė). 

Lo Mantango pavadinimas kildinamas iš “Smon thanq” – “Derlinga lyguma, kur auga vaistingosios žolės”.

Miestas padalintas į du horizontalius sluoksnius. Saulėtas, stogų lygmuo, ant kurių dieną vyksta dauguma ūkio darbų, ir tamsus, žemės lygmuo, kurio mažytės alėjos veda į didesnes aikštes. Vidinis tamsus lygmuo skirtas žiemos mėnesiams, miegui ir šilumai.

Žiemą čia lieka vienas – du žmonės iš kiekvienos šeimos prižiūrėti gyvulių, o kiti patraukia į pietus. Dalis apsistoja Pokharoje, kiti leidžiasi dar žemiau į Katmandu. 

Už šių sienų šimte aštuoniasdešimtyje drėbtinių namelių gyvena apie 1,100 lo-ba. Viduryje stovi “Monkhar” - 4 aukštų pagrindiniai karaliaus rūmai, kuriuos, manoma, pastatė pirmasis Lo karalius Amė Palas. Kaip ir pirmąją tvirtovę, Ketčer Dzongą.


Ko gero didžiausi išbandymai kelionėje daugelio laukė Lo Mantange. Daugelio vaizduotėje jis buvo viduramžiškos karalystės sostinę, beveik pasakų miestas. Pasakos čia nebuvo, bet viduramžiai, taip. Viešbutyje, kuris nesiskyrė nuo vietinių molinių trobesių perdangos yra iš molio sumaišyto su žabais. Kad šiukšlės nekristų į akis, lubos uždengtos audeklu. Naktimis per jį būriais lakstė žiurkės. Jos darėsi vis aktyvesnės ir kiekvieną naktį laukėme kada audeklas praplyš ir šie padarai sukris ant galvų. Viešbutyje nebuvo vandens, elektra atsirasdavo vos kelioms valandoms, bet pakakdavo įkišti kelis kroviklius vienu metu ir srove nutrūkdavo. Žvakės iki šių dienų čia patikimiausias šviesos šaltinis. Kai keliauji gamtoje visi buitiniai nepritekliai atrodo savaime suprantami, o visos problemos tai tik nuotykiai. Mieste, koks jis bebūtų, viskas kitaip.


Apsilankėme pas pažystamą, garsiausia šiame krašte Tibeto medicinos žinovą. Jis  ligas nustato pagal pulsą iž gydo vietinėm žolelėm ir antpilais. ( Jau prieš 2000 metų Tibete skaitydavo pulsą ir tirdavo šlapimą ). Nors daugelis turėjo nusiskundimų, tačiau buvo įvardinti esantys sveiki. Suprask kaip nori. Gal nereikia per daug susireikšminti ir negalavimai pasitrauks.  

 Mes keliavome Mėnulio peizaže ir viduramžiškoje būtyje, ir supratome savyje esą  XXI amžiaus europiečiais. Verta išbandyti save tokiose vietose kol jos dar yra. Vieniems tai padės išsivaduoti iš nepagrįsto pesimizmo, nes asketizmas nėra priežastis liūdėti. Kitiems sugriaus įliuziją apie visagalybę ir atsiras motyvacija tobulėti toliau. Tik nepuoselėkite  lūkesčių.  Lūkeščiai mažina džiaugsmą.  

Vytautas Bukauskas

* Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas vienas pirmųjų europiečių  aplankiusių Mustangą  ir pirmasis parašęs knygą apie  kelionę į šią šalį. 

GEOGRAFIJA

Karalystė yra Himalajuose tarp Nepalo ir Tibeto. Nuo 1970 m. Nepalo provincija. Žemėlapyje Mustangas atrodo kaip 2567 kv.km. pusiasalis su likusia Nepalo dalimi sujungtas vieninteliu keliu einančiu palei Kali Gandaki  upę. Mustangas yra “aukščiausia karalystė” pasaulyje. Vidutinis aukštis 4 tūkst. km. virš jūros lygio. Sostinė Lo Mantangas (3750 m) yra viena diena kelio nuo Tibeto sienos.  

 GYVENTOJAI 

Apie 6000  priklausančių tibeto kultūrai. Jie save vadina Lobas (Lopa) kas reiškia “Lo žmonės”.

Jie gyvena 33 gyvenvietėse, 13 vienuolynų ir 5 urviniuose miestuose. Sostinėje gyvena apie 1100 gyventojų.

Yra trys kastos: kudak (bista – karaliaus giminės), phalwa (gurung – normali kasta) ir ghara (black smit), shemba (butcher) bei emeta (muzikantai) praktiškai yra  atstumtųjų kastos gyvena už miesto sienų rytinėje dalyje.

Per metus šalį gali aplankyti ne daugiau 1000 užsieniečių ( įleidžiami nuo 1992 m).

1992-483;1993-547;1994-812;1995-824;1996-809;1997-813;1998-1066;1999-1057;2000-977;              2001-913;2002-562;2003-589.

 VALDYMO FORMA 

Karalystė. Karalius - Jigmi Palber Bista yra 22- tasis Lo(Mustango) monarchas. Karalių indai vadina radža, bet tikrasis jo titulas – Lo gjalpo (“gjalpo” – tibetietiškai “karalius”, “Lo” – tibetietiškas Mustango pavadinimas.

KALBA 

Tibetiečių.

RELIGIJA

Budizmas, animistnė Bon religijo ( šamamizmas ). 

Bona religija yra viena seniausių Centrinėje Azijoje. Ji susiformavo gerokai prieš atsirandant Budai.

Bona religija pagrįsta gausybe mitų ir tikėjimų burtais bei magija, kurie buvo paplitę ne tik Azijoje, 

bet ir  Europoje dar prieš krikščionybės atsiradimą. 
Musange pagringe praktikuojama Tibeto budizmo forma vadinama Sakyapa.

Ji atsirado Sakya vienuolyne Tibete 1073 metais. 

FESTIVALIAI

Losar  – tibetiečių naujieji metai (sausis/vasaris),

Saga Lug Ka – lietaus ir gero derliaus ( vasaris/kovas),

Duk Chu – vienuolių šokiai ir maldos palankiems sekantiems metams ( lapkritis/gruodis).

Tiji (Tenchi) – populiariausias Mustange. Švenčiamas penktą mėnesį pagal Tibeto kalendorių. Tai paprastai būna gegužis. Vyksta  3 dienas. Skiriamas paminėti demono Dorje Sonnu nugalėjimui.
PINIGAI  

Nepalo rupija. 1$ = 72 Rs  .

EKONOMIKA

Žemės ūkis ir turizmas.

Žiema daug žmonių migruoja į pietus (Nepalą) kur užsiima tekstilės ir vaistažolių prekyba. 

KLIMATAS

Tibeto kontinentinis su trumpomis karštomis vasaromis ( +30 C) ir ilgomis ir atšiauriomis žiemomis             ( - 15 C ). Sausas kaip dykumoje ir labia vėjuotas. Prieš 100 metų klimatas labia pasikeitė ir tapo labia sausas. Lo apėmė  visuotinė sausra nusiaubusi Tibeto plynaukštę. Mustango teritorijoje siaučia atšiaurūs vėjai, plūstantys į plynaukštę pro tarpeklį tarp Anapurnos ir Daulagirio masyvų. 

GYVŪNIJA

200 augalų, 28 gyvūnų rūšys, 2 anfibijos, 63 paukščių rūšys ir 2 roplių. 

ISTORIJA

Mustango karalystė iki 1850 m. vadinosi Lo karalyste.

Pirmosios žinios apie šią vietovę siekia 8 amž.

Tibeto poetas Milarepa (1040 –1123) yra aplankęs Lo.

Mustangas buvo vakarų Tibeto Ngari dalis.
Lo karalystę 1380 m. įkūrė Ame Polo(A-ma-dpal) sujungęs 4 miestus valstybes: Pūrą Čačagamą, Karą, Purangą ir Rario dzongą. Pastatė Kačero dzongą ant aukščiausios kalvos.

Sostinė Lo Mantangas  atsirado apie 1440 m. toliau nuo sienos su Džumlos karalyste.

16-18 amžiuje, beveik 300 metų, tarp Lo ir Džumlos vyko karai. 

Lo šalyje buvo 23 tvirtovės seniausi fortai buvo X ir XI amžiaus.

Tvirtovės į pietus nuo Lo Mantango buvo nepatikimos ir ėjo iš rankų į rankas.

Lo Mantango sienos atlaikė Džumlos, mongolų ir Sopo Gadeno Sevano kariuomenės antpuolius.

1740-60 m. karas tarp Džumlos ir Mustango baigėsi pastarosios pralaimėjimu.

 Lo išlaikė nepriklausomybę, bet turėjo mokėti duoklę.

1795 m baigėsi pirmasis Nepalo – Tibeto karas.   

1795 m. gurkos nukariavo Džumlą ir neliko didžiojo Mustango priešo.. 

1855 m antrasis Nepalo – Tibeto karas.  Mustangas rėmė Nepalą.

1951 m Kinijos įsiveržimas. Šalis labai nuskurdinama.

1951 m. paskelbus konstitucinę monarhiją Nepale Mustangas tapo regijonu ir jo karalius neteko didelės dalies savo galių.  

1956 m. Kinija užgrobia Tibetą.

1960 m Mustangasgalūtinai  tampa Nepalo provincija.

1960 –1970 m Amerikai remiant  iš Mustango vyko tibetiečių pasipriešinimo kova prieš Kinijos okupaciją.  Tuo metu Mustango teritorija buvopaskelbta  draudžiama zona. 
1961 m. Nepalo karalius likvidavo radžų luomą, bet padarė išimti Mustango karaliui – patvirtino jo titulą ir prvilegijas.  

1992 gegužės mėnesį “ uždrausta” karalystė atvėrė savo sienas keliautojams.

Pirmosios žinios apie Mustangą:

1759 m. pirmasis svetimšalis buvo kapucinas iš Indijos (vardas nežinomas) :

             “Mustango karalystė, nepriklausoma nuo Lasos, bet yra  Tibeto ribose”. 

1793 m. pirmoji užuomina apie Mustangą anglų literatūroje. 

            V.Dž. Kirpatrikas atradęs Europai Nepalą.“ Mustangas -  svarbi vieta Tibeto kalnuose”.

1802 m. F. Bjūkananas “ Tibeto grafystę Mastangą valdo botijų vadas, vadinamas radža.”

1898 m. antrasis svetimšalis patekęs į Mustanga buvo japonas vienuolis Ekajis Kavagučis.

1952 m. šveicarų geologas Tonis Hagenas bvo pirmasis užsienietis pabuvojęs Mustango sostinėje.  

              ” Mustango karalystės anaiptol negalima laikyti savarankiška”.

1964 m. prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas Mišelis Peselis parašė knygą apie savo kelionę į šią šalį “Kelionė į Mustangą ir Butaną” .

pabaiga
Mustangas, arba  atrask uždraustą karalystę

                        


 

    Žemėje dar yra vietų ,

 kur įmanomi asmeniniai atradimai,

 kur gali tapti pionieriumi.
                                                                                                                   Michel Peissel * 

Pasaulio žemėlapyje, tai karalystė, kuri yra Vakarų Nepalo Himalajų rajone, Nepale vadinama Mustangu ir Lo - Tibete. Karalystė, ir šiandien tolima ir atskirta nuo pasaulio, tebėra gyvas vakarinio Tibeto kultūros centras. Tarpukalnių plotelis Kali Gandaki upės pakrantėse, nusidriekęs palei Tibeto ir Nepalo sieną, Lo/Mustangas dar neseniai buvo vienas iš pagrindinių šiaurės ir pietų kelių, jungiančių Indiją, Kiniją, Nepalą ir Tibetą. Nuo 15 iki 20 amžiaus vidurio vykusi intensyvi prekyba leido jam klestėti. 

Praktiškas žmogus  paklausė, kodėl lietuviams yra svarbu apsilankyti Mustangą . Prisiminiau savo mintis kelionėje į Nepalą prieš 15 metų , kai ši, aukščiausia  karalystė Himalajuose pirmą kartą atvėrė sienas keliautojams. Nusileidę nuo  5,5 km Thorung La perėjos mes pirmieji iš Lietuvos atsidūrėme Nepalui priklausančioje  gyvenvietėje Kagbeni  už kurio, kaip pirštas nukreiptas į Tibetą plytėjo Mustangas  arba tibetietiškai Lo.


Tada, 1992 m., mes pasielgėme taip, kaip Lapė su vynuogėmis iš Krilovo pasakėčios. Labai norėjome, bet sugebėjome įtikinti save, kad mums ten per anksti, kad tiek gražių vietų pasaulyje dar neaplankyta. Kaip rodo kelionių į Mustango karalystę statistika, kurios skaičius galima matyti pasienio kontrolės poste, taip ko gero elgiasi daugumas vakariečių. 

Šią unikalią šalį į metus aplanko vos  500 - 800 keliautojų ( leidžiama vienas tūkstantis ) , nors kaimyninę keliautojų ir alpinistų Meką vadinamą Nepalą tūkstančiai.


Nuo atsitiktinių nuotykių ieškotojų ir avantiūristų šalį saugoja 700 dolerių dešimties dienų vizos (leidimo keliauti) mokestis. Plius po 70 už kiekvieną sekančią. Be to būtina samdytis vietinius, kurie lydėtų kelionės metu ir tai prideda dar iki 50 dolerių žmogui už kelionės dieną. Keliauti po vieną draudžiama – turi būti bent dviejų žmonių grupė. 

Nuo išlepusių  turtuolių saugoja tai, kad keliaujant po Mustanga reikia pamiršti įprastus civilizacijos privalumus dušą, elektrą . Čia nėra automobilių, mobilių telefonų ir interneto. Žmonės keliauja pėsčiomis bei arkliais, atstumus matuodami ne kilometrais, bet valandoms ir dienomis, o bendrauja tik susitikę. Mokėdamas solidžią sumą nakvoji palapinėse arba moliniuose vietinių namuose, kuriuose nėra langų iš pietinės pusės, kad nepripustytų smėlio.  Norint įsinešti palydovinį telefonu už šią galimybę turi sumokėti kelis tūkstančių dolerių, o už  profesionalia laikomą video  kamerą 5000 dolerių.
           Tarp artimiausių kaimynų lietuviai lyderiauja ne tik emigracijoje į turtingus kraštus, bet  kelionėse į „terra inkognito“.  Mustange nesilankė nė vienas estas ir vos keli latviai o mūsų į šią kelionę išsiruošė net 12.
Pirmieji pasakojimai ir vaizdais iš šios paslaptingos karalystės į Lietuvą atkeliavo su fotografo Pauliaus Normanto nuotraukomis ir keliautojo Vytauto Bukausko bei režisierės Laimės Kiškūnaitės video filmu nufilmuotu slapta kamera „Lo arba Vėjuotoji karalystė“ .  Tai ko gero pati unikaliausia ir egzotiškiausia šalis, kurią turėjau laimės aplankyti. Būdamas čia be „laiko mašinos“ pastangų patenki į įsivaizduojamą ankstyvųjų viduramžių aplinką. Mustango tibetietiška kultūra kur kas panašesnė į viduramžių Europą negu į savo kaimynų tradicijas, vis tiek kas būtų – Indija, Birma, Kinia, Mongolija ar Afganistanas (Michel Peissel).
 Mustango kultūra senesnė už Lietuvos ir net  Tibeto, bet tradicijos ir buitis mažai pasikeitė nuo 8 amžiaus, kai vietos gyventojai iš urvinių gyvenviečių primenančių pasakų pilis persikėlė į molinius namus su angomis stoge dūmams išeiti. 

Aukščiausios pasaulyje karalystės karalius Džigme Parwar Bista yra tiesioginis 22-asis pirmojo karaliaus Amės Palo palikuonis.  Jo žinioje yra 6 tūkstančiai Lo-ba (vietos gyventojai),  33 gyvenvietės ir 13 budistinių vienuolynų. Kažkada, beveik kiekvienoje gyvenvietėje buvo tvirtovė. Dabar liko tik kelios. Kitos, nenaudojamos pamažu virsta griuvėsiais ir susilieja su kalnais savo išvaizda primenančiais pasakų pilis.Unikalus  kraštovaizdis įsimintiniausias Mustango įspūdis. Žiūrint į jį sunku patikėti kad tai nenupiešta. Nėra kitos tokios vietos žemėje. Tai veikiau ne Žemės, bet Mėnulio peizažas. Su negyvais, įvairiausių formų ir spalvų kalnais ir konjonais. Atsiduri paveiksle, kuri nutapė dailininkas siurealistas pagal savo fantazijas – tarp įmantrių negyvų siluetų, griežto stiliaus šventyklų, panašius į kalnus, ir kalnų, primenančių dantytus bokštus. 

Lo šalis žemėlapyje – tai maža dėmelė, kuria pėsčiomis galima pereiti per pora savaičių,  bet kai atsiduri joje, suprasiti, kad nuotoliai matuojami ne tiesiąja. Įkalnės ir pakalnės, dusulys ir maudžiančios kojos, plieskianti saulė ir vėjas nešantis dulkes, svaiginančios perėjos didina čionykščių kilometrų skaičių iki begalybės. 
Todėl šį karta pasirinkome kelionę raitomis ant arklių. Tai labai suvienodino visų kelionės dalyvių galimybes, sumažino aklimatizacijos pojūtį aukštikalnėse , kojų traumos   nebeturėjo lemiamos reikšmės norint tęsti kelionę.  Prie mūsų jojimo įgūdžių arklys per dieną nueidavo tiek pat kiek galima ir pėsčiomis, bet kaip sakoma geriau blogai važiuoti (šiuo atveju joti) negu gerai eiti ( Mustango karalystės arkliai nėra tokie garsūs, kaip kaip jų giminaičiai iš Amerikos prerijų, bet jų savybės išskirtinės. Tomis salygomis, kokiomis jie gyvena, neišgyventų net mūsų ožkos.  Mūsų akimis žiūrint čia nėra žolės. Net salotos čia daromos iš piktžolių išravėtų  javų laukuose.Tačiau šie žemaūgiai kalnų “visureigiai” ridinėdami akmenis sugeba prasimanyti po ten pasilėpusio maisto.  Arkliai labai vertinami, nes nuo jų nemaža dalimi priklauso kelionės sėkmė. Pasirenkant vietas stovyklavietėms pirmiausia yra žiūrima, kur yra bent kiek maisto arkliams 

Gyvūnai kalnuose turi kitokį saugumo instinktą nei lygumose. Nemėgink jiems užstoti kelio. Jeigu pagalvosi, kad jie išsigąs ir sustos arba apeis tai suklysi. Nesustos, nustums nuo skardžio jei nespėsi pasitraukti.

Nors jojant negniaužia kvapo dėl deguonies stygiaus, bet gniaužia kvapą nuo adrenalino. Takai vietomis tokie siauri, kad viena raitelio koja braukia siena, o kita kabo ties bedugne. Arkliams nešantiems krovinius tokie takai jau per siauri.  Ne visiems laikydavo nervai jojant tokiais  takais. Kiti nulipdavo ir eidavo pėsčiomis  Manau, verta labiau pasitikėti vietiniais nei savimi. Galva apsisuks ir viso gero, o vietiniai visą gyvenimą mato tik tokius kelius.     
1. Jakas toks pat naminis gyvulys, kaip ir Bengalijos tigras.

2. Dzo (jakų ir karvių hibridas) tikri angelai palyginti su tikrais jakais.

3. Tai buvo Tibetas – tarsi sustingusios bangos apvalainių, apsnigtų viršūnių, primenančių jūra po štormo. 

4. Mustangas panašus į pirštą nukreiptą į Tibeto plokštikalnę.

5. Tibetas  dažnai vadinamas “dvasių šalimi” ir visko kas gyvą tyko 86 demonai.

6. Prieš akis plytėjo lygi ochros spalvos dykuma, košiama stipraus vėjo; tarsi randai ją raižė gilūs konjonai. Nei medelio nei krūmelio aplinkui – plyna stepė per daugelį kilometrų.  Žvilgsnis niekur neužkliūna, jokio orientyro.  Plikas natūralus “plentas” nueinantis Tibeto pusėn…Nejau čia galima gyventi. Ši dykuma savotiškai didinga. Pirmykštė gamta ! 

7. Koks čia tau gražumas? Žmonės matyt čia akmenis valgo. Nelaiminga šalis ir žmonės čia nelaimingi. Laiminga šalis kur žolė ir medžiai, o Mustangas bergždžias(bevaisis) tartum nugaišęs danielius.
8. Vėjas raižė akis ir, rodės, košė kiaurai per smegenis, tarsi norėdamas išdžiovinti galvą, paversti ją balta kaukole, kuriomis nusėti čionykščiai konjonai.
9. Mūsų gyvenimas – tai kelias į nežinomą tikslą.
10. Maldininkai aukščiausiam tikslui skiria visą gyvenimą  ir ramiai miršta kelionėje į kurį nors vienuolyną ar perėjoje. Maldininką staiga nušviečia dieviška šviesa, ir jis supranta, jog taip reikia, jei mirtis atėjo pasiimti ankščiau negu jis tesėjo įžadą.

11. Miestas – atrodė nelyginant oazė Mėnulio peizaže.Vėjo sukeltos dulkės atsitrenkdavo į miesto sienas. Kiek akys užmatė nebuvo jokio medžio, jokių gyvybės ženklų. Sostinė tarsi suakmenėjo prieš daugelį amžių. Nugrimzdo laike tarsi Atlantida. Jos gyventojai – keleiviai molinio laivo, plaukiančio sustingusiomis laiko bangomis. (41 psl.) (56 psl.)
12. Salotos daromos iš piktžolių išravėtų iš javų laukų.

13. Namai (59-60)

14. Jau prieš 2000 metų Tibete skaitydavopulsą ir tirdavo šlapimą. Esama 1080 piktųjų dvasių, o kirminai sukelia 124 ligas.

15. Karaliai tai perlų vėrinys…Karaliai  - visagaliai žmonės, dievų sūnūs. Jie atėjoiš snieguotojo Tibeto.

16. Kiekviena šeima Lo šalyje turi savo namą.

17. Lo šalis žemėlapyje – tak maža dėmelė, bet jei teks atsidurti joje, suprasite, kad nuotoliai matuojami ne tiesiąja. Įkalnės ir pakalnės, dusulys ir maudžiančios kojos, plieskianti saulė ir svaiginančios perėjos didina čionykščių kilometrų skaičių iki begalybės.  

* Mišelis Peselis (Michel Peissel) prancūzų keliautojas, geografas, istorikas ir etnografas vienas pirmųjų europiečių  aplankiusių Mustangą  ir pirmasis parašęs knygą apie  kelionę į šią šalį. 

Lo/Mustango karalystė administraciškai skiriama į Aukštutinį ir Žemutinį Mustangą. 

Aukštutinis Mustangas užima 2,5 tūkstančio kvadratinių kilometrų. Jame gyvena apie 6,000 žmonių. Yra 33 gyvenvietės. 13 didžiųjų vienuolynų. Per metus įleidžiami 1000 užsienio turistų.

